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Vplyv zrýchľovania vědeckotechnického rozvoja na zmeny 
v organizácii výroby

LEŠČIŠIN, Michal — ZADOROŽNAJA, Nella Vasilievna

Zrýchľovanie tempa vědeckotechnického rozvoja je jednou z najcha
rakteristickejších črt súčasnej epochy. Možno to doložit na počte vedcov 
i na výsledkoch ich bádania v oblasti výskumu vesmíru, hlbín oceánov, 
premeny a využitia energie a v ďalších oblastiach prírodných, technic
kých a spoločenských vied.

Vari najpodstatnejším spoločným znakom tohto všetkého je prudkosť 
akcelerácie zmien. Jedny zmeny stíhajú ďalšie zmeny, ich frekvencia sa 
zvyšuje, takže za konštantnú jednotku fyzikálneho času sa sústavne us
kutočňuje čoraz viac tvorivých nápadov, objavov, inovácií, a vôbec tech
nických, ekonomických i sociálnych procesov.

Zrýchľovanie tempa vědeckotechnického pokroku má veľký vplyv na 
všetky oblasti života spoločnosti. Z hľadiska jej ekonomického rozvoja 
javí sa osobitne naliehavé poznávať tendencie a odhalovat zákonitosti 
v rozvoji samej výroby. Treba pritom skúmať zmeny v rozvoji výrob
nej techniky i v spôsobe jej výroby a celej materiálno-technickej základ
ni. Hoci oboje navzájom úzko súvisí, jednako sa pokúsime popri spoloč
ných interakciách vyčleniť aj niektoré najpríznačnejšie osobitosti v sú
časnom rozvoji techniky a ich dosah na vlastný výrobný proces, najmä 
na zmeny v organizácii výroby.

1. V rozvoji výrobkov je vari najvýznamnejším javom sústävné zväčšo
vanie ich sortimentu.

Napríklad v materiálne] výrobe SSR bolo v roku 1971 zavedených do výroby 697 
nových druhov výrobkov, v roku 1973 to už bolo 903 a v poslednom roku piatej päťroč
nice bolo na Slovensku vyvinutých 2488 nových výrobkov, z čoho 934 sa vo vykazo
vanom roku aj zaviedlo do výroby [1]. V priemysle ZSSR sa v rokoch 1966—1970 
zaviedlo do výroby ca 8400 nových druhov priemyselných výrobkov. V deviatej päť
ročnici sa zaviedlo do výroby 16 500 nových druhov výrobkov [2]. K mimoriadnemu 
rozvoju má dôjsť v desiatej sovietskej päťročnici, a to zvlášť v strojárstve, kedže je 
plánované zaviesť do výroby viac ako 20 tisíc nových druhov strojov, zariadení a pri-
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strojov. Celkove sa v Sovietskom zväze ročne vyvinie okolo 150 tisíc druhov novej 
produkcie [3]. V Československom priemysle bolo v piatej päťročnici za roky 1971 až 
1975 vyvinutých 44 852 druhov nových výrobkov [4]. Podľa prepočtov sovietskych eko
nómov treba pre prácu a život ľudí vyše 20 miliónov druhov výrobkov, zariadení a ma
teriálov [5].

Z uvedeného vyplýva, že rozširovanie a obmena sortimentu výrobkov 
nie je iba prechodný jav, ale treba s tým dlhodobo počítať a organizáciu 
i riadenie výroby tomu prispôsobovať. Na uskutočňovanie adekvátnych 
organizačných zmien treba však poznať vplyv aj ďalších faktorov.

2. Významným sprievodným činiteľom zrýchľovania vědeckotechnic
kého pokroku je narastanie zložitosti výrobkov, najmä výrobnej techni
ky. Súčasná najnovšia technika predstavuje často zložité technické kom
plexy a integrovaným spôsobom prepojené výrobné celky. Zložitosť ta
kýchto výrobkov je daná už tým, že pozostávajú z desaťtisícov súčiastok.

Len pre názornejšiu demonštráciu uvádzame, že napríklad dieselový motor má ca 
4 tisíc súčiastok. Bežné cestné a stavebné stroje majú asi 2 tisíc súčiastok. Valcovacie 
stolice majú dokonca až do 100 tisíc súčiastok a námorné lode a lietadlá [v závislosti 
od ich kategórie) majú nezriedka až do polmilióna súčiastok.

Pritom v strojárstve na každú tisícku súčiastok treba vypracovať do 15 tisíc druhov 
rozličnej technickej dokumentácie a zhotoviť ca 5 tisíc rozličných nástrojov a pomô
cok [6].

Zvyšovanie zložitosti výrobkov je popri rastúcej početnosti súčiastok 
zapríčinené najmä tým, že do výrobnej techniky sa postupne zabudo- 
vávajú aj automatické kontrolné, regulačné a riadiace prvky. Takto sa 
stroje pretvárajú z tradičného trojčlánkového systému [motor — pre
vodový mechanizmus — pracovný nástroj) na zložitejší štvorčlánkový 
systém.

Zložitosť výrobnej techniky sa ďalej zvyšuje rozširovaním druhov po
užívaných surovín, materiálov a kooperovaných polovýrobkov a subdo- 
dávok. Pri mnohých výrobkoch dnes kooperujú stovky ba i tisícky sub
dodávateľov. Často patria pritom do rôznych odvetví a nezriedka aj do 
rôznych zahraničných firiem z viacerých štátov.

Zložitosť spôsobujú aj zmeny v samotných technológiách, ktoré zvy
šujú nároky na výrobnú techniku. Takýchto a podobných faktorov by 
bolo možné uviesť celý rad. Avšak aj z týchto, len sporadicky uvede
ných, je zrejmý ich vplyv na sústavné zvyšovanie zložitosti výrobkov.

Celkové dôsledky tejto tendencie možno opäť doložiť čo len na vybraných príkla
doch. Podľa hodnotenia expertov za posledných 20 rokov vzrástla celková zložitosť 
ťažkých leteckých strojov 2—3-krát, pričom pri ľahkých strojoch dokonca až 4-násobne. 
Rýchlosť pritom vzrástla 3—4-krát a hmotnosť 2—4-krát. Analogickú tendenciu možno 
pozorovať aj pri ďalších výrobkoch.

3. V nadväznosti na stúpajúcu zložitosť konštrukcie nových výrobkov 
i technologickú náročnosť ich zhotovovania do popredia vystupujú otáz
ky kvality. Pravda, k zmenám dochádza už v samom chápaní kvality, keď
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popri tradičných technických ukazovateľoch kvality akcentuje sa aj celý 
súbor ďalších požiadaviek, ktoré dnešná doba kladie na kvalitu výrob
kov. Kvalitu výrobnej techniky posudzujeme okrem technických para
metrov aj z hľadiska prevádzkových vlastností, ako sú bezporuchovost, 
životnosť, ľahká udržovateľnosť, trvanlivosť, jednoduchá obsluha, pri
meraná spotreba pohonných hmôt, energie, mazadiel a ďalšie. Význam
ným kritériom je aj bezpečnosť spojená s používaním výrobku, ako aj 
humanitné ukazovatele kvality, medzi ktoré patria intenzita hluku, vi
brácia, exhaláty a iné zdravotné a ergonomické aspekty výrobku.

Nemenej dôležité sú i estetické kritériá kvality, ktoré oproti minu
losti, keď sa vzťahovali hlavne na spotrebné predmety, nadobúdajú vý
znam aj pri výrobnej technike. Špeciálne sa tým zaoberá technická este
tika, resp. vo svete vžitý jej ekvivalent — priemyselný design. Spadá 
sem nielen výtvarná stránka výrobku samého, ale aj jeho adjustácia a 
estetika pracovného prostredia, v ktorom bude výrobok pôsobiť.

Moskovský ústav technickej estetiky napr. uvádza, že faktor estetického pracovného 
prostredia prináša v priemere 10 až 15 % zvýšenie pracovného výkonu. Na pracovis
kách závodu Škoda Plzeň zaznamenali po farebných úpravách zvýšenie produktivity 
práce približne o 15 %, zníženie nepodarkovosti o 40 % a zníženie úrazovosti o 20 % 
[7].

Celosvetový trend zvyšovania požiadaviek na kvalitu vyžaduje, aby 
sme ju skúmali vo vzájomnej súvzťažnosti úžitkových a hodnotových 
parametrov. Tým skôr, že vzťah medzi rastom kvality a rastom cien nie 
je lineárny.

Vo všeobecnosti sa napr. ukazuje, že zníženie parametrov kvality, povedzme o 15— 
25 % zapríčiňuje zníženie ceny o 40—50 %, pričom zníženie kvality pod svetovú úroveň 
o 40—50 % spôsobuje dokonca nepredajnosť výrobku. Podobné korelácie platia však 
aj naopak, takže vzrast kvality napríklad o 10—20 % nad svetový priemer umožňuje 
zvýšiť cenu dokonca o 40 až 50 %, čo je veľmi priaznivá relácia [8].

V súčasnosti možno aj v oblasti kvality badať výraznejšie akceleračné tendencie. 
Vidieť to napr. už z toho, že kým v roku 1971 bolo v SSR vyrobených 252 výrobkov 
na svetovej úrovni, v roku 1975 ich už bolo 362, čo je v takom krátkom čase vzrast 
o vyše 40 %. Rovnako o spomínanej tendencii svedčí intenzívnejšie využívanie licen
cií, na podklade ktorých bolo v roku 1971 vyrobených na Slovensku 23 výrobkov v cel
kovej hodnote 369 mil. Kčs a v roku 1975 ich už bolo 42 v hodnote takmer 1 300 mil. 
Kčs, čo je iba za poslednú päťročnicu takmer štvornásobný vzrast.

To všetko vyvoláva zmeny aj v organizácii riadenia kvality, kde sa 
stále viac presúva ťažisko z následnej a úzko kontrolnej činnosti do 
oblasti prevencie, do predvýrobných etáp a do celého systému riadenia 
na všetkých úsekoch a na všetkých riadiacich stupňoch.

Organizácia takéhoto komplexného systému riadenia kvality výroby 
zahŕňa potom činnosť plánovaciu i prikazovaciu, organizačnú i koordi
načnú, informačnú i kontrolnú, preventívnu i nápravnú, stimulačnú i vý
chovnú.
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4. Zrýchľujúce sa inovačné tempo v rozvoji výrobnej techniky vyžaduje 
skúmať nielen kvalitu, početnosť, zložitosť a frekvenciu zmien, ale aj 
ich rozličné prínosy a celkovú účinnosť. Pri výrobnej technike je v tejto 
spojitosti zvlášť osožné analyzovať jej spoľahlivosť. Bez nej je aj vysoko
výkonná technika nakoniec málo užitočná. A to v technickom, výrob
nom i ekonomickom zmysle. Riešením spoľahlivosti výrobkov sa súbežne 
zabezpečuje aj kvalita výrobkov, a to> ex ante, avšak kontrola kvality 
rieši otázky kvality ex post. Z týchto príčin sa líšia aj spôsoby a metódy 
zabezpečovania spoľahlivosti výrobkov od metód kontroly kvality.

Spoľahlivosť výrobku možno definovať ako pravdepodobnosť jeho bez
poruchového chodu po určitý vopred určený čas v daných prevádzko
vých podmienkach. Rozbor spoľahlivosti predpokladá preto určiť časový 
interval, v ktorom sa dá očakávať dobrý funkčný stav výrobku a pre
vádzkové podmienky, ktoré bezporuchovost ovplyvňujú.

Spoľahlivosť výrobku závisí predovšetkým od dokonalosti konštrukcie a zhotovenia 
výrobku. Pri zložitých zariadeniach je pritom dôležité poznať spoľahlivosť jednotlivých 
Súčiastok a spoľahlivosť výrobku ako celku. Tieto veličiny spravidla nie sú totožné. 
Celková spoľahlivosť výrobku závisí nielen od spoľahlivosti jednotlivých prvkov, ale aj 
od spôsobu, akým sú prvky vzájomne spojené do systému. Ak sú prvky zariadenia 
prepojené takým spôsobom, že porucha jediného prvku spôsobí poruchu celého systé
mu, označuje sa to ako spojenie v sérii. Spojenie, pri ktorom porucha jedného prvku 
nespôsobuje zastavenie činnosti celého systému, sa označuje ako paralelné.

Z charakteristiky vyplynulo, že ak má systém v sérii pracovať spoľahlivo, musí bez 
poruchy pracovať každý jeho prvok. Ak sú prvky nezávislé, pravdepodobná bezporu
chovost celého systému za určité obdobie (Pc) sa stanoví ako súčin pravdepodobnosti 
bezporuchového chodu všetkých prvkov (Pi, Рг...)

P c = Pi. P2........Pn ,

kde n — počet nezávislých prvkov v sérii.
Za predpokladu, že je pravdepodobnosť bezporuchovej prevádzky všetkých prvkov 

rovnaká, platí:

P c = Pŕ ,

kde Pi — pravdepodobnosť bezporuchovej činnosti jedného prvku.
Ak však pravdepodobnosť spoľahlivosti prvkov nie je rovnaká, treba počítať geomet

rický priemer (G)

n
G = VPi • P2.........Pn = Pi

a konečná úprava bude opäť rovnaká: Pc = Pjn.

Z rozboru vyplýva záver, že čím väčší je počet sériových prvkov, tým 
menšia je spoľahlivosť systému ako celku. Proces zdokonaľovania sa 
preto má uberať buď znižovaním počtu prvkov v systéme, alebo zvyšova
ním spoľahlivosti jednotlivých prvkov, prípadne kombinovaním obidvoch 
variantov.

Systém paralelného spojenia prvkov pri poruche jedného prvku ne-
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Tabulka 1
Ročné náklady na vedu zo štátneho rozpočtu ZSSR a z ďalších zdrojov v mld rublov [13]

1940 1965 1970 1971 1972 1973 1974 1975

0,3 6,9 11,7 13,0 14,4 15,7 16,5 17,5

prestáva fungovať, pretože namiesto neho pokračuje v činnosti paralel
ný prvok. Preto porucha tohto systému môže vzniknúť len vtedy, keď 
dôjde k poruche všetkých paralelných prvkov. Pravda, rozhodnutie o 
voľbe spôsobu ako zabezpečiť spoľahlivosť výrobného systému neposta
čuje posudzovať len z technickej stránky. Analýze treba podrobiť aj 
náklady na obstaranie a udržovanie paralelných prvkov (súčastí, agre
gátov). Ich výška je primeraná len dotiaľ, pokiaľ neprevyšuje úspory, 
ktoré sa získajú z väčšej spoľahlivosti daného výrobného systému.

Celková spoľahlivosť výrobku — schopnosť zachovať jeho funkčné 
vlastnosti vo vopred vymedzených podmienkach — nezávisí, pravda, len 
od projekcie, konštrukcie a vôbec technického riešenia samého výrobku, 
ale aj od dodržania stanovených prevádzkových podmienok vo výrobe, 
kde sa výrobok bude používať. Z tohto prepojenia spoľahlivosti výrob
nej techniky a úrovne výrobného procesu vyplýva jednoznačná potreba 
systémového riešenia technických i organizačných aspektov vědecko
technického rozvoja. Oboje mimoriadne ovplyvňuje aj jeho ekonomiku.

Najlepšie si to možno ozrejmiť na negatívnych dôsledkoch. Z nespoľahlivosti a po
ruchovosti v celom hospodárstve ČSSR vznikajú ročné straty viac ako 100 miliárd Kčs. 
Napríklad len straty z prestojov výrobných zariadení spôsobené poruchami sa v ČSSR 
odhadujú na 30 mld Kčs ročne [9].

5. Za ďalší charakteristický znak novodobého rozvoja techniky možno 
považovať prudké zvyšovanie nákladov na jej tvorbu. Svedčia o tom fak
ty z najvyspelejších krajín sveta.

Napríklad v priemysle USA za obdobie rokov 1940—1965 výška nákladov na vedecko
výskumné a vývojovo-konštrukčné práce1 vzrástla zo 74 mil. dolárov na 14,9 mld do
lárov, t. j. 202-krát. Ich špecifický podiel v rozpočte krajiny vzrástol z 0,82 na 15,4 °/o 
[10]. Podlá údajov firmy Mac-Roy-Chill náklady amerických spoločností na vedecko
výskumné, vývojovo-prototypové a konštrukčné práce predstavovali v roku 1974 do
konca až 22,4 mld dolárov [11].

ZSSR predstihuje všetky kapitalistické krajiny vo výške podielu národného dôchod
ku vyčleneného na rozvoj vedy a techniky.

V roku 1940 boli náklady na vedeckovýskumné a technologické práce v prepočte na 
terajšie peňažné ocenenie 0,3 mld rubľov, kým v roku 1975 predstavovali už 17,5 mld 
rubľov (pozri tab. 1), čo je približne 58-krát viac.

1 V ZSSR je zaužívané označenie týchto nákladov skratkou NIOKR — naučno-issle- 
dovatelskije i opytno-konslbru'ktorskije raboty.
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Dynamika hodnoty 1 kg hmoty stíhacích lietadiel v USA v dolároch (podia kurzu do
lára z roku 1965) [15]

Model 1948—1952 1954—1958 1956—1960 1968—1975 1975—1982

130—250
—100, —102, 210—725
—101.

—106,
485—695

perspektívne
taktické
lietadlo
perspektívna
stíhačka

1100—1760

1550—2650

Československá socialistická republika sa výškou prostriedkov vynakladaných na 
vedeckovýskumnú základnu, ako aj ich podielom z národného dôchodku, ktorý tvorí 
3,8 %, zaraduje medzi popredné priemyselne vyspelé štáty sveta [12].

Ak podrobnejšie skúmame štruktúru nákladov na vedu a výskum, zi
sťujeme, že najväčší podiel pripadá na náklady spojené s technickou prí
pravou výroby. Podlá údajov UNESCO [14] sú základné vzťahy medzi 
nákladmi na volné teoretické výskumy, na výskumy zamerané na urči
tý ciel, na aplikované výskumy a náklady na technickú prípravu výroby 
približne v týchto pomeroch: 1:3:6: 100.

Rast nákladov na tvorbu novej techniky, ktorý je spojený so zložitosťou jej kon- 
štrukčno-technologických charakteristík a so zdokonaľovaním jej funkčných vlastností, 
spôsobuje nepretržitý rast absolútnej hodnoty výrobkov. Už na začiatku 60. rokov hod
nota jednotky váhy niektorých typov lietadiel prevýšila hodnotu jednotky váhy zlata. 
Napríklad cena 1 funta amerického lietadla B-58 predstavovala 568 dolárov, kým cena 
jedného funta zlata bola 560 dolárov. Celková hodnota prípravy a výroby americkej 
strategickej rakety Poseidon predstavovala približne 4—5 mld dolárov [15]. V ZSSR, 
ako aj v iných krajinách hodnota sériovo zhotovovaných osobných lietadiel niekoľkokrát 
prevyšuje hodnotu lietadiel vyrobených pred 20 rokmi. Obdobnú tendenciu možno po
zorovať aj pri tvorbe iných druhov techniky, ako sú napríklad námorné lode, turbíny, 
sústruhy, výpočtová technika a dalšie.

Pritom z analýzy štatistických údajov sa ukazuje, že tempá rastu 
absolútnej hodnoty techniky spravidla predstihujú tempá rastu ich zá
kladných technicko-prevádzkových parametrov. Preto sa podiel nákla 
dov na jednotku týchto parametrov zväčšuje (pozri tab. č. 2].

6. V celkovom rozvoji výrobnej techniky jestvujú v podstate dve proti
chodné tendencie. Dosial sme viac charakterizovali tú, ktorá vedie k roz
širovaniu druhov, typov a prevedení výrobkov, k rastu ich zložitosti a
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funkčných parametrov, v dôsledku čoho dochádza aj k zvyšovaniu ná
kladov na ich tvorbu. Druhá tendencia je skôr opačná. Vedie k zužovaniu 
sortimentu, k zjednodušovaniu výrobkov, čo má zasa za následok zhos- 
podárňovanie výroby a zlacnenie výrobkov. Túto druhú tendenciu spô
sobujú predovšetkým procesy simplifikácie, unifikácie, typizácie, tech
nickej normalizácie a štandardizácie.

V rokoch deviatej päťročnice došlo v strojárstve v ZSSR k zvýšeniu stupňa unifiká
cie pri mnohých strojárskych výrobkoch o 10—35 %, pričom pri výrobe napríklad 
obrábacích strojov, automatických liniek, áut sa dosiahla až 70—80 °/o unifikovanosť 
[16].

Zvyšovanie rôznych foriem štandardizácie, dedičnosti prvkov a staveb
nicových riešení výrobkov sa priaznivo odráža vo všetkých štádiách 
tvorby nového výrobku. V technickej príprave existuje napríklad mož
nosť konštrukčnej, technologickej i materiálovej štandardizácie. Súčas
ne je tu možnosť zvyšovania dedičnosti a stavebnicovosti výrobkov. To 
všetko vedie k znižovaniu prácnosti prípravy výroby, jej vlastných ná
kladov a skracuje časové trvanie, čo je z hľadiska morálneho zastará
vania technických riešení meritórne.

Štandardizácia významne ovplyvňuje aj vlastný výrobný proces, úro
veň jeho organizácie, možnosti zvyšovania sériovosti, hromadnosti a roz
širovania medzinárodnej deľby práce, ako aj integračné procesy v rámci 
krajín RVHP so všetkými priaznivými ekonomickými dôsledkami. Po
dobný vplyv možno badať aj v povýrobnej etape, kde prvky štandardizá
cie pozitívne vplývajú na sortiment náhradných dielov, na údržbársku 
a servisnú činnosť a na mnohé ďalšie stránky spojené s predajom a po
užívaním výrobku.

7. Z našej analýzy niektorých akceleračných tendencií v rozvoji vedy, 
techniky a výroby vyplynula aj súvzťažnosť medzi zrýchľovaním tempa 
inovačnej tvorby a zrýchľovaním morálneho zastarávania techniky.

V ZSSR v roku 1970 dlžka obdobia efektívnej činnosti novej techniky, technológie 
a materiálov v ťažkom strojárstve predstavovala: pre nové materiály 11 rokov, pre 
neštandardné zariadenia a konštrukcie 8 rokov, pre novú technológiu 7 rokov a pre 
prístroje 5 rokov [17]. V literatúre sa pritom uvádzajú rôzne periódy zmeny modelov 
a prototypov techniky. Zvyčajne sa pohybujú v rozpätí od 3,5 do 8 rokov. Podlá mien
ky vedúcich americkej strojárskej firmy Nordson, v dôsledku vysokého tempa vědecko
technického pokroku sa obdobie morálneho zostarnutia produkcie skrátilo z 10 na 5 
rokov [18].

Celkove možno pozorovať tendenciu, že životnosť vyrábaných výrobkov sa skracuje. 
V ZSSR autá zhotovené v rokoch 1946—1953 sa vyrábali v priemere 11—23 rokov, ale 
novšie modely skonštruované v rokoch 1958—1962 už iba 3—9 rokov.

Obdobie od začiatku sériovej výroby do jej vyradenia a vypustenia z výrobného pro
gramu sa napríklad prj väčšine sústruhov skrátilo na 6—8 rokov, čo je menej aj 
v porovnaní s 11—14 rokmi v povojnovom období [19]. V niektorých hlavných odvet
viach určujúcich tempo technického pokroku v celom národnom hospodárstve, naprí
klad v elektronickom priemysle, vyrábaná technika sa obnovuje každé dva roky [20].

Plánovité, stále sa zrýchľujúce tempo obnovy a obmeny produkcie stalo sa postupne 
bežným a trvalým javom. Uskutočnené výberové zisťovania v 173 spoločnostiach spra-
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covateľského priemyslu USA ukázali, že časť novej produkcie, ktorá sa v predchádza
júcich štyroch rokoch nevyrábala, predstavuje dnes v 80 % sledovaných podnikoch 
viac ako 20 % celkového objemu výroby [2]. V strojárstve ZSSR sa výroba za 5 ro
kov obnovila tiež nie menej ako o polovicu a v určitých pododvetviach sovietskeho 
strojárstva dokonca úplne [21].

8. Spomaľovanie morálneho zastarávania produkcie pri súčasnom zrý
chľovaní toku vedeckých poznatkov predpokladá okrem iného včasnú 
realizáciu výsledkov vědeckotechnického rozvoja vo výrobe. Konkrétne 
tú znamená zvýšiť prepojenosť všetkých článkov v inovačnom cykle od 
výskumu a vývoja cez projektovú, konštrukčnú, technologickú prípravu 
až po výrobu a využitie.

Vychádza sa zo základného výskumu, ktorý tvorí bádateľské predpolie 
všetkých fáz cyklu. Základný výskum je zameraný na poznanie nových 
zákonitostí prírody, nových foriem organizácie hmoty a nových spolo
čenských zákonitostí. Tento výskum má v podstate dve hlavné úlohy: po 
prvé, vytvára predpoklady a podnety pre tzv. aplikovaný výskum, ktorý 
rieši aktuálne úlohy spoločenskej praxe, a po druhé, rieši úlohy dôležité 
pre rozvoj samej vedy. Celkove platí, že čím hlbšie prenikneme do pod
staty hmoty, do spoločnosti a do zákonitostí ich usporiadania, tým vý
znamnejšie budú aj praktické výsledky. Túto vzájomnú príčinnú podmie- 
nenosť výstižne vyjadril na XXV. zjazde KSSZ L. I. Brežnev, keď pove
dal, že najpraktickejšia vec na svete je dobrá teória.

Objektívna nevyhnutnosť vzájomného prepojenia všetkých komponen
tov cyklu vyplýva z toho, že sa sústavne ovplyvňujú, podnecujú, oboha
cujú a v jednote aj znásobujú svoje ekonomické a spoločenské účinky. 
Vhodne to zobrazuje napokon vzájomný vzťah obidvoch koncových fáz 
reťazového cyklu — veda a výroba — ktorý dnes charakterizuje známa 
sentencia, že výroba sa čoraz viac zvedečťuje a veda zasa industrializuje. 
V súlade s potrebou tohto premostenia žiada sa vytvárať aj organizačné 
a ostatné predpoklady, ktoré budú realizáciu tohto procesu uľahčovať 
a urýchľovať.

Na vedeckú organizáciu sa teda v tejto súvislosti kladie ako prvoradá požiadavka 
akcelerovat prevod výsledkov vedy do výroby. Rezervy pritom jestvujú medzi každým 
stupňom uvedeného cyklu. Podľa sovietskych autorov skrátenie čo len jedného článku 
z inovačného cyklu, napríklad vývoja o jeden rok, by v meradle ZSSR prinieslo eko
nomický efekt 5—6 miliárd rubľov2. Na druhej strane, ak sa cyklus predlžuje, ukazuje 
to na veľkosť ekonomických strát. - - -i

Celková štruktúra ekonomických strát, resp. terajších rezerv sa odhaduje tak, že 
jedna tretina strát vzniká pri výbere tém, teda pri strategickom rozhodovaní o inová
ciách, jedna tretina zasa vzniká príliš dlhým obdobím výskumu a jedna tretina spočíva 
v nedostatkoch pri bezprostrednom zavádzaní výsledkov výskumu doJ priemyselnej 
praxe, teda od vývoja cez prototypy až po bežnú výrobu.

Zo systémového hľadiska treba pri realizácii výsledkov výskumu pri
hliadať ešte na to, že čas od myšlienky po realizáciu trvá často aj nie-

2 Údaje sú z článku F. Kubáta v Hospodárskych novinách, 1974, č. 6, s. 6.
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kolko rokov, a tým sa do značnej miery zmenia aj podmienky pre reali
záciu oproti pôvodnému východiskovému stavu. Systémový prístup teda 
vyžaduje predvídať túto zmenu podmienok pre realizáciu a na podklade 
prognóz vyberať aj inovačné riešenia. Tým sa má zabezpečiť, aby boli 
aktuálne aj v čase realizácie.

Problém realizácie nových riešení je u nás všeobecne veľmi aktuálny. Možno to do
ložiť aj štatistickými údajmi, podľa ktorých je ČSSR na 3. mieste na svete v podávaní 
patentov, vynálezov a zlepšovacích návrhov na jedného pracovníka, lenže v realizácii 
týchto inovácií sme až na 16. či 17. mieste3. Je to priveľká disproporcia. Vyžaduje 
zaoberať sa touto problematikou a hľadať účinné opatrenia na jej riešenie.

Obavy a riziko z realizácie nových myšlienok a nápadov, pravda, vždy 
sú a zostanú. Hlavným opatrením v socialistických podmienkach je vy
tvárať také spoločenské ovzdušie, hmotné a morálne záruky, aby tí, kto
rí nesú vo výrobe ťarchu pokroku, mali vytvorené všetky ekonomické 
i ostatné podmienky pre progresívny rozvoj. Systém garancií, zvýhod
není a preferencií musí však byť súčasťou nástrojov riadenia, aby mohol 
pôsobiť cieľavedome a sústavne.

Druhou skupinou opatrení je adekvátne vyčíslenie nákladov a ekono
mických, sociálnych i ďalších prínosov z vědeckotechnického a inovač
ného rozvoja. Nejde len o priame investičné a iné prostriedky vynalo
žené na inovácie, ale aj o náklady spojené so zmenami, ktoré inovácie 
vyvolávajú nepriamo. Výrobkové inovácie vo výrobe napríklad často 
spôsobujú zmeny v doterajšej konštrukcii výrobkov, v používanej techno
lógii výroby, v pracovných postupoch, v používaných strojoch a zariade
niach, v druhoch náradia a prípravkov, v organizačnom usporiadaní vý
robného procesu, v organizácii samotných pracovísk, v normách vý
konu, spotreby a kapacít, v samom riadení výroby, teda v plánovaní, 
evidencii, organizácii a v ďalších činiteľoch a činnostiach. Toto všetko 
treba zohľadniť pri súmeraní s účinkami, ktoré od inovácií očakávame. 
Vzájomná súvaha všetkých prínosov a nákladov tvorí elementárne vý
chodisko pre rozhodnutie, či je inováciu výhodné realizovať alebo nie. 
Pri zjavnej prospešnosti je to zároveň argument na presadenie nového 
riešenia do praxe.

9. Narastajúce tempo a zložitosť novej techniky sa odráža nielen v ná
ročnosti jej predvýrobnej prípravy, ale aj v samom výrobnom procese. 
Na výrobe mnohých výrobkov sa dnes zúčastňujú desiatky, stovky a nie
kedy aj tisícky podnikov a organizácií.

Napríklad do známeho Kamského závodu dodáva materiály, polotovary a komple
tačně výrobky viac ako 2600 podnikov. V celej sovietskej krajine sa dnes podľa nie
ktorých údajov uzatvárajú zmluvy na dodávky pre vyše 20 miliónov druhov výrobkov 
[22]. Ich vzájomné väzby nadobúdajú fantastické rozmery.

3 Údaje sú z vystúpenia námestníka ministra výstavby a techniky J. Pavlisa. Pravda, 
27. marca 1975, s. 3. Rovnaké čísla uvádza aj F. Kutta v Hospodárskych novinách, 1974 
č. 18, s. 3.
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Prehlbovanie tejto dělby práce, rozmach špecializácie a kooperácie 
výroby pritom prerastá rámce jednotlivých štátov a dochádza k medzi
národnej koncentrácii a integrácii výroby. Pre vedeckú organizáciu vý
roby vznikajú takto nesmierne náročné, zaujímavé a významné úlohy.

Problém začína v tom, že zložitosť a mnohosúčiastkovosť moderných 
konštrukcií, široká nomenklatúra používaných materiálov a vysoké ná
roky na kvalitu výroby vedú k tomu, že ich príprava a zhotovenie sa 
môže zadať iba mohutným podnikom s veľkým množstvom zariadení, 
rozvetvenou sústavou výrobných závodov, s početným a vysokokvalifiko
vaným kolektívom pracujúcich, inžinierov, technikov a úradníkov.

V ZSSR a v iných priemyselne rozvinutých krajinách, ako je známe, práve z týchto 
príčin nastupuje prudký proces utvárania veľkých výrobno-organizačných systémov, 
ku ktorým patria moderné vedeckovýskumné a projektovo-kongtrukčné organizácie, vý
robné a vedecko-výrobné združenia, ako aj rozsiahle výrobné závody. V priemysle 
ZSSR dnes existuje približne 2 tisíc výrobných združení [23] a viac ako 150 vedecko- 
-výrobných združení. Z hľadiska efektívnosti týchto novodobých foriem organizácie 
a riadenia priemyselnej výroby treba konštatovať, že najväčšie množstvo sa ich vy
tvára práve v odvetviach určujúcich technický pokrok v celom národnom hospodár
stve, teda v priemysle elektrotechnickom, rádiotechnickom, vo výrobe prístrojov, obrá
bacích strojov, v ťažkom strojárstve a v ďalších. Postupne sa pritom vytvárajú aj 
podniky s medzinárodnou účasťou a spoločné medzinárodné podniky a združenia. 
Tieto organizačné tendencie sú, pravda, iba v začiatkoch svojho rozvoja.

Záverom skúmania vplyvu zrýchľovania vědeckotechnického! rozvoja 
na organizáciu výroby treba zhrnúť, že sa premieta do troch hlavných 
rovín:

Po prvé, ide o skúmanie tohto vplyvu na organizáciu spoločenskej vý
roby, ktorú charakterizujú procesy špecializácie, kooperácie, koncentrá
cie, kombinácie a integrácie výroby.

Po druhé, sú to problémy organizačnej štruktúry riadenia priemysel
nej výroby, kde spadajú otázky tvorby nových riadiacich štruktúr vo 
vnútropodnikovom riadení, na úrovni podniku, na strednom článku ria
denia, ako aj pri tvorbe spojených výrobno-výskumných združení, a do
konca pri vytváraní medzinárodných organizačných jednotiek a inšti
túcií.

Treťou zložkou je bezprostredná organizácia výroby, ktorá sa zaoberá 
analýzou, projektovaním a zavádzaním vedeckej organizácie do predvý- 
robnej prípravy, do hlavnej výroby a do rozmanitých obslužných a po
mocných procesov výroby.

Z našej celkovej analýzy vyplynulo ako spoločné zovšeobecnenie pre 
všetky tri organizačné zložky to, že v doterajších organizačných prin
cípoch, metódach, prostriedkoch i formách treba postupne robiť ko
rekcie a zmeny adekvátne zmenám v materiálno-technickej základni 
výroby. Na niektoré z nich sme poukázali v deviatich okruhoch, ktoré 
sme v tejto stati rozobrali. Pred ich ďalšou analýzou a konkretizáciou



treba však nastoliť ako metodický princíp rozlišovanie tzv. stabilnej a 
dynamickej výroby.

Pre relatívne stabilnú výrobu je príznačná istá stálosť výrobného pro
gramu, opakovatelnost výrobného procesu, pravidelnosť zadávania a 
dokončovania výrobkov, stabilita technického i kádrového vybavenia 
výroby a stabilný organizačno-riadiaci režim na všetkých úsekoch da
nej výroby.

Dynamická výroba je naproti tomu charakterizovaná častou zmenou 
konštrukcie výrobkov a celej výrobnej náplne, sústavnými zmenami 
v technológii výroby, v materiálovom toku i v organizácii výrobného 
procesu a v organizácii obsluhy výroby. Takáto výroba sa teda podstatne 
odlišuje od výroby ustálenej, zabehnutej a opakovanej.

Z povahy týchto dvoch krajných alternatív výroby je zrejmé, že množ
stvo zásad, prepočtov, normatívov a konkrétnych organizačno-plánova- 
cích riešení nemôže byť rovnaké pre obidva typy. Keďže v doterajšom 
vývoji prevládala viac-menej stabilná výroba, zodpovedá aj naše teore- 
ticko-poznatkové zázemie skôr jej než výrobe s prudkými zmenami.

Súčasne však, ako aj z tohto článku vyplýva, dochádza k rozširovaniu 
tendencií ustavičných zmien vo výrobe, a to nastoľuje potrebu modifiká
cie, príp. aj nového spracovania viacerých otázok z oblasti organizácie 
výroby, je to akiste nesmierne náročná úloha, ktorá predpokladá preskú
mať tradičnú náplň organizácie výroby, obohatiť ju o novšie poznatky 
a skoncipovať smery ďalšieho zdokonaľovania.

Nie je to však izolovaná úloha, ktorá vzniká samovoľne. Vedecká 
organizácia tvorí významnú zložku systému riadenia a v tejto oblasti 
tak XXV. zjazd KSSZ, ako aj XV. zjazd KSČ vytýčili náročný program. 
Jeho' splnenie predpokladá riešiť aj vedeckú organizáciu výroby ako dô
ležité ohnivko celého riadiaceho systému. Naša analýza niektorých ak
celeračných tendencií vo vedeckotechnickom rozvoji a v nadväznosti 
naň i v organizácii výroby má byť k tomu príspevkom.
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ВЛИЯНИЕ УСКОРЕНИЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ НА ИЗМЕНЕНИЯ 
В ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВА

ЛЕЩИШИН, Михал - ЗАДОРОЖНАЯ, Н. В.

Выдающейся чертой настоящего времени является ускорение научно-технического про
гресса. Резкость этой акцелерации вызывает преследование одних изменений другими, их 
фреквенция повышается и, таким образом, в течении константной единицы физикального 
времени постоянно осуществляется больше изменений в производстве, возникает все больше 
творческих идей, открытий, иноваций продуктов и вообще технических, экономических и со
циальных процессов. Все это оказывает влияние на все области жизни общества и особен
но на ее экономику. По этим причинам необходимо изучать тенденции и закономерности 
в развитии производственной техники, технологии и в организации производства.

Разве самое выразытельное явление систематическое расширение и видоизменение 
сортимента продуктов, возраст сложности производственной техники, повышание тре
бований' к качеству и надежность продуктов, повышание издержок нД образование новой 
техники, ускорение морального устарения техники, продолжание времени передпроизвод- 
ственной подготовки и дальнейшие факторы, вызывающие изменения в организации произ
водства в процессах специализации, кооперации, концентрации и интеграции производ
ства и в организационной структуре управления производством на уровне завода, пред
приятия, ПХЕ и целых отраслей. Это все ведет наконец к возникновению новых органи 
зационных структур, как, например, исследовательско-производственные объединения или 
предприятия с международным участием, или даже совместные международные предпри
ятия в рамках стран-членов СЭВ. Одновременно с тем установливается потребность диф
ференцировать организационные принципы, методы, средства и формы для производства 
относительно стабильного и стремительно динамического.
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INFLUENCE OF ACCELERATION IN SCIENTIFIC AND TECHNOLOGICAL DEVELOPMENT 
ON CHANGES IN ORGANIZATION OF PRODUCTION

LEŠClŠIN, Michal — ZADOROŽNAJA, N. V.

An important feature of today consists in acceleration of the scientific and 
technological progress. The rapidity of this acceleration causes that one chan
ges persue other, their frequency increases and thus during a constant unit 
of physical time several changes systematically take place in production, 
more and more creative ideas, discoveries, product innovations and technolo
gical, economical and social processes are generated. This has an influence 
on all areas of life of the society and especially on its economy. For these 
reasons it is urgent to investigate tendencies and laws in the development of 
production technique, technology and organization of production.

Perhaps the most expressive phenomenon consists in a systematic broadening 
and exchange of product assortment, growth in the complexity of production 
technology, an increase in requirements for the quality and reliability of pro
ducts, increase in costs of new technology, acceleration of moral obsolescence 
of technology, prolongation of time necessary for preparation of production 
and other factors, which cause changes in organization of production in spe
cialization, cooperation, concentration and integration of production as well 
as in organization of structure of production management at the level of a fac
tory, enterprise, production-business unit and whole sectors. Finally this leads 
to a formation of new organizational structures as research-production asso
ciations, enterprises with an international participation and even common in
ternational enterprises inside the CMEA. At the same time it is necessary to 
differentiate organizational principles, methods, means and forms for a relati
vely stable production, which has also a rapid dynamics.
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Modelovanie investícií

SOJKA, Jozef

„Plynulý rozvoj hospodárstva a riešenie nových úloh vyžaduje usku
točniť v šiestej päťročnici veľký a náročný investičný program. Vynalo
žíme naň zhruba 800 mld Kčs, čo je o 31 percent viac ako v piatej päť
ročnici. Dokonca ani pri tomto obrovskom objeme investícií nemôžeme 
uspokojiť všetky požiadavky a potreby, často i oprávnené. Miera investo
vania, s ktorou rátame, je na krajnej hranici našich možností. Tým väčší 
dôraz kladieme na zodpovedné rozhodovania o každej investícii a na 
výrazné zvýšenie efektívnosti investovania. Pripomíname to preto, že ne
možno vyhovieť ďalším požiadavkám a rozptylovat prostriedky“ [1].

V uvedenom citáte zo Správy o činnosti strany a vývoji spoločnosti 
od XIV. zjazdu KSČ sa bezprostredne zdôrazňuje potreba zvýšiť úroveň 
rozhodovania o investíciách.

Napriek tomu, že investičný proces je procesom stochastickým, s prv
kami astochastickými, resp. s prvkami neurčitosti [2], racionálne vybu
dovaná sústava modelov v spojení s informačným systémom o invetí- 
ciách môže prispieť k zdokonaleniu úrovne rozhodovania.

V predkladanej štúdii analyzujeme z metodického hľadiska investič
né modely. Pritom ich nechápeme izolovane, ale v meradle celej ekono
miky vo vzťahu k iným ekonomickým modelom, ako je napr. model vý
vozu, dovozu, model osobnej a spoločenskej spotreby a pod. Koncepčne 
nadväzujeme na sústavu modelov, ktorá sa buduje vo Výpočtovom labo
ratóriu S1PK pre potreby S1PK.

Ak má modelovanie investícií v kooperácii s inými modelmi komplex
ne charakterizovať plánovací proces investícií, je zrejmé, že nemôže 
predstavovať jeden typ modelu alebo jeden model, ale systém, resp. pod
systém modelov, ktorý bude schopný na jednej strane vyjadriť dôsledky 
investičných rozhodnutí na ostatné časti reprodukčného procesu ekono
miky, a na druhej strane zachytiť priebeh a dôsledky investičného pro-
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cesu analyticky podlá stavieb v čase a priestore, aby sa dal uvedený 
proces analyzovať, riadiť a kontrolovať.

Uvedený systém, resp. podsystém modelov sa bude tiež líšiť podľa riadiacich subjek
tov (inštitúcií), iný podsystém investičných modelov sa z hľadiska požiadaviek riadenia 
bude budovať na takom plánovacom orgáne, ako je S1PK, a iný podsystém bude budo
vať riadiaci orgán dodávateľov investícií, ako napr. Ministerstvo stavebníctva, iný sys
tém modelov budú budovať jednotlivé ministerstvá, dodávateľské stavebné organizá
cie a pod.

V predmetnej štúdii rozoberáme metodiku investičných modelov z hľa
diska potrieb národohospodárskeho plánovania. Pri výklade budeme po
stupovať takým spôsobom, že najskôr analyzujeme východiskové pred
poklady investičných modelov, ako napr. niektoré klasifikačné krité
riá, štruktúru kapacít, problematiku rozostavaných a dokončovaných 
investícií a pod. V ďalšej časti štúdie budeme analyzovať model investí
cií podlá jednotlivých stavieb (analytický model investícií), jeho možnú 
vnútornú štruktúru s prihliadnutím na predchádzajúce klasifikačné hra
diská. V poslednej časti práce stručne opíšeme makroekonomický model 
investícií a jeho väzby s modelom investícií podľa jednotlivých stavieb. 
Uvedený model nazývame dvojúrovňovým modelom investícií.

Pri výklade sa zameriame prevažne na výrobné investície. Rozsah 
článku nám nedovoľuje prekročiť uvedené medze.

1. Východiskové -predpoklady

Stochastický charakter investičného procesu predpokladá použitie sto
chastického! modelu. Keďže sa v investičnom procese vyskytujú okrem 
stochastických aj neurčité prvky, stochastické veličiny možno nahradiť 
deterministickými veličinami a pre zabezpečenie sa voči neurčitosti vy
tvárať rezervy.

Pre konštrukciu investičného modelu je potrebné analyzovať niektoré 
klasifikácie, ktoré sa uviedli do> praxe pri súčasnom spôsobe riadenia in
vestičného procesu. Budeme však analyzovať len klasifikácie, ktoré ov
plyvňujú štruktúru nášho modelu. Uvedené klasifikačné hľadiská sa 
uplatňujú v projektovej dokumentácii i na kartách stavieb.

Dôležitým klasifikačným hľadiskom je význam stavby pre národné 
hospodárstvo. Podľa tohto hľadiska sa stavby klasifikujú na záväzné 
a centrálne posudzované.

Záväznými stavbami sa rozumejú stavby, ktorých prípravu a realizáciu 
určí vláda ČSSR ako úlohu štátneho plánu. Príslušné orgány a organizá
cie majú povinnosť tieto úlohy splniť.

Centrálne posudzované stavby sú také, s ktorými vlády vyslovujú len 
súhlas. Ide o Stavby, ktoré sú definované výškou rozpočtových nákladov, 
počtom pracovných príležitostí, veľkosťou dovozu a pod.
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Uvedená klasifikácia vplýva na investičný model v tom smere, že stav
by, ktoré sú menovité a centrálne posudzované, sa budú modelovať na 
S1PK jednotlivo, zatial ČO' ostatné stavby sa modelujú spoločne ako jeden 
agregát. Ak sa pre modelovanie procesu investičnej výstavby použije 
matematické programovanie, znamená to, že pôjde o zmiešaný typ úloh 
(pri ktorom jedna časť premenných bude nadobúdať bivalentné hodnoty 
0,1; druhá časť premenných bude nadobúdať nezáporné hodnoty).

Dôležitým klasifikačným kritériom je stupeň rozostavanosti, resp. do
končovania stavieb, a to:

a) stavby začaté v minulej päťročnici a dokončené v tejto päťročnici;
b) stavby začínané i dokončené v tejto päťročnici;
c) stavby začínané v tejto päťročnici, dokončené v budúcej päťročnici;
d) stavby začínané v min. päťročnici, dokončené v bud. päťročnici;
e) stavby zrušené.
Z hfadiska rozhodovania najvážnejším momentom je vlastne moment, 

kedy sa príslušná stavba začne. Ak sa stavba začala v predchádzajúcej 
päťročnici, v päťročnici, v ktorej sa pokračuje v prácach na príslušnej 
stavbe, treba iba riešiť problém, koľko prác sa na príslušnej stavbe reali
zuje, teda koľko sa v jednotlivých rokoch preinvestuje.

Ak sa príslušná stavba nezačala, treba okrem iného rozhodnúť, či sa 
začne, kedy sa začne a aký objem prác sa na príslušnej stavbe v jedno
tlivých rokoch realizuje.

Z hľadiska rozhodovania ide teda o dve dosť podstatne rozdielne úlohy.
V našej hospodárskej praxi je zavedený systém hospodárskych zmlúv, 

podľa ktorého sa realizuje dohoda medzi investorom (odberateľom) a 
dodávateľom o veľkosti dodávok stavebných prác v jednotlivých rokoch. 
Pričom sa pochopiteľne berú do úvahy kapacitné a iné možnosti dodá
vateľa, ako aj stupeň dokončenia stavby. Vychádza sa pritom z konkrét
nych technologických, zásobovacích a iných podmienok. Modelovať uve
dený proces na všetkých väčších stavbách je síce technicky možné, avšak 
zabezpečiť príslušný model aktualizovanými informáciami je veľmi ná
ročná úloha. Metodicky je takýto model rozpracovaný a opísaný v mono
grafii [3], v časti 2, pod názvom Rozvrhovanie investícií na stavby.

Ide o heuristický t,yp modelu, ktorý rozvrhuje investície na jednotlivé 
stavby podľa poradia ich dôležitosti, ako aj času trvania. Pritom berie do 
úvahy ohraničujúce podmienky, stavebné kapacity, ohraničenia na kapa
city uvádzané do1 prevádzky, príp. ďalšie. Počas riešenia modelu sa reali
zuje niekoľko cyklov výpočtov, a to dovtedy, dokiaľ riešenie nevyhovuje 
príslušným ohraničujúcim podmienkam.

Z hľadiska zložitosti a prácnosti, a zvlášť preto, že v našej praxi máme 
zavedený systém hospodárskych zmlúv, si myslíme, že v našich podmien
kach je potrebné v prvom rade riešiť druhý rozhodovací problém, a to 
problém voľby jednotlivých stavieb doi riešenia, ako aj -problém času 
začatia ich výstavby v jednotlivých rokoch päťročnice.
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Uvedenú úlohu považujeme za dôležitú, pretože jej riešenie dá v pod
state prvý náčrt obrazu o vnútornej morfologickej štruktúre investičné
ho procesu v dynamickom chápaní. Aj keď sa bude uvedený obraz in
vestičného procesu korigovat z niektorých iných híadísk, skutočnosť, že 
jestvuje riešenie tohto problému, umožní porovnávať ďalšie riešenia naj
mä z hľadiska efektívnosti národného hospodárstva.

Koordinácia rozdeľovania investícií na začínané stavby a stavby do
končované (vo výstavbe) môže nadobúdať viac foriem. Jednou z nich je 
postup, že pre novozačínané stavby bude potrebné vopred určiť zdroje, 
najmä objemy investičných prostriedkov, dodávateľských kapacít a pod. 
Keďže toto vymedzenie sa dá realizovať iba na základe minuloročných 
skúseností, bude treba nájsť spôsob, akým sa dá vymedzenie príslušných 
zdrojov zhodnotiť.

Čas dokončenia stavieb vplýva na štruktúru modelu. Ak je stavba opí
saná vektorom charakterizujúcim jej parametre, treba pri tých stavbách, 
ktoré sa končia v nasledujúcej päťročnici, rozširovať rozmer úlohy, príp. 
iným spôsobom sa vyrovnať s koncovými podmienkami úlohy.

Iný postup, ktorý prichádza do úvahy, je tzv. dvojfázový postup. V pr
vej fáze by sa realizoval návrh plánu dokončovaných stavieb na základe 
predbežných dohôd s dodávateľskými organizáciami. Uvedený návrh by 
v podstate determinoval zdroje a kapacity pre dokončené stavby. Pocho
piteľne, že tento postup by nebol jednokrokový.

Jednotlivé stavby sa líšia rozdielnymi požiadavkami na potrebu dodá
vateľských prác, kapacít stavebných prác a strojárskych dodávok. Z tohto 
hľadiska treba akceptovať základnú klasifikáciu odborov stavebnej a stro
járskej výroby. Uvedené klasifikácie sú podrobne rozpracované.

Pre riešenie rozhodovacieho problému postačíme iba so základnými klasifikáciami:

a) podľa smerov výstavby: 1. občianska
2. bytová
3. priemyslová
4. inžinierska
5. vodohospodárska
6. opravy a ostatné stavebné práce

b) strojárske dodávky 1. energetické zariadenia
2. technologické zariadenia
3. zariadenia všeobecného použitia
4. prístroje
5. dopravné prostriedky
6. zariadenia pre obchod a služby.

V uvedených klasifikáciách treba osobitne vyčísliť dodávky z dovozu.
Klasifikácia smerov investičnej výstavby je záväzná a uplatňuje sa 

v praxi. Klasifikácia strojárskych dodávok nemá povahu záväznosti. 
Uplatňovala sa pri realizácii niektorých výskumov [4], preto ju uvádza
me ako možnú. Pochopiteľne, že v plánovaní sa uplatňujú podrobnejšie
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klasifikácie. Vzhľadom na informačnú náročnosť pri formulácii rozhodo
vacej úlohy sa domnievame, že podrobnejšia klasifikácia kapacít by pre 
naše potreby spôsobovala značnú prácnosť pri zabezpečovaní vstupných 
informácií.

Osobitný klasifikačný problém v tejto súvislosti, ktorý nesúvisí bezprostredne s kla
sifikáciou jednotlivých stavieb, je klasifikácia štruktúry zdrojov, spotrebúvaných pri 
realizácii jednotlivých stavieb. O uvedenej otázke by bolo možné širšie diskutovať. 
Domnievame sa však, že do klasifikácie spotrebúvaných zdrojov možno zahrnúť iba 
tie zdroje, ktoré sú kritické. Klasifikácia zdrojov, ktorá prichádza do úvahy v tejto 
etape vzhľadom na kritické zdroje, je takáto:

1. pracovné sily
2. palivá
3. elektrina
4. ropa
5. základný materiál, resp. skupiny materiálu
6. kovové konštrukcie.

Rozšírená klasifikácia v tejto oblasti vzhľadom na stochastickosť a neurčitosť inves
tičného procesu by nebola účelná, pretože uvedená klasifikácia sa realizuje každý rok.

Osobitná klasifikácia, ktorá sa v súčasnej praxi uplatňuje, je klasifi
kácia stavieb podlá cieľov, ktoré si ekonomika vytyčuje v oblasti ma
teriálnej výroby. Ciele v oblasti materiálnej výroby sú odvodené od cie
ľov spoločenských, hlavne v oblasti osobnej a spoločenskej spotreby. 
Zatiaľ sa pridržiavame oficiálne prijatej klasifikácie, ktorá člení ciele 
do týchto skupín:

1. rozvojové, resp. útlmové programy,
2. úlohy vyplývajúce zo socialistickej ekonomickej integrácie,
3. úlohy vyplývajúce z komplexnej socialistickej racionalizácie,
4. úlohy súvisiace s koordináciou a realizáciou plánov rozvoja vedy 

a techniky.
Uvedená globálna klasifikácia môže nadobudnúť detailnejšiu štruktú

ru. Podstatnou v uvedenej klasifikácii je rozdielnosť oproti doteraz za
užívaným tradičným klasifikačným hľadiskám (plánovacie skupiny, re
zorty a odvetvia], V podstate ide o ďalšie nové hľadisko, ktoré sa pri kla
sifikácii uplatňuje a ktoré treba zladiť s doteraz uplatňovanými klasifi
káciami. O spôsoboch väzby tohto klasifikačného hľadiska s ostatnými 
hľadiskami budeme hovoriť priamo pri príslušnom modeli.

Pri riešení rozhodovacieho problému o zaradení, resp. nezaradení prí
slušnej stavebnej akcie do investičného plánu budeme používať optimál
ne programovanie (bivalentné programovanie), najmä jeho cieľový prin
cíp. Úlohy budeme formulovať takým spôsobom, že vytýčime ciele vyja
drené v objemoch výroby, resp. kapacity, ktoré sa majú dosiahnuť v jed
notlivých obdobiach plánovacieho procesu. Pri zadaných zdrojoch a ka
pacitách budeme hľadať také riešenie, ktoré sa čo možno najviac-pribli
žuje danému cieľu. Podmienky, že niektoré ciele budú preferované pred 
ostatnými, dajú sa tiež zaviesť do príslušnej úlohy. i
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Uvedený prístup preferujeme pred iným prístupom, pri ktorom je ciel 
všeobecne definovaný, ako je napr. maximum objemu výroby, maximum 
zisku, maximum investičných a prevádzkových nákladov a pod. Pre ta
kýto postup sme sa rozhodli hlavne preto, že sa nám zdá dosť jedno
duchý. Okrem toho pri všeobecne definovanom cieli je velmi ťažko for
mulovať globálne kritérium optimálnosti. Uvedené kritérium je v pod
state nelineárnym kritériom, pretože efekt z dokončenia viacerých in
vestícií nie je lineárnym efektom. Okrem toho niektoré kritériá, ako je 
maximálny zisk, aktualizovaný maximálny zisk, investičné a prevádzko
vé náklady, sa dosť ťažko vyčísľujú, resp. skúsenosti s nimi nie sú pozi
tívne.

Presnejší obraz o našich prístupoch si čitateľ urobí z ďalšej časti štú
die, kde investičný model analyticky formulujeme.

2. Analytický model investícií

Predpokladajme, že ekonomika pozostáva z /-odvetví, resp. plánovacích 
skupín.

V každom z odvetví je k dispozícii p,- investičných zámerov (r,- = 1, 
..., p,), ktoré sa majú v budúcej päťročnici realizovať. Časf investícií sa 
rozvrhuje v jednotlivých odvetviach globálne, ich veľkosť je ohraničená 
zdola [y j š ý j).

Jednotlivá r j — tá stavba v /-tom odvetví sa opisuje vektorom

Aŕj [ A(1>;ry
A<2Vy ] , kde Aa)jrj — subvektor vstupov

(spotreba zdrojov, spotreba kapacít stavebných a strojárskych], A(2)j>y — 
subvektor výstupov (vybudované kapacity]:

An)jry = [a(1,ftyry] — zložky subvektora A(1,;>y (ž = 1,..., m)

predstavuje ž-tý druh vstupu zdroja alebo kapacity,
t = 1, ..., T, čas, počas ktorého sa realizuje príslušné riešenie A(2)/rŕ = 
[a(2)fcíjry] — zložky subvektora A(2)/ry [k = 1, ... , Z/) vyjadrujúce výstupy 
— budované kapacity.

Príslušné vstupy vyjadrené zložkami а(1)«угу sa definujú v jednotlivých 
rokoch t za celú stavbu, podobne ako aj príslušné výstupy a(2Wy.

Pre stavby, ktoré nie sú záväzné a centrálne posudzované, definujú 
sa v jednotlivých odvetviach normy spotreby, ako aj normy výstupov na 
1 mil. Kčs. Uvedené stavby opíšeme vektorom
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kde hn)j = [h(l)itj] — príslušná norma spotreby zdrojov, resp. kapacít 
i na 1 mil. Kčs hodnoty stavby v čase t a odvetví /;
/г<2>,- = hi2)ktj — norma výstupu kapacít (A: = 1, ..., Zy], v čase t, odvetví 
/ na 1 mil. Kčs hodnoty stavby.

Zdroje, resp. podmienky, za ktorých sa realizujú stavby začínané v prí
slušnej päťročnici, vyjadrujú sa vektorom

pritom bn) = [ď(1)íí] a Ď(2) — [Ď(2)fet],

kde Ď(1)/t sú zložky vektora bn) a predstavujú zdroje a kapacity v čase t; 
b[2)kt sú zložky vektora Ď<2), vyjadrujúce budované kapacity v čase ŕ.

Keďže sme rozdeľovali zdroje a kapacity na stavby prechádzajúce z minulej päťroč
nice a stavby začínané, niektoré zložky subvektora Ы1* budú predstavovať odhad 
zdrojov a kapacít vzťahujúcich sa na stavby začínané v budúcej päťročnici. V procese 
riešenia treba mať charakter týchto veličín na pamäti a pri riešení použiť parametric
ké, resp. stochastické programovanie.

Na základe uvedených predpokladov naformulujme príslušnú úlohu 
ako úlohu cieľového programovania. Označíme ju ako úlohu A.

Úloha A (rozdelenie investícií a kapacít na jednotlivé stavby]

min eiu\~ + eiui+ + ezU2~ -f ... + enun~ + enun+ = Z (A) (1)

Pi
Ľ A(Dlri xirj + ftíd) г/i +

ri = i

+ hnn) Уп < b<l> (2)

P1
iľ A(2)lri Xlľl + ál(2) yi

7-1 = 1
4- E]_u\~ — E1U1 + = Ďl<2>

P2
Ľ А(2>2г2 X2r2 + ľl2{-2) i/2 

r2 = 1
+ Ё2И2- — E2il2+ =■ Ď2*2*

(3]

P71

E A№)nrn xnrn + ťin^2) yn -b Enun~ — Enlln+ = Ь„(2)

У1

УI, У2, . . . , Уп, и 1-, U2-, .

Уп

* У2 I

> Уп } (4)
Xlrv X2r2, . . . , Xnrn = 1,0 I 

. . , Un~, Uľ + , Un + , . . . , Un+ > 0 !
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Rovnica (1) vyjadruje kriteriálnu funkciu, ktorá minimalizuje vzdiale
nosť medzi cielom — požadovanou kapacitou a riešením rezultujúcim 
z jestvujúcich zdrojov.

U-j = [U-iu U-i2 U-'n,]
U+j = [U+h, U+j2, .... U+Pi]

sú h zložkové vektory stĺpca hľadaných premenných, ktoré vyjadrujú 
odchýlky od stanoveného cieľa (kapacity),

e/ = [1, 1, ..., 1] je sčítací vektor obsahujúci Z/ jednotiek.

Skupina podmienok (2) vyjadruje vstupy a zdroje, ktoré sú k dispo
zícii na realizovanie stavieb začínaných v príslušnej päťročnici.

Podmienky (3) predstavujú výstupy (budované kapacity), ku ktorým 
sa treba priblížiť tak tesne, ako to len zdroje systému dovoľujú.

Ei = [eij] je jednotková matica, kde en = 1 ak i = /,

v opačnom prípade en = 0.

h(2)i sú príslušné normy výstupov a y/ hľadané premenné vyjadrujúce 
hodnotu investícií pri ostatných ako záväzných a centrálne posudzova
ných stavbách.

Skupina podmienok (4) vyjadruje povahu hľadaných premenných.

X,vy = [Xň Xi2, .. ., Xíp,]

sú premenné, ktoré nadobúdajú hodnotu 0 alebo 1.

Premenné y j sú ohraničené zdola a tak, že y,- § y, ^ 0.

Vektory U+i, U~j > O sú ohraničené na nezápornost.
Uvedená úloha má zmiešaný charakter s celočíselnými premennými 

(0, 1) a premennými ohraničenými na nezápornost. Uvedená úloha má 
okrem toho kaskádovitá dekompozičnú štruktúru.

Jej riešenie predpokladá použiť osobitný typ algoritmu.
Výsledkom riešenia uvedenej úlohy sú podľa jednotlivých odvetví 

stavby /', r/e P, ktoré vstúpia do riešenia (s hodnotou vyššou ako 40 mil. 
Kčs) a objemy investičných prostriedkov, ktoré sa vynakladajú na stav
by začínané v jednotlivých odvetviach s hodnotou nižšou ako 40 mil. Kčs.

Počet riadkov úlohy je determinovaný počtom spotrebúvaných zdrojov a kapacít 
(v našom prípade 7 + 12 = 19), ako aj budovanými kapacitami podľa jednotlivých od
vetví (za ekonomiku ca 40 druhov). Ak zoberieme do úvahy čas, napr. 5-ročné obdobie, 
rozmer úlohy sa zväčší približne päťnásobne. Počet riadkov danej úlohy bude sa teda 
rovnať približne počtu 300. Približne preto, lebo sme druhovú štruktúru kapacít jedno
značne nedefinovali a zatiaľ sme neuvažovali koncové podmienky. Počet stavieb je 
podľa jednotlivých odvetví rozdielny.

Napriek zložitej štruktúre úlohy zanedbali sme v nej otázku času za-
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čatia stavieb počas päťročnice. Formulácia na strane 23 predpokladá za
čínanie stavieb v prvom roku päťročnice, čo je zjednodušujúci predpo
klad. Pri tých stavbách, ktoré sa môžu začínať v rôznych rokoch päť
ročnice, zavedieme index r = 1,..., 5 a vektory opisujúce jednotlivé 
stavby budú vystupovať s uvedeným indexom Air,-, pričom vektory s vyš
ším indexom r budú posunuté. Spôsob posunutia graficky znázorňujeme 
na schéme 1.

Schéma 1

Ajrji

Airfl

AÍTj3

Ajr j'4

Airt 5

Z matematického hľadiska v tomto prípade treba do modelu zaviesť 
takúto sústavu podmienok pre jednotlivé stavby n:

1 ak jestvuje také r, pre ktoré platí
Xirř — 1; (5)
0 ak pre všetky r platí, že Хг,т = 0.

Uvedená podmienka sa dá zahrnúť do sústavy podmienok úlohy A ta
kýmto spôsobom:

Ľ Xjrjx — or j й 0 Ti = 1, ... hi

XjrjT, r = 1,0. (6)

Možnosť začať jednotlivé stavby v rôznych časových obdobiach je aj 
pri ostatných stavbách taká ako pri záväzných a centrálne posudzova
ných. Z toho dôvodu vektory hi, podobne ako v predchádzajúcom prípa
de, ponesú index t, t, j, hir, kde т = 1, ..., 5 a budú sa podľa hodnoty 
t posúvať. Pri stanovení minimálneho objemu investícií sa pri týchto 
stavbách podmienka

y i § y i nahradí podmienkou Ľyi* ^ y i. (7]
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Dosadenie daných podmienok do modelu predpokladá definovať po
žiadavky na kapacity uvádzané do prevádzky nielen v priebehu päť
ročnice, ale aj v rokoch, ktoré nasledujú po skončení päťročnice, v sú
lade s tým, aká je dlžka výstavby jednotlivých stavieb.

Vo východiskových predpokladoch sme vytýčili cieľový princíp pri plánovaní národ
ného hospodárstva. V súvislosti s naším modelom to znamená, že ciele Pp [p = 1,..., 
s) budú predstavovať určitý počet Qp stavieb niektorých typov alebo druhov. Teda do 
modelu bude treba zaviesť ďalšie podmienky, ktoré majú takýto tvar:

SXfrf, = Qp P = í,..., s
(8)

XjľjT — 1, 0 . T,TjePh

Uvedené podmienky zabezpečia, že do riešenia sa dostanú stavby, ktorých štruktúra 
je determinovaná cieľom.

V tejto súvislosti by bolo možné rozobrať celý rad ďalších problémov týkajúcich sa 
formulácie modelu, napr. väzba budovaných a požadovaných kapacít, časová násled
nosť jednotlivých stavieb, uplatňovanie preferenčných hľadísk a pod. Vzhľadom na 
metodologickú povahu štúdie tieto čiastkové problémy v danej súvislosti nerozoberáme.

Osobitné hľadisko, ktoré sa uplatňuje pri investíciách, je priestorové 
hľadisko, v našom prípade hľadisko jednotlivých krajov, hlavného mesta 
Slovenska Bratislavy a presunu kapacít do iných oblastí.

Spomínané hľadisko je možné bez ťažkostí zaviesť do príslušného 
modelu pomocou ďalších podmienok, ktoré vyjadrujú objem dokončo
vaných kapacít podľa jednotlivých krajov.

Prednosťou predkladaného modelu je prijatie takého investičného plánu, ktorý 
rešpektuje analytickú kapacitnú štruktúru vytváranú v ekonomike. Takýto postup je 
však značne náročný. Zjednodušený variant uvedeného modelu spočíva v tom, že sa 
prijme jednoduchá štruktúra zdrojov a kapacít, ktorá nie je taká náročná na informá
cie. Za najjednoduchšiu štruktúru, ktorá má ešte racionálny zmysel, možno považovať

X. zdroje .stanovené pre začínané stavby
a) pracovná sila
b) energia

2. kapacity pre začínané stavby
a) stavebné kapacity
b] strojárske kapacity
e) dovoz zo socialistických štátov
d) dovoz z kapitalistických štátov

3. kapacity budované podľa odvetví a plánovaných skupín.

Riešenie, ktoré je výsledkom uvedeného postupu, neberie do úvahy analytickejšiu 
štruktúru kapacít. Analýza takejto štruktúry by mala nasledovať po získaní riešenia 
v uvedenej, štruktúre.

_ Problém spotrebúvaných a vytváraných kapacít je omnoho zložitej
ší. V tejto súvislosti však predpokladáme, že zdroje kapacít na jednot
livé roky päťročnice sú exogénne zadané.

3. Dvojúrovňové modelovanie investícií 

Dvojúrovňové modelovanie investícií vychádza na jednej strane
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z komplexnosti investičného plánu a jeho väzieb s ostatnými časťami 
plánu a na druhej strane z potreby analyticky plánovať investičný pro
ces podľa jednotlivých stavieb.

Prvá úroveň modelovania investícií — národnohospodárska — vychá
dza z koncepcie, ktorú sme rozpracovali počas rokov 1972—1975, naj
mä z prác [5] a [6j. Čitateľa, ktorý sa chce podrobnejšie zoznámiť 
s uvedenými problémami, odkazujeme na spomínané práce, prípadne 
na základnú koncepciu modelu obsiahnutú v práci [7].

Poslaním modelu prvej úrovne je na základe agregovaných ukazova
teľov, ako je pracovná a fondová náročnosť, a podľa agregovaných no
riem spotreby a ďalších parametrov modelu rozvrhnúť do jednotlivých 
plánovacích skupín, resp. odvetví národného hospodárstva investície, 
pracovnú silu, energiu tak, aby sa zabezpečilo dosiahnutie stanovených 
cieľov. Pritom sa dbá na to, aby základné väzby boli konzistentné. Aby 
napr. objem stavebných prác, realizovaný odvetvím stavebníctva, bol 
v súlade so stavebnými investíciami, realizovanými v jednotlivých od
vetviach národného hospodárstva. Podobne, aby objem strojových dodá
vok, dodávaných strojárstvom a príslušným dovozom, bol v súlade so 
strojovými investíciami podľa jednotlivých odvetví. Uvedené rozvrhnu
tie je prvá aproximácia a vytvára rámec, v ktorom sa uskutočňuje ana
lytické rozvrhovanie na jednotlivé stavby. Model prvej úrovne používa 
normy odvodené na základe štatistických údajov, prípadne korigované 
normy, ktorých korekcia sa uskutočnila s prihliadnutím na budúci vý
voj.

Predpokladáme podobne ako v predchádzajúcom prípade, že ekono
mika pozostáva z /-odvetví, resp. plánovacích skupín (/= 1, ...,n).

V každom odvetví národného hospodárstva je zadaný cieľ, t. j. prí
rastok produkcie Xn (/ = 1,..., n, t = 1,... ,T).

Spotreba zdrojov je charakterizovaná vektormi
Hit = [ hijt ] (ž = 1,..., m; f = 1, ..., n; t = 1,... ,T)>

pričom vektor Hit je definovaný pre každé obdobie osobitne.
Zložky hijt predstavujú spotrebu ž-tého zdroja na milión prírastku ka

pacity v /-tom odvetví, vyjadrenej v objeme produkcie v čase t.
Príslušným normám spotreby predchádza celý rad transformácií, 

resp. funkčných vzťahov, v ktorých sú zabudované také parametre, ako 
napr. časové využitie základných fondov, časové oneskorenie medzi in
vestíciami a uvádzaním základných fondov do prevádzky, vyraďovanie 
základných fondov a pod.

Zdroje ekonomického systému v čase t charakterizuje vektor Bt — 
= [Bit].

Úloha o rozvrhnutí zdrojov a kapacít do jednotlivých odvetví národ
ného hospodárstva sa formuluje ako úloha cieľového programovania. 
Pridržujeme sa tu tej istej idey ako v predchádzajúcej časti práce, kde 
chceme realizovať cjele ekonomického systému tak tesne, ako je len 
možné pri zadaných zdrojoch.

Aby prírastky kapacity (výroby] v jednotlivých odvetviach národ-

. iHiUhtUtt oaUííí í; „n . • *• -'t“
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neho hospodárstva boli ekonomicky reálne, zavádzame percento prí
pustných odchýlok Ojt (/ = 1n; t = 1,..., T) od stanoveného cieľa
*/*■

Na základe uvedenej symboliky naformulujme túto úlohu cieľového 
programovania (úlohu B):

min Ľ Ujt + Ľ Ujt+ = Zt (9)

za podmienok

Ľ H ft X it < Bt
j = 1

'(10)

X it + U-jt — u+jt = Xjt

U-n — U+it = ait X it (Hl

X i1, uit~, Uit+, > 0. (12)

Úloha sa rieši pre jednotlivé obdobia t = 1, .... T.
Podmienka (9) predstavuje kriteriálnu funkciu minimalizujúcu od

chýlky od stanoveného cieľa.
Podmienka (10) vyjadruje spotrebu zdrojov podľa jednotlivých od

vetví.
Podmienka (11) vyjadruje a obmedzuje odchýlky od stanoveného cie

ľa.
Podmienka (12) obmedzuje hľadané premenné Xn (budované kapa

city) a odchýlky od nich U~n, U+n na nezápornost.
Rozdiel medzi uvedenou úlohou a úlohou vyjadrenou na strane 23 je 

jednak v klasifikácii, jednak v agregácii.
Daný model obsahuje len niektoré prvky klasifikácie, napr. pracovná 

sila, stavebné kapacity (investície), strojové kapacity (investície) a 
spotreba elektrickej energie (model na str. 23 obsahuje podrobnejšiu 
klasifikáciu).

Uvedený model má agregované koeficienty za stavby, ktoré sa začali 
budovať v tejto päťročnici spolu so stavbami, ktoré sa začali budovať 
v minulej päťročnici. Model na strane 23 rieši iba stavby, ktoré sa začali 
budovať v tejto päťročnici.

Schéma modelovacieho procesu, ktoré rozpracúvame, začína sa rie
šením úlohy B, ktorá stanoví pre jednotlivé odvetvia, resp. plánovacie 
skupiny zdroje a súčasne úlohy v kapacitách, ktoré sa majú vybudovať.

Zdroje systému, ako aj ďalšie kapacity, s ktorými sa neuvažovalo 
v predchádzajúcej úlohe, rozdelia sa na dve základné skupiny, a to 
zdroje a kapacity pre stavby začaté v minulej päťročnici a zdroje a kapa
city pre stavby začaté v bežnej päťročnici. V tejto etape sa vytvárajú aj 
rezervy.

Takýto postup je potrebný preto, lebo pri rozvrhovaní zdrojov a ka
pacít na jednotlivé stavby sa zatiaľ uvažuje iba s vyjednávacím proce
som medzi dodávateľom a odberateľom (schéma 2).
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Vstupné informácie

(Agregované normy, agregované exogénne premenné)

Koordinácia riešenia 
Agregácia analytických údajov

Rozvrhovanie zdrojov a kapacit na 
jednotlivé stavby začaté v minulej 
päťročnici

Rozdelenie celkových zdrojov a kapacít na stavby 
z minulej päťročnice, na stavby z bežnej päťročnice

Oloha A
Voľba jednotlivých stavieb a čas ich začatia 
v bežnej päťročnici

Oloha B
Stanovenie zdrojov a cieľov podľa plánovaných skupín 
(odvetví)

Hospodárske zmluvy Projektová dokumentácia

Schéma 2. Dvojúrovňový model investícií

Pre začínané stavby sa rieši úloha A; volí jednotlivé stavby, kto
ré vstupujú do riešenia, ako aj čas ich začatia. Riešenie úlohy A sa 
koordinuje s rozvrhnutím investícií na jednotlivé stavby, ktoré sa začí
nali v minulej päťročnici. Na základe tohto sa uskutočňuje konfrontácia 
s územným hľadiskom a realizujú sa hospodárske zmluvy.

Uvedené riešenia slúžia na tvorbu agregovaných noriem, ktoré sa 
znovu použijú v úlohe B. Ak sa agregácia noriem uskutočnila prípust
ným spôsobom riešenia úlohy B a úlohy A, spolu s riešením za stavby, 
ktoré sa začali v minulej päťročnici, bude sa iba málo líšiť.

Procés vytvárania agregátov považujeme za veľmi potrebný, pretože 
pomocou agregátov sa budú uskutočňovať ďalšie simulácie. Ak však zá
kladné normy, s ktorými sa narába, sú nepresné, pochopiteľne, že ne
presné budú aj ďalšie výpočty, ktoré sa pomocou noriem realizujú.

Tento postup je pomerne náročný, hlavne pri riešení úlohy A. Možno 
ho však zjednodušiť za predpokladu, že rozvrhneme zdroje, kapacity a 
ciele na jednotlivé plánovacie skupiny, resp. spolu za viac skupín (sku
piny odvetví) v členení na stavby z minulej päťročnice a stavby bežnej 
päťročnice. V tomto prípade sa nám úloha A rozpadne na toľko úloh, koľ
ko plánovacích skupín, resp. odvetví sme zvolili. Uvedené úlohy označme 
symbolom Ci. Zdá sa, že v tejto etape investičnej výstavby by takéto 
rozloženie úloh nebolo neužitočné. Uvádzam z diskusie o investičnej 
výstavbe stanovisko J. Longauera, riaditeľa ÚEOS [8]: „Treba dosiah
nuť nielen globálnu rovnováhu v investičnej výstavbe so stavebnými 
kapacitami, ale aj rovnováhu v štruktúre vyjadrenej vecne, časovo a 
územne. Potrebné je aj zladenie sféry dodávateľskej s investorskou, 
prípadne väčšie narušenie u stavebných dodávateľov stimulovať, a tak 
pokryť spôsobenú újmu.“
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Takáto koordinácia termínovo zladená s uvedením kapacít do pre
vádzky, čo je zmyslom investičnej činnosti, umožní na druhej strane 
stavebným dodávateľom rozloženie úloh v čase, čo má spätný odraz na 
využitie výrobných zdrojov a kapacít. Možno to dosiahnuť reguláciou 
začínania nových stavieb.“

V ďalšej časti predkladáme model rozdelenia investícií na začínané 
stavby.

Úloha Ci je formulovaná podobným spôsobom ako úloha A. Minimali
zujú sa v nej odchýlky od stanovených cieľov (13] pri zadaných zdro
joch, ich spotreba na jednotlivých stavbách r, a v čase ich začatia r 
(podmienka (14].

Úloha C j (rozdelenie investícií na začínané stavby)

min eu~ + eu+ = Z (Cy) (13)

S Air(1) Xir + S A2t(1) X2t + ... + ľ Adlpyrxp,r + áih) yi + ... + 7г5(1) уч 
r T r < b(l> (14)

Ľ A(2>1T XlT + Ľ A(2)2т X2T + . . . + S A(2)pyT XpjT + 7ll*21 y 1 + ... +
r T T

+ Л5<2> ys + Eu- — Eu+ = b(2)j
-íl s О I

S X2T -Í2 ž o j [15)

S XlT

S Xn -Spi < o

XlT, X2T, . . . XpjT, íl, Í2, . . • Spj — 1,0 ]
} (16)

yi + ... + У5 %-y J
Poznámka: V úlohe sme zanedbali index odvetvia.

Podmienka (15) je kapacitnou podmienkou, hovoriacou o vybudova
ní kapacít, ktoré sú vopred definované tak presne, ako to príslušné 
zdroje dovoľujú.

Podmienka (16) charakterizuje príslušné premenné, ktoré majú zmie
šaný charakter.

(Xrji = 1,0; or i = 1,0; í/t 5= 0].

Algoritmus vyplývajúci z modifikácie príslušnej úlohy má čiastočne 
odlišný charakter, ktorý súvisí s členením úlohy na jednotlivé odvetvia. 
Kvôli úplnosti uvedieme jelm základné kroky.
Národohospodársky model

1. krok: Riešenie úlohy B pri zadaných cieľoch

[Xit; j = 1,..., n; t = 1,..., ľ), zdrojoch 
Bt a vektoroch spotreby zdrojov Hyt.
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2. krok: Rozdelenie zdrojov na jednotlivé plánovacie skupiny (odvetvia) v členení
na začínané stavby, stavby z predchádzajúcej päťročnice. Okrem toho sa 
vytvoria rezervy na prekročenie noriem spotreby.

Analytický model

3. krok: Riešenie úloh C j. Výsledkom riešenia sú zvolené stavby r j s. P j pre všetky od
vetvia / = 1,..., n, čas začatia ich výstavby т a objemy investícií hjT, ako 
aj budované kapacity Ы2>. Kvôli algoritmizácii príslušného procesu je po
trebné vyčísliť rozdiely ej, kde

ej = bjti) — v Ad)yr.T _ £ й<U/T 
t, r j, jeP r, jeP

4. krok: Rozvrhnutie stavebných prác a dodávok strojov na stavby začínané v pred
chádzajúcej päťročnici.

5. krok: Koordinácia riešenia na 4. a 5. kroku.

Národohospodársky model

6. krok: Spracovanie a zhodnotenie riešení, agregácia spotrebných noriem. 

Alternatívy riešení:

a) vytýčené ciele sa dosiahli vo všetkých odvetviach,
b) vytýčené ciele sa nedosiahli v žiadnom odvetví,
c) vytýčené ciele sa v niektorých odvetviach dosiahli, v iných sa prekročili.

Na základe získanej alternatívy riešenia urobí centrum príslušné roz
hodnutie.

V prípade a) po zhodnotení riešenia sa riešenie končí.
V prípade b) sa agregované údaje a ciele stanovili nereálne. Centrum 

na základe analýzy stanoví nové agregované údaje a nové ciele.
V prípade c) sa použije osobitný algoritmus na vytváranie, resp. opra

vu agregovaných údajov. Algoritmus súvisí s dôkazom, že príslušná 
procedúra konverguje ku konečnému riešeniu.

V dôsledku častej zmeny podmienok v procese investičnej výstavby môže príslušné 
riešenie stratiť po jednom roku platnosť. Pri menších zmenách podmienok možno 
použiť na krytie príslušných zmien rezervy. Pri väčších zmenách podmienok bude po
trebné príslušnú úlohu znovu riešiť pre tie stavby, ktoré sa nezačali v príslušnej päť
ročnici budovať a riešiť úlohu od roku, keď došlo k príslušným zmenám, s prípadným 
posunutím časového horizontu.

Kvalita riešenia príslušnej úlohy popri inom závisí od toho, ako pres
ne budú definované a časovo koordinované ciele, ktoré si v príslušnej 
päťročnici ekonomika vytýčila.
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МОДЕЛЛИРОВАНИЕ КАПИТАЛОВЛОЖЕНИЙ 

СОЙКА Йозеф

В статье обсуждаем методологические проблемы моделлирования капиталовложений на 
уровне народного хозяйства, или же хозяйства Словакии.

После анализа исходных предпосылок мы приступили к постройке аналитической мо
дели капиталовложений. Его посланием установить, которые стройки в данной пятилетке 
должны начаться и время, в котором они должны быть начатыми. На постройки, начатые 
в прошлой пятилетке, распределяются инвестиции !и мощности на основе хозяйственных 
договоров.

Чтобы понять комплексные переплетения с остальными частьями экономики, требует 
моделлировать инвестиции на верховом народнохозяйственном органе двухуровневым ме
тодом. Первой народнохозяйственной уровней характеризован инвестиционный процесс 
с помощю агрегированных норм, или же показателей. Вторая уровень является уровней 
аналитической. Дальнейшие уровни моделлирования реализируготся в рамках отраслей 
народного хозяйства или дальнейших составных частей.

Методически возможно решить различным образом отношения между народнохозяйствен
ным и аналитическим уровнем моделлирования инвестиций. В статье анализируются два 
вида отношений. У первого более синтетический характер потому, что он решит начина
ющиеся постройки за всю экономику. Характер другого более аналитический, потому что 
он реалиэируется по отраслям.

При моделях народнохозяйственного уровня или аналитической модели пользуемся це
левым программированием. Разумеется, возможно формулировать соответствующие задачи 
и другим образом, но, критерии, по которым инвестиционный процесс должен быть модел- 
лирован, вызывает некоторые проблемы, которые не решены подходящим образом.

MODELLING OF INVESTMENTS 

SOJKA, Jozef

This article is concerned with methodological problems of modelling of 
investments at the level of a national economy, respectively the economy of 
Slovakia.
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After analyzing starting-point assumptions the author considers a construc
tion of an analythical model of investments. Its task is to determine which 
buildings should be built during the given five year plan and a time when their 
construction starts. For buildings whose construction began during the pre
vious five year plan investments and capacities are planned on the basis of 
business contracts.

In order to comprehend ties with other parts of the economy it is necessary 
to model investments at the top national economic organ in a two-level way. 
The first national economic level characterizes the investment process with 
the help of aggregated norms, respectively indicators. The second level is an 
analythical level. Further modelling levels are realized in the frame of sectors 
of the national economy or its other parts.

Methodologically ties between the national economic level and the analythi
cal level of investment modelling can be solved in various ways. This article 
considers two types of ties. The first has a synthetical character, since it sol
ves buildings whose construction begins in the whole economy. The second 
has an analythical character, since it is realized according sectors.

For the models at the national economic level and for analythical models 
the author uses goal programming. The given models of course can be for
mulated in a different way, however, the system of criteria, according to which 
the investment process should be modelled, causes some problems, which are 
still not solved in a satisfactory way.
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Medzinárodné formy štátnomonopolistického kapitalizmu 
(ich uplatňovanie v obchodnej a finančno-úverovej oblasti 
vo vzťahoch imperialistických štátov k rozvojovým krajinám)

ŠIBL, Drahoš

1. Podstata, príčiny a ciele štátnomonopolistických zásahov na medziná
rodnom poli

Medzinárodnými formami štátnomonopolistického kapitalizmu možno 
rozumieť kolektívnu činnosť vlád imperialistických štátov, zameranú na 
spoločné regulovanie medzinárodných ekonomických vzťahov, a to v zá
ujme jednotlivých medzinárodných monopolov, i v záujme zachovania a 
upevnenia kapitalizmu ako svetového spoločenského systému. Cieľom 
tohto regulovania je prispôsobiť medzinárodné ekonomické vzťahy sú
časnému stupňu rozvoja výrobných síl, zachovať aj v nových podmien
kach svetového vývoja systém vykorisťovania rozsiahlych priestorov sve
tovej kapitalistickej sústavy hŕstkou imperialistických krajín, postaviť 
bariéru vplyvu svetového' socializmu na sústavu medzinárodných ekono
mických vzťahov. Rôzne medzinárodné formy štátnomonopolistického 
kapitalizmu sú materiálnou prípravou budúcej regulácie celého svetové
ho hospodárstva v záujme pracujúcich po víťazstve socialistickej revo
lúcie vo väčšine kapitalistických krajín.

Objektívnym základom rozvoja medzinárodných foriem štátnomonopo
listického kapitalizmu je vysoký stupeň zmedzinárodnenia hospodárske
ho života kapitalistických krajín (internacionalizácia výroby a kapitá
lu), vysoký stupeň zospoločenštenia kapitalistického reprodukčného pro
cesu vo svetovom meradle. Moderné výrobné sily, ktoré v procese roz
voja vedeckotechnickej revolúcie prerastajú hranice jednotlivých štá
tov, stretávajú sa s ekonomickými bariérami; tieto bariéry, zavedené 
jednotlivými štátmi, vystupujú ako brzda adekvátneho rozvoja medziná
rodných ekonomických vzťahov. Za týchto podmienok veľmi ostro vy
stupuje do popredia protirečenie medzi zospoločenštením výroby vo sve-
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tovom meradle a úzkymi rámcami jednotlivých národných štátov, v kto
rých sa rozvíja ekonomická činnosť.

Rôzne štátnomonopolistické opatrenia národného charakteru toto protirečenie často 
ďalej zosilňujú, pretože sa zameriavajú predovšetkým na vytvorenie priestoru pre po
hyb daného národného finančného kapitálu, na ovplyvňovanie a riešenie protirečení 
kapitalistického reprodukčného procesu v národnom rámci. Rastúce zmedzinárodnenie 
hospodárskeho života kapitalistických krajín po druhej svetovej vojne, rastúce medzi
národné ekonomické prepojenie a rastúca vzájomná závislosť jednotlivých kapitalistic
kých ekonomík si vynútili prejsť aj k medzinárodnému štátnomonopolistickému regu
lovaniu ekonomických vzťahov. Tento prechod bol často podmienkou zabezpečenia 
vyššej účinnosti štátnomonopolistického regulovania v národných rámcoch. V mnohých 
smeroch totiž účinnosť národných štátnomonopolistických opatrení závisela od pria
znivých vonkajších podmienok. Preto aj sama monopolistická buržoázia (najmä naj
väčšie medzinárodné monopoly, operujúce v priestore prakticky celého kapitalistického 
sveta) začala podporovať rozvoj niektorých foriem medzinárodného ekonomického re
gulovania a stala sa účastníkom rôznych organizačných foriem, ktoré toto regulovanie 
mali zabezpečovať. (Toto regulovanie sa často presadzuje v ostrom boji s tou časťou 
buržoázie, ktorá na svetovom trhu nemá silné pozície, a preto presadzuje skôr politiku 
protekcionizmu a vystupuje proti uplatňovaniu medzinárodných foriem štátnomonopo
listického kapitalizmu.) Využívajú sa pritom skúsenosti zo štátnomonopolistického re
gulovania národných hospodárstiev v jednotlivých kapitalistických krajinách.

Na rozvoj medzinárodných foriem štátnomonopolistického kapitaliz
mu pôsobí aj rast sily svetového socializmu. Takto sa aj v ekonomickej 
oblasti presadzuje tendencia k zjednocovaniu imperialistických síl, moti
vovaná úsilím zabrzdiť vývoj svetového revolučného procesu a pôsobiaca 
popri tendencii k vyostrovaniu medziimperialistických protirečení .

Stimulujúci vplyv na rozvoj týchto foriem má v nemalej miere aj roz
voj národnooslobodzovacieho hnutia a rozpad koloniálnej sústavy impe
rializmu, úsilie zachovať aj za nových podmienok systém vykorisťovania 
bývalých kolónií imperialistickými mocnosťami, nepripustiť v týchto ko
lóniách nekapitalistickú cestu vývoja, zachovať ich v rámci svetovej ka
pitalistickej sústavy. Keď sa ukázalo, že opatrenia uplatňované v tomto 
smere jednotlivými imperialistickými štátmi nie sú dostatočne účinné, 
pristúpilo sa ku kolektívnym akciám v podobe rôznych medzinárodných 
foriem štátnomonopolistického kapitalizmu.

Napriek uplatňovaniu kolektívnych záujmov imperialistických krajín pri medzinárod
nom štátnomonúpolistickom regulovaní má toto regulovanie hlboko konfliktný charak
ter. Každá imperialistická krajina pri ňom totiž presadzuje predovšetkým záujmy „svo
jej“ národnej buržoázie, a to proti záujmom buržoázie iných krajín. Medziimperialistic- 
ké protirečenia sú preto jeho charakteristickou sprievodnou črtou. — Druhou oblasťou 
protirečení, ktorá sa pri jeho uskutočňovaní prejavuje, sú protirečenia medzi imperia
listickými krajinami na jednej strane a rozvojovými krajinami na druhej strane. Tieto 
protirečenia vyplývajú z principiálne odlišného postavenia a protikladných záujmov 
obidvoch týchto skupín krajín v rámci svetovej kapitalistickej sústavy.

Ako je zrejmé, medzinárodné formy štátnomonopolistického kapitaliz
mu vyvolal celý komplex protirečení, vyplývajúcich z vnútorného eko
nomického vývoja jednotlivých kapitalistických krajín i svetovej kapita-
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listickej sústavy ako celku, aj širšie vplyvy, spojené s prehlbovaním vše
obecnej krízy kapitalizmu (vplyv svetového socializmu).

Subjektmi medzinárodných foriem štátnomonopolistického kapitalizmu 
sú jednotlivé kapitalistické štáty, uskutočňujúce príslušné opatrenia do
hovorené s inými kapitalistickými štátmi, a medzinárodné organizácie, 
ktoré vyjadrujú kolektívne záujmy jednotlivých národných monopolistic
kých kapitálov. Prijaté opatrenia sa teda presadzujú prostredníctvom 
medzištátnych či nadštátnych dohôd, organizácií či zväzov. V súčasnosti 
existuje celý komplex medzinárodných ekonomických organizácií kapi
talistických štátov, ktoré regulujú rôzne stránky medzinárodných eko
nomických vzťahov. Pôsobia v oblasti vedeckého výskumu, štandardizá
cie výroby, medzinárodnej dopravy a spojov atď. Kľúčový význam dnes 
však majú organizácie pôsobiace v oblasti medzinárodného obchodu 
(bez odstránenia prekážok, ktoré brzdia jeho rozvoj, sa totiž nedá roz
víjať široká medzinárodná deľba práce), medzinárodných financií (bez 
dobre fungujúcej medzinárodnej finančnej sústavy prakticky nemožno 
rozvíjať medzinárodné ekonomické vzťahy v ich najrôznejších podobách) 
a organizácie regulujúce integračné prepájanie ekonomík jednotlivých 
kapitalistických štátov.

Medzinárodné štátnomonopolistické regulovanie môže mať rôzny rozsah: medziná
rodné ekonomické vzťahy sa regulujú a) v pomerne širokom rámci, medzi všetkými 
alebo väčšinou krajín svetového kapitalistického hospodárstva (má teda svetový cha
rakter), alebo b) v užšom rámci, medzi obmedzeným počtom kapitalistických krajín 
(má regionálny charakter). Z hľadiska sfér, ktoré regulovanie zasahuje, možno hovoriť 
o formách zasahujúcich a) jednotlivé druhy medzinárodných ekonomických vzťahov 
(napr. oblasť medzinárodného obchodu, medzinárodnú menovú a úverovú oblasť atd.) 
alebo b) celý komplex týchto medzinárodných ekonomických vzťahov (medzinárodná 
ekonomická integrácia kapitalistických krajín).

Jednotlivé medzinárodné formy štátnomonopolistického kapitalizmu majú určitý vplyv 
na rozvoj medzinárodných ekonomických vzťahov, na odstraňovanie prekážok, ktoré 
im stoja v ceste. Ich vplyv však nie je neobmedzený. Ani ich prostredníctvom sa nedajú 
odstrániť protirečenia, ktoré sa rozvíjajú vo svetovej kapitalistickej sústave.

Odlišne záujmy jednotlivých imperialistických štátov (nielen ekonomické, ale aj po
litické, národnostné a pod.) majú vplyv na obmedzenú účinnosť medzinárodného štát
nomonopolistického regulovania. Na rozdiel od rôznych foriem štátnomonopolistického 
kapitalizmu v národných rámcoch, pri ktorých jednotlivé štáty disponujú reálnymi eko
nomickými pákami vplyvu na reprodukčný proces (rozpočtová, daňová, úverová a iná 
politika, štátne vlastníctvo atd.], medzištátne organizácie, ktoré presadzujú medziná
rodné štátnomonopolistické opatrenia, takéto nástroje vplyvu nemajú k dispozícii.

Štátnomonopolistické regulovanie medzinárodných ekonomických 
vzťahov má obmedzenú pôsobnosť aj vo vzťahu k rozvojovým krajinám, 
ktoré sa čoraz odhodlanejšie stavajú proti úsiliu imperialistických štátov 
pokračovať novými prostriedkami v ich vykorisťovaní.

Tieto skutočnosti prispievajú k prehĺbeniu nerovnomerného rozvoja 
jednotlivých častí svetového kapitalistického hospodárstva, brzdia pro
ces vyrovnávania podmienok výroby v priestore celého kapitalistického 
sveta. To ešte viac prehlbuje existujúce protirečenia vo svetovej kapita
listickej sústave.
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Napriek rastúcemu stupňu internacionalizácie výroby a kapitálu rôzne 
medzinárodné formy štátnomonopolistického kapitalizmu teda nemôžu 
odstrániť protirečenia ani medzi jednotlivými národnými imperializma
mi, ani medzi nimi a rozvojovými krajinami.

Medzinárodné formy štátnomonopolistického kapitalizmu sa dnes roz
víjajú v podmienkach, keď stále väčšiu úlohu a vplyv v oblasti medzi
národných ekonomických vzťahov nadobúdajú socialistické krajiny a 
mladé rozvojové štáty. To do veľkej miery poznačuje ich fungovanie a 
charakter. Socialistické štáty podporujú medzinárodné ekonomické re
gulovanie v záujme všetkých krajín, usilujú sa o zmenu charakteru čin
nosti medzinárodných organizácií vytvorených pôvodne imperialistický
mi štátmi. V mnohých prípadoch sa socialistickým krajinám už podarilo 
presadiť zmenu ich zamerania z organizácií slúžiacich záujmom imperia
listických krajín na organizácie, ktoré sa usilujú O' rovnoprávnu ekono
mickú spoluprácu medzi všetkými zainteresovanými krajinami. Úsilie 
socialistických a rozvojových krajín presadiť v oblasti medzinárodných 
ekonomických vzťahov rovnoprávnu, vzájomne výhodnú spoluprácu, 
vytvoriť účinné nástroje takejto spolupráce, sa tak stáva alternatívou 
rôznych medzinárodných foriem štátnomonopolistického kapitalizmu.

2. Medzinárodné regulovanie obchodných vzťahov — G ATT

Nástrojom vplyvu imperialistických štátov na medzinárodný obchod 
sa po druhej svetovej vojne stala predovšetkým Všeobecná dohoda o 
clách a obchode (General Agreement on Tarriffs and Trade — GATT], 
V podmienkach vyostrenia medziimperialistických protirečení v priesto
re svetového kapitalistického hospodárstva bola výrazom úsilia formou 
kompromisov aspoň do určitej miery, dočasne riešiť tieto protirečenia 
v záujme záchrany a upevnenia kapitalizmu ako svetového spoločenské
ho systému. Vyjadruje všeobecné, spoločné ciele imperialistických štá
tov, vrátane všeobecných, spoločných zámerov v ich vzťahoch k rozvo
jovým krajinám.

V pozadí založenia GATTu roku 1947 bolo úsilie Spojených štátov ame
rických ako najmocnejšej kapitalistickej krajiny sveta obsadiť svetové 
zdroje surovín a odbytištia, presadiť pod heslom mnohostranného, ničím 
neohraničeného; obchodu odstránenie tých medzinárodných obchodných 
obmedzení, ktoré sa do povojnového! obdobia vo vzťahoch medzi kapi
talistickými štátmi preniesli z medzivojnových a vojnových rokov a ktoré 
americkej obchodnej expanzii stáli v ceste.

Nemenej závažným dôvodom vzniku GATTu bolo úsilie ovplyvňovať 
kolektívnymi medzinárodnými štátnomonopolistickými opatreniami, pro
stredníctvom medzivládnych dohôd, proces kapitalistickej reprodukcie
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v medzinárodnom meradle, obmedziť ničivé cyklické vplyvy na medziná
rodný obchod a zamestnanosť.

Tieto dve základné úlohy mala pôvodne plniť Medzinárodná obchodná 
organizácia s velmi ďalekosiahlymi plánmi. Otvorené úsilie presadiť už 
v čase príprav jej založenia hegemonistické ciele USA sa však stretlo 
so silnou opozíciou najmä západoeurópskych krajín. Jej založenie sa 
preto nepodarilo presadiť. Kompromisným riešením bolo vytvorenie 
GATTu, ktorému sa v porovnaní s plánovanou Medzinárodnou obchodnou 
organizáciou určilo obmedzené pole pôsobnosti — presadiť colné reduk
cie medzi členskými štátmi, a to v záujme najsilnejších imperialistických 
monopolov, usilujúcich sa o prekonanie prekážok stojacich v ceste ich 
expanzii. Pravdaže, oficiálne ciele taktoi otvorene nie sú formulované.

Opatrenia prijaté na pôde GATTu, najmä v prvých rokoch po jeho za
ložení, vyjadrovali predovšetkým záujmy USA a len v menšej miere zá
ujmy iných, predovšetkým západoeurópskych, imperialistických krajín. 
Až neskoršie, keď sa obnovili a zosilnili vojnou narušené západoeurópske 
ekonomiky, keď vznikli hlavné západoeurópske integračné zoskupenia, 
rozvinul sa boj za nové rozdelenie kapitalistického sveta, a to aj na pôde 
GATTu. GATT sa -premieňa z nástroja americkej expanzie na nástroj rie
šenia ostrých obchodnopolitických protirečení medzi hlavnými imperia
listickými krajinami — koncom 60. a začiatkom 70. rokov najmä na rie
šenie protirečení medzi USA a západnou Európou. Úsilie USA využiť 
GATT na presadzovanie svojich cieľov síce ostáva, do popredia však vy
stupuje úloha upevniť ekonomickú a politickú „jednotu Západu“, posil
niť svetový kapitalizmus ako celok. Toto úsilie sa prejavilo aj na colných 
konferenciách GATTu. Na týchto konferenciách, ktoré rokujú o colných 
redukciách, sa zvyčajne zúčastňuje len obmedzený počet krajín — naj
väčších exportérov a importérov. Výsledky sa potom na základe doložky 
najvyšších výhod automaticky rozširujú na ostatných členov GATTu.

Najväčšou colnou Konferenciou v histórii GATTTu bolo tzv. Kennedyho kolo, prebie
hajúce v rokoch 1962—1967. Jeho hlavným výsledkom bola dohoda o priemernom 35 % 
znížení ciel na priemyselné tovary medzi členmi GATTu. Napriek tomu, že nie všetky 
predpokladané ciele Kennedyho kola sa splnili, vytvorili sa ním čiastočné podmienky 
pre zblíženie Západnej Európy a USA, do určitej miery sa reagovalo na prehlbujúci sa 
ekonomický rozkol Západnej Európy (boj konkurenčných integračných zoskupení).

Kennedyho kolo i predchádzajúce colné konferencie pomohli znížiť colné tarify me
dzi vyspelými kapitalistickými štátmi, a tak pomohli určitému oslabeniu protirečení 
medzi nimi. Zároveň treba vidieť, že so súhlasom GATTu sa udržiavajú také zdroje 
diskriminácie v oblasti medzinárodného obchodu, akými sú preferenčně režimy. Ich 
existencia je citelná najmä v hlavných západoeurópskych integračných zoskupeniach 
— Európske hospodárske spoločenstvo, Európske združenie volného obchodu, v rámci 
„asociácie“ EHS a niektorých rozvojových krajín. Neutrálny postoj GATTu v týchto 
smeroch nadväzuje na podobné jeho kroky v minulosti: GATT nezasiahol, ketf sa USA 
po februári 1948 jednostranne zriekli svojich záväzkov voči našej republike, kedf po 
víťazstve kubánskej revolúcie pristúpili k obchodnej blokáde Kuby atcf. Ukazuje sa 
teda, že aj dnes na pôde GATTu pôsobia sily podporujúce záujmy imperialistických 
štátov vo sfére medzinárodného obchodu, a to aj proti pravidlám, ktoré táto organi-
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zácia akceptovala. Veľmi názorne to dokumentuje aj jeho postoj к monopolu zahra
ničného obchodu socialistických krajín, ktorý je pre imperialistické štáty velkou pre
kážkou pri ich expanzionistických cieľoch. GATT fakticky diskriminuje socialistické 
krajiny a štátne obchodné organizácie rozvojových krajín tým, že schvaľuje obchodné 
bariéry uplatňované voči nim imperialistickými štátmi.

Členmi GATTu sú aj mnohé rozvojové krajiny. Princíp najnovších vý
hod, ktorý GATT presadzuje, však nezabezpečuje vyriešenie hlavných 
úloh zahraničného obchodu rozvojových krajín, ktoré smerujú k zabez
pečeniu rýchleho rastu ich ekonomiky. Pretože export rozvojových kra
jín je hlavným zdrojom získavania prostriedkov na financovanie ekono
mického rozvoja, rozvojové krajiny sú zainteresované na stabilizácii od
bytišť i na stabilite cien. Tieto ciele však kontrastujú s hlavnými cieľmi 
zahraničného obchodu vyspelých kapitalistických štátov s ich úsilím vy
tvoriť ekonomické a politické podmienky pre expanziu monopolov.

Princíp najvyšších výhod za týchto podmienok napomáha predovšet
kým imperialistickú expanziu, na druhej strane ju súčasne maskuje. Ne
zabezpečuje automaticky ani rast obchodu medzi krajinami, ani stabilitu 
exportných dôchodkov (rozvojové krajiny ho preto musia využívať sú
časne s inými nástrojmi a mechanizmami prispievajúcimi k riešeniu svo
jich hlavných úloh: s dlhodobými obchodnými a platobnými dohodami, 
medzinárodnými tovarovými dohodami, dvojstrannými i mnohostranný
mi dohodami o priemyselnej kooperácii a ekonomickej integrácii a pod.). 
Vyhlásenie formálnej rovnosti členov GATTu prostredníctvom doložky 
najvyšších výhod je len skrytým uplatnením taktiky „otvorených dverí“.

V praxi to znamená, že vyspelé kapitalistické štáty si vytvárajú podmienky pre vy
užitie skutočnosti, že vyrábajú väčšie množstvo tovaru, že disponujú väčšími možnosťa
mi financovať export, že majú rozvetvené zahraničnoobchodné organizácie atď. V ko
nečnom dôsledku teda doložka najvyšších výhod vytvára nové možnosti pre exportnú 
expanziu vyspelých kapitalistických štátov a súčasne nové ťažkosti pre domácu oro' 
dukclu a pre ochranu vnútorného trhu rozvojových krajín. GATT teda nerieši problémy 
medzinárodnej deľby práce a medzinárodných ekonomických vzťahov, ktoré sa v prie
behu kapitalistického vývoja stali nástrojom využívaným imperialistickými štátmi na 
vykorisťovanie podmanených krajín.

Zvlášť negatívny dopad na rozvojové krajiny má politika znižovania 
ciel, ktorú GATT presadzuje. Tým, že rozvojové krajiny musia znižovať 
clá na dovoz priemyselného tovaru z vyspelých kapitalistických štátov, 
že sa presadzuje koncepcia „voľnej hry trhových síl“, prakticky sa brzdí 
proces ich industrializácie, fixuje sa predošlá podoba medzinárodnej 
deľby práce. Monopoly imperialistických štátov dostávajú možnosť ob
sadiť svojimi priemyselnými tovarmi trhy rozvojových krajín, pretože 
rozvojové krajiny nemôžu ochraňovať svoj začínajúci priemysel.

Colné redukcie dohodnuté na pôde GATTu sa pritom týkajú predovšetkým priemysel
nej produkcie, teda produkcie vyspelých kapitalistických štátov. Napríklad na prvých 
piatich colných konferenciách GATTu sa znížili clá pri 67 tisíc komoditných položkách, 
z toho však len 500 položiek vyvážali rozvojové krajiny.
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Rovnako nepriaznivo pôsobí aj uplatňovaný 'princíp vzájomných ústup
kov. Na jeho základe každá členská krajina GATTu, ktorá chcela využiť 
ústupky poskytnuté inou členskou krajinou, musela bez ohľadu na svoju 
ekonomickú úroveň ponúknuť podobné ústupky.

Aj princíp vzájomných ústupkov, spojený so zákazom priamo alebo nepriamo prefe
rovať — až na výnimky — domácu produkciu, teda napomáhal zahraničnú expanziu 
vyspelých kapitalistických štátov na trhy rozvojových krajín, brzdil proces prekonáva
nia ich ekonomickej zaostalosti.

G ATT teda už vo svojich princípoch obsahuje právo silnejšieho ovplyv
ňovať obchodnú politiku slabšieho partnera, a tak ovplyvňovať jeho vnú
tornú ekonomickú a sociálnu politiku. Vo svojej praktickej činnosti v 
oblasti obchodu a ciel vydáva členským krajinám priame odporúčania na 
zameranie ich politiky. V tomto smere úzko spolupracuje s inými inšti
túciami, predovšetkým s Medzinárodným menovým fondom.

Pod tlakom silnej kritiky, pri ktorej GATT bol označený ako „klub 
bohatých“, bola táto organizácia prinútená prijať niektoré doplňujúce 
ustanovenia k textu zakladajúcej dohody a pristúpiť vo svojom vzťahu 
k rozvojovým krajinám na niektoré ústupky. Vyspelé kapitalistické kra
jiny predovšetkým sľúbili, že voči rozvojovým krajinám nezavedú nové 
clá, necolné bariéry obchodu a analogické opatrenia fiškálneho charak
teru, ktoré by mohli obmedzovať export rozvojových krajín, že vyvinú 
úsilie na podporu exportu rozvojových krajín, na stabilizáciu cien ich 
produkcie, na vytvorenie priaznivejších podmienok pre odbyt ich poľno
hospodárskej produkcie atď. Významnejším záväzkom je sľub nepožado
vať od rozvojových krajín protiústupky.

V praxi však tieto záväzky vyspelých kapitalistických štátov majú často len deklara
tívny charakter; najmä v čase nepriaznivej ekonomickej konjunktúry majú imperialis
tické štáty možnosť zrieknuť sa ich a preniesť vznikajúce problémy na rozvojové kra
jiny. Okrem toho uvedené „ústupky“ početné problémy vôbec nezahrňujú. Ide naprí
klad o prístup priemyselných tovarov rozvojových krajín na trhy vyspelých kapita
listických štátov, o otázky preferenčného obchodného režimu medzi samými rozvojo
vými krajinami, otázky využitia ciel a iných opatrení rozvojovými krajinami na roz
vojové účely atď.

Celkove činnosť GATTu, bez ohľadu na jej protirečivý charakter, viedla 
k zníženiu colnej hladiny medzi kapitalistickými štátmi, k určitému ov
plyvňovaniu vývoja medzinárodného obchodu. Na druhej strane nepri
spela k vytvoreniu priaznivých podmienok pre presadenie progresívnych 
zmien v kapitalistickej medzinárodnej deľbe práce, skôr pomáhala upev
niť pozície rozvojových krajín ako surovinových a agrárnych príveskov 
vyspelých kapitalistických štátov.

Aj keď niektoré socialistické krajiny sú členmi GATTu (k 83 členským krajinám 
GATTu koncom roku 1976 patrili ČSSR, Kuba, Juhoslávia, Poľsko, Rumunsko, Maďarsko 
a ako pozorovateľ Bulharsko], ich pozície v ňom zatiaľ nie sú natoľko silné, aby v tom-
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to smere mohli presadiť významnejšie zmeny v činnosti organizácie. Čoraz viac je 
zrejmé, že problémy medzinárodného obchodu treba riešiť komplexne na inom, repre- 
zentatívnejšom fóre, ktoré nie je pod vplyvom vyspelých kapitalistických štátov.

3. Medzinárodne regulovanie jinančno-úverových vztahov. Skupina sve
tovej banky

Oblasť medzinárodných finančných a úverových vzťahov kapitalistic
kých krajín je — popri medzinárodnej obchodnej oblasti — ďalšou vý
znamnou oblasťou, v ktorej sa vyspelé kapitalistické štáty usilujú pri
spieť k zachovaniu systému monopolistického vykorisťovania v meradle 
celej svetovej kapitalistickej sústavy, k utlmeniu národnooslobodzova
cieho hnutia, k jeho izolácii od rastúceho vplyvu svetového socializmu. 
Nástrojom politiky kolektívneho neokolonializmu v tejto oblasti je pre
dovšetkým politika finančnej „pomoci“ rozvojovým krajinám poskyto
vanej prostredníctvom rôznych medzinárodných finančných a úverových 
inštitúcií a organizácií. K najdôležitejším patria tri banky, ktoré pôsobia 
v meradle celej svetovej kapitalistickej sústavy a ktoré spolu vytvárajú 
tzv. skupinu Svetovej banky. Je to

— Medzinárodná banka pre obnovu a rozvoj (Svetová banka),
— Medzinárodné združenie pre rozvoj,
— Medzinárodné finančné združenie.

Významnú úlohu v tomto smere majú aj banky, ktorých činnosť má regionálny cha
rakter:
— Africká rozvojová banka (založená roku 1966),
— Ázijská rozvojová banka (1966),
— Medzinárodná rozvojová banka (1961),
— Európska investičná banka (1958),
— Európsky fond rozvoja (1958).

Aj keď oficiálnym ciefom regionálnych bánk je napomôcť ekonomický rozvoj člen
ských krajin, ich skutočným ciefom je dostať pod kontrolu hlavne drobné podnikanie 
rozvojových krajín, pôsobiť v týchto krajinách na upevnenie kapitalistických výrob
ných vzťahov.

Aktivizácia činnosti týchto kolektívnych finančných zariadení hlav
ných imperialistických štátov dokumentuje skutočnosť, že dvojstranná 
„pomoc“ imperialistických štátov sa do veľkej miery zdiskreditovala 
a rozvojové krajiny odhalili jej pravú podstatu. Pravda, aj mnohostranná 
„pomoc“ prostredníctvom medzinárodných organizácií je prakticky len 
spojovacím článkom medzi imperialistickými krajinami a rozvojovým 
svetom a vytvára priestor pre expanziu súkromných monopolov, aj keď 
v maskovanejšej podobe. Preto neobstojí tvrdenie buržoáznych ekonómov, 
že pri nej odpadá možnosť viazať „pomoc“ na ekonomické a politické 
podmienky, ako je to zrejmé pri dvojstranných stykoch. V skutočnosti 
kolektívne inštitúcie síce vyjadrujú všeobecné záujmy imperializmu, sú
časne ich však plne využívajú hlavné imperialistické sily. Tieto inštitú-
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cie sú velkými účastinnými spoločnosťami; princípy ich činnosti umož
ňujú najväčším účastinárom určovať celé zameranie ich činnosti a smery 
vývoja. Najväčšími účastinármi sú práve najväčšie imperialistické štáty.

Hlavnou medzinárodnou finančnou a úverovou inštitúciou je Svetová banka (Inter
national Bank for Reconstruction and Development — IBRD), ktorá vznikla na základe 
bretton-woodských dohôd roku 1944.

Pri svojom založeni si vytýčila dva hlavné ciele:
1. poskytovať pomoc členským krajinám na výrobné účely (vrátane povojnovej ob

novy hospodárstva] a zabezpečiť zvýšenie výrobných možností a zdrojov rozvojových 
krajín;

2. pomáhať súkromnému kapitálu pri jeho investičnej činnosti, a to garanciami sú
kromných pôžičiek či investícií a spoluúčasťou na nich.

Svetová banka je organizovaná ako účastinná spoločnosť. Jedna účastina má nomi
nálnu hodnotu 100 tisíc dolárov: 2 % jej hodnoty sa zakrátko po vstupe krajiny do 
Svetovej banky uhradzujú v zlate alebo v amerických dolároch, 18 % v mene členského 
štátu podlá potrieb Svetovej banky. Zvyšujúcich 80 % členský štát dáva k dispozícii 
na vyžiadanie Svetovej banky v prípade potreby úhrady jej záväzkov; za tieto pro
striedky dostáva obligácie banky. Členom Svetovej banky môže byť len člen Medzi
národného menového fondu. Krajiny, ktoré z Medzinárodného menového fondu vystú
pili, prestávajú byť po troch mesiacoch automaticky členmi Svetovej banky.

Svetovú banku riadi Rada. Každá členská krajina má v nej 250 hlasov, plus jeden 
hlas na každú účastinu. Hlavnými podielnikmi sú USA (25 % hlasov), Veľká Británia 
(viac ako 10 %) a NSR (viac ako 5 %).

Svetová banka poskytuje úvery na 5—25 rokov, a to štátnym organizáciám alebo 
súkromným spoločnostiam. Príjemca sa musí spoluzúčastniť na financovaní príslušné
ho projektu. Pri poskytnutí úveru súkromnej spoločnosti vláda príslušného štátu alebo 
centrálna banka musí v plnej miere garantovať splatenie úveru aj úrokov.

Mechanizmus činnosti Svetovej banky umožňuje kontrolu jej operácií predovšetkým 
americkým kapitálom, resp. kapitálom ďalších hlavných kapitalistických krajín. Nielen 
potreby krajiny, ktorá si požičiava, ale aj jej vzťahy k hlavným imperialistickým štá
tom, k činnosti zahraničných monopolov atd. rozhodujú o poskytnuti úveru.

V prvom období činnosti (.1947—1956) úvery Svetovej banky smerovali hlavne do 
krajín Západnej Európy a Latinskej Ameriky. Boli motivované hlavne politicky: upev
niť v týchto regiónoch oslabený kapitalistický systém. V druhom období (od roku 
1957) sa aktivita Svetovej banky orientuje hlavne na rozvojové krajiny. Svetová ban
ka začala hrať úlohu prostredníka medzi imperialistickými štátmi a krajinami, ktoré 
sa začali oslobodzovať od koloniálnej nadvlády. Sledovala pritom ciel udržať a novými 
metódami a formami upevniť pozície imperializmu v týchto krajinách.

Overy, ktoré poskytuje Svetová banka rozvojovým krajinám, sú orientované tak, aby 
tieto krajiny usmernili na kapitalistickú cestu vývoja. Ich rozhodujúca časť sa posky
tuje súkromným podnikom (na základe vládnej garancie), menšia časť vládam roz
vojových krajín. Minimálna časť ide na rozvoj priemyslu, väčšia časť na rozvoj dopravy, 
energetiky atd. (t. j. infrastruktury) a poľnohospodárstva. Ide teda pri nich o zacho
vanie tradičnej nevyhovujúcej ekonomickej štruktúry rozvojových krajín, o vytvorenie 
podmienok na ich prekračujúce vykorisťovanie imperialistickými monopolmi.

Keď sa ukázalo, že ciele Svetovej banky pri dodržiavaní uvedených princípov nie 
vždy možno zabezpečiť, vytvorili sa ďalšie inštitúcie — Medzinárodné finančné zdru
ženie (International Finance Corporation — IFC) a Medzinárodné združenie pre rozvoj 
(International Development Association — IDA), ktoré sú v podstate dcérskymi spo
ločnosťami Svetovej banky, a ktoré 'jej pomáhajú plniť ciele, aj keď do určitej 
miery modifikovanými spôsobmi.

Medzinárodné finančné združenie, vytvorené roku 1956, poskytuje úvery súkromnému 
sektoru rozvojových krajín. Na rozdiel od Svetovej banky, úvery nemusí garantovať 
vláda prijímajúcej krajiny: IFC sa môže spoluzúčastňovať na kapitáli úverovaných pod
nikov. Overy sa poskytujú predovšetkým ziskovým priemyselným, poľnohospodárskym, 
obchodným a iným podnikom, a to za predpokladu, že účasť domáceho či cudzieho ka
pitálu na financovaní príslušného projektu nie je nižšia ako 50 % jeho hodnoty. Takto 
IFC podporuje vývoz súkromného kapitálu.
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Tabuľka 1
Finančné záväzky skupiny Svetovej banky v rokoch 1964—1976

Ročný 
priemer 
v období 

1964—1968

Ročný 
priemer 
v období 

1969—1973
1974 1975 1976

Finančné záväzky:
— v stálych cenách 

[mid US dol. 1976) 2,7 4,1 5,1 6,5 6,9
— v bežných cenách 

(mid US dol.) 1,2 2,7 4,5 6,1 6,9
Počet projektov
IBRD a IDA 56 129 174 190 214

Prameň: 1976 Annual Meetings of the Boards of Governors — Summary Proceedings. 
Washington 1976, s. 29.

Aj v IFC majú vedúcu úlohu USA [30 % hlasov). Úvery sa poskytujú na 5—15 
rokov.

Obdobie činnosti IFC od jeho založenia ukázalo, že táto inštitúcia sa nestala v oča
kávanej miere prostredníkom medzi súkromným kapitálom vyspelých kapitalistických 
štátov a rozvojovými krajinami, že neplní ani potreby rozvojových krajín,. ani ciele 
sledované imperialistickými štátmi. Jej kapitál je pomerne malý, a požičiava sa pri 
vysokej úrokovej miere. Preto ju doplnila ďalšia inštitúcia — Medzinárodné združenie 
pre rozvoj.

Oficiálne ciele Medzinárodného združenia pre rozvoj, vytvoreného roku 1960, sú for
mulované takto: spoluúčasť na rozvoji ekonomiky, zvýšenie produktivity práce a ži
votnej úrovne v rozvojových krajinách poskytovaním finančnej pomoci za výhodnej
ších podmienok, ako sú podmienky Svetovej banky. Už formulácie hlavných cieľov 
naznačujú, že ide o vynútené ústupky vyspelých kapitalistických štátov rozvojovým 
krajinám. Tomu nasvedčujú aj ďalšie skutočnosti. Úvery sú bezúročné, poskytujú sa 
až na 50 rokov. Na krytie administratívnych nákladov sa vyžaduje len poplatok vo 
výške 0,75 % ich hodnoty. Úvery sa splácajú v mene, v ktorej sa poskytli, a to po 
uplynutí 10 rokov od ich poskytnutia. V prvom desaťročnom období splácania sa 
každoročne spláca 1 % dlhu, v priebehu posledných 30 rokov každoročne 3 % celkovej 
sumy dlhu.

Úvery sú orientované podobne ako úvery Svetovej banky — hlavne na rozvoj infra- 
štruktúry. Úsilie zachovať existujúcu ekonomickú štruktúru rozvojových krajín je teda 
zjavné aj y IDA. Úvery sa poskytujú predovšetkým tým krajinám, ktoré podporujú 
politiku USA a iných imperialistických krajín, alebo krajinám, ktoré sa imperializmus 
snaží získať (napr. India).

Podobne, ako IFC, ani ША neuspokojuje požiadavky rozvojových krajín, pokiaľ ide 
o finančné prostriedky, ani očakávania vyspelých kapitalistických štátov.

Metódy uplatňované imperialistickými štátmi, majúcimi rozhodujúce 
pozície v medzinárodných finančných a úverových inštitúciách voči kra
jinám, ktoré si požičiavajú, majú rôznorodý charakter. Platí to o inštitú
ciách celosvetového aj regionálneho charakteru.

Niektoré imperialistické štáty dávajú svoje prostriedky k dispozícii 
medzinárodným inštitúciám len za podmienky, že sa použijú na kúpu 
tovaru v danej krajine.
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Medzinárodné finančné a úverové inštitúcie — s výnimkou IDA — po
skytujú rozhodujúcu časť svojich prostriedkov za vysokú úrokovú mieru 
(6—7 %), čo znamená veľké zaťaženie pre rozvojové krajiny.

Väčšina medzinárodných finančných a úverových inštitúcií zapája do 
svojich radov aj samotné rozvojové krajiny. Cast „pomoci“ sa tak finan
cuje z prostriedkov samých rozvojových krajín. Vzbudzuje sa tak ilúzia 
o „neutralite“ medzinárodných organizácií; zakrýva sa pritom skutoč
nosť, že nie rozvojové krajiny, ale vyspelé kapitalistické štáty držia v 
týchto organizáciách vzhľadom na svoju kapitálovú silu rozhodujúce po
zície a ich politiku určujú vo svojom záujme.

Systém rozdelenia hlasov v týchto organizáciách i systém voľby ria
diacich orgánov, odzrkadľujúci pozície hlavných účastinárov (nevychá
dza teda z princípov rovnosti), zabezpečuje jednak záujmy imperialistic
kých krajín ako celku, jednak špecifické záujmy hlavných imperialistic
kých krajín (hlavne USA) v týchto organizáciách.

Ako ukazujú uvedené skutočnosti, „pomoc“ poskytovaná medzinárod
nými organizáciami sa svojou podstatou v mnohom podobá dvojstrannej 
„pomoci“. Napriek tomu pri nej vystupujú niektoré odlišnosti.

Ide predovšetkým o to, že prostredníctvom medzinárodných organizá
cií možno rozvojové krajiny ľahšie prinútiť k záväzkom, ktoré nie sú 
schopné presadiť jednotlivé imperialistické štáty (vládne garancie po
skytnutých úverov, zapojenie rozvojových krajín do rôznych mnoho
stranných poisťovacích schém, ktoré sa orientujú na nekomerčné riziká 
— vojny, revolúcie, vyvlastnenie a pod. — a ktoré podporujú aktivitu 
zahraničného kapitálu atď.).

Medzinárodné organizácie majú lepšiu možnosť zasahovat do vnútor
ných záležitostí rozvojových krajín. Úverové prostriedky sa totiž posky
tujú až na základe analýzy postavenia prijímajúcich krajín, a to pod zá
mienkou preskúmania otázky, či bude zabezpečená ich návratnosť. V sku
točnosti sa pritom nadobúdajú cenné poznatky o postavení príslušnej 
krajiny, čo umožňuje predvídať aj budúce zmeny jej politiky. V tejto sú
vislosti sa ako metóda nátlaku využíva skutočnosť, žé úverové prostried
ky sa neposkytujú naraz, ale postupne podľa toho, ako pokračuje reali
zácia projektu.

Svetová banka a IDA poskytujú prostriedky pod podmienkou, že kraji
ny, ktoré ich prijímajú, tieto prostriedky použijú na kúpu tovarov len 
v krajinách, ktoré sú členmi týchto organizácií (príp. vo Švajčiarsku). 
Tým sä zabezpečuje návratnosť prostriedkov do tých krajín, ktoré ich po
skytli a súčasne sa podporuje rast exportu vyspelých kapitalistických 
štátov. Zároveň je táto požiadavka aj politicky motivovaná úsilím nevy
užívať poskytnuté prostriedky v obchodných stykoch so socialistickými 
štátmi.

Prostriedky medzinárodných finančných a úverových inštitúcií ;sú pri
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svojom poskytovaní politicky motivované aj v iných smeroch. Neraz sa 
stáva, že už prisľúbené prostriedky sú odmietnuté, ak príslušná rozvojo
vá krajina realizuje nacionalizačné opatrenia, ak pristúpi k postihu za
hraničných monopolov, ak rozvíja priateľské styky so socialistickými 
krajinami atď. Zahraničná „pomoc“ sa tak stáva významným faktorom 
vonkajšej politiky imperialistických štátov. Politická podmienenosť po
skytnutých úverov je zrejmá z ich celkového rozdelenia — najmenšiu 
časť dostali krajiny, ktoré udržiavajú dobré kontakty s krajinami socia
listického spoločenstva.

Uvedené metódy slúžia na podriadenie rozvojových krajín záujmom 
vyspelých kapitalistických štátov, umožňujú pokračovať v ich vykorisťo
vaní v čase, keď sa koloniálna sústava imperializmu rozpadla. Treba však 
súčasne vidieť, že poskytnuté úvery sú do určitej miery katalyzátorom 
rozvoja ekonomiky rozvojových krajín, aj keď — podobne ako v mi
nulosti — v deformovanej podobe. Vyplýva to napokon z toho, že vyko
risťovanie rozvojových krajín vyspelými kapitalistickými štátmi — ak 
má byť účinné — vyžaduje v rozvojových krajinách určitý stupeň roz
voja výrobných síl, rozvinutú infraštruktúru, určitý stupeň rozvoja vnú
torného trhu. Pravda, zahraničný kapitál podporuje rast výrobných síl 
v rozvojových krajinách len do tej miery, ktorá nevyvoláva radikálne 
zmeny vo výrobných vzťahoch. Naopak, základným cielom je udržať v 
nich a upevniť kapitalistické výrobné vzťahy.

Celkove teda činnosť medzinárodných finančných a úverových inštitú
cií plne slúži záujmom monopolistického kapitálu. Tieto inštitúcie, ktoré 
sa zaoberajú „pomocou“ rozvojovým krajinám, sú nástrojom prenikania 
vyspelých kapitalistických štátov do rozvojových krajín, sú nástrojom 
ich zahranično-ekonomickej expanzie.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ФОРМЫ ГОСУДАРСТВЕННО-МОНОПОЛИСТИЧЕСКОГО 
КАПИТАЛИЗМА (ИХ ПРИМЕНЕНИЕ В ТОРГОВОЙ И ФИНАНСОВОКРЕДИТНОЙ 
ОБЛАСТИ В ОТНОШЕНИИ ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН К РАЗВИВАЮЩИМСЯ 
СТРАНАМ)

ШИБЛ, Драгош

Статья разделена на три части: 1. Существо, причины и цели государственно-монопо
листических вмешательств на международном поле, 2. международное регулирование торго
вых отношений -- ГАТТ, 3. международное регулирование финансово-кредитных отноше
ний. Группа Мирового банка.

Автор исходит из того, что объективной основой развития международных форм госу*- 
дарственно-монополистического капитализма является высокой степень обобществления ка
питалистического процесса воспроизводства в мировом масштабе. Стимулирующее влияние 
на его развитие оказывается ростом силы мирового социализма, развитием народноосвобо
дительного движения и распадом колониальной системы империализма и некоторыми
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дальнейшими влияниями. Это регулирование имеет ограниченный, глубоко конфликтный 
характер, отражает деятельность противоположных сил и интересов в мировой капиталисти
ческой системе как целом и также в отдельных ее частьях.

Автор показывает, каким образом в своей истории ГАТТ постепенно изменялся от ин
струмента американской экспансии на инструмент решения острых торгово-политических 
противоречий между главными империалистическими государствами.

Принципы неравенства, которыми особенно негативно постигнуты развивающиеся стра
ны, анализируются также и в связи с взглядом на деятельность так наз. группы Мирово
го банка. Деятельность последного иллюстрируется новейшими данными.

Автор в заключении статьи подчеркивает, что анализированные международные торго
вые, финансовые и кредитные учреждения вполне служат интересам монополистического 
капитала, что они являются орудием проникания империалистических стран в развива 
ющиеся страны, орудием их внешнеэкономической экспансии.

INTERNATIONAL FORMS OF STATE-MONOPOLY CAPITALISM (THEIR ASSERTION 
IN TRADE, FINANCIAL AND CREDIT AREAS IN RELATIONSHIPS OF IMPERIALIST 
STATES TOWARDS DEVELOPING COUNTRIES)

ŠIBL, Drahoš

This article is divided into three parts: 1. The essence, causes and goals of 
state-monopoly interferences on an international field. 2. The international re
gulation of trade relationships — GATT. 3. The international regulation of fi
nancial and credit relationships — a group of the World Bank.

The author based his analysis on the fact that an objective basis for the 
development of international forms of statemonopoly capitalism consist in 
a high degree of socialization of the capitalist reproduction process in the 
world scale. Growth in the power of the world’s socialism, development of the 
national liberation movement and desintegration of the imperialistic colonial 
system as well as some other factors have a stimulating effect on its develop
ment. This regulation has a restricted and deeply conflict character; it reflects 
the action of antithetic forces and interests in the world’s capitalist system 
in the whole, as well as in its individual parts.

The author indicates on the fact that the GATT in its history has been gra
dually changing from an instrument of American expansion to a mean for 
solving sharp trade and political contradictions between main imperialist sta
tes.

Principles of inequality, which especially negatively affect developing 
countries, are analyzed by the author in connection with a look on activity 
of the group of the World Bank. Its activity the author illustrates by newest 
data.

In the conclusion the author underlines that international commercial, fi
nancial and credit institutions analyzed in the article fully serve to the inte
rests of monopoly capital and they represent a mean for penetration of impe
rialist countries into developing countries and ď mean of their foreign econo
mic expansion.
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Prehľady a informácie

Prognózy obyvateľstva do roku 2000 a vývoj obyvateľstva 
v poprodukčnom veku

KRČ, Rudolf

Jedným z najvážnejších problémov vývoja československej ekonomi
ky v najbližších rokoch je problém pracovných síl. Obidva posledné 
zjazdy KSČ — XIV. i XV. — venovali otázke obmedzenosti zdrojov pra
covných síl a ich racionálnemu využitiu dostatok pozornosti. Riešením 
týchto problémov sa priamo alebo nepriamo zaoberajú prakticky i všet
ky plenárne zasadnutia ÚV KSČ a KSS. Niemenej vážnym problémom je 
však i postupné starnutie našej populácie. Tento problém bol dosial 
pomerne silne akútny v ČSR. V ostatných rokoch sa však tempo star
nutia aj tu spomaľuje.

V SSR zatiaľ nie je tento problém taký naliehavý. Avšak v prognostic
kom horizonte do roku 2000, napriek tomu, že populácia v podstate ne
bude starnúť, očakávajú sa pomerne veľké prírastky v skupine osôb v po- 
produktívnom veku. V našom príspevku poukážeme na vývoj skupiny 
obyvateľstva v poproduktívnom veku na Slovensku v kontexte prognóz 
obyvateľstva SSR do roku 2000.1 Absolútny rast skupiny obyvateľstva bu
de prinášať celý rad nových a nie vždy ľahkých úloh v oblasti sociálnej 
starostlivosti-. Na druhej strane však môže i táto skupina obyvateľstva 
predstavovať doplnkový zdroj pracovných síl, pravda, to bude znova 
vyžadovať, aby sa pre pracujúcich z tejto skupiny obyvateľstva vytvorili 
vhodné podmienky na ich zotrvanie a efektívne využitie v pracovnom 
procese.

1 Používané údaje sú z prognózy obyvateľstva (včítane migrácie obyvateľstva zo SSR 
do ČSR a medzi slovenskými krajmi), ktorú vypracoval Slovenský štatistický úrad 
v r. 1974 pod názvom Vývoj obyvateľstva, cenzových a spoločne hospodáriacich do
mácností do roku 2000 za SSR a kraje.
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1. Charakteristické črty celkového vývoja obyvateľstva SSR do roku 
2000

V roku 2000 by obyvatelstvo Slovenska malo dosiahnuť takmer 6 mi
liónov (tab. 1). Najväčšie absolútne prírastky obyvateľstva sa očaká
vajú podľa vypracovaných prognóz v päťročí 1975—1980. Po tomto ob
dobí sa očakávajú prírastky s klesajúcou tendenciou. K zmene začne 
prichádzať zhruba y období 1990—1995 (spomalenie poklesu tempa ras
tu). V období rokov 1955—2000 sa znovu očakáva absolútny prírastok 
takmer rovnaký ako v päťročí 1975—1980.

Tabulka 1
Prognóza obyvatelstva SSR vcelku a zmeny v rokoch 1975—2000 (k 31. 12.)

Rok Celková populácia
Absolútne zmeny 

za päťročné 
obdobie

Index rastu Zrýchlenie

1970 4 539 890
1975 4 767 184 227 294 105,01 —

1980 5 024 269 257 085 105,39 + 0,38
1985 5 262 323 238 054 104,74 — 0,65
1990 5 469 057 206 734 103,93 — 0,81
1995 5 680 228 211171 103,86 — 0,07
2000 5 926 061 245 833 104,33 + 0,47

Z tabuľky 2 zároveň vidieť, že najväčšia časť absolútneho prírastku 
obyvateľstva bude vo Východoslovenskom a potom v Stredoslovenskom 
kraji. Najnižšie prírastky budú v Západoslovenskom kraji. Pritom možno 
vidieť, že aj relatívne bude najvyšší rast práve' vo Východoslovenskom 
kraji. Čiastočne rozdielne podľa krajov sú aj minimálne tempá rastu 
obyvateľstva. Najnižšie tempo rastu v Západoslovenskom kraji bude 
v období rokov 1985—1990, v Stredoslovenskom a Východoslovenskom 
v rokoch 1990—1995. V hlavnom meste Slovenska Bratislave sa očaká
va najnižšie tempo rastu v rokoch 1990—1995. V absolútnych prírastkoch 
sa pokles zastaví vo všetkých krajoch už v rokoch 1990—1995, s výnim
kou hlavného mesta Bratislavy, kde zmena v absolútnych prírastkoch 
má nastať zhruba až po roku 1955. Do roku 2000 pritom najrýchlejšie 
porastie obyvateľstvo hlavného mesta Bratislavy. Očakáva sa vzrast 
o 47,4 % (t. j. o 162 tisíc oproti roku 1975). Najväčší rast sa očakáva 
vo Východoslovenskom kraji, a to o 30,1 % (t. j. o 399 tisíc), kým v Stre
doslovenskom kraji iba o 21,9 % (t. j. o 320 tisíc). Najmenší vzrast 
sa očakáva v Západoslovenskom kraji — iba o 17 % (t. j. o 279 tisíc), 
hoci ide o najväčší slovenský kraj. Západoslovenský a Stredoslovenský 
kraj zaznamenajú menší rast ako je za celé Slovensko, kde sa očakáva 
vzrast o 24,3 %.
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Tabulka 2
Vývoj obyvatelstva podlá krajov SSR od roku 1975 do roku 2000

Rok

Kraj
Hlavné mesto Bratislava Západoslovenský kraj

obyvatel
stvo

celkom

absolútne 
zmeny 

za 5-ročn.é 
obdobie

index
obyvatel

stvo
celkom

absolútne 
zmeny 

obdobie 
za 5-ročné

index

1970 306 065 1 579 892
1975 341 068 35 003 111,44 1 639 613 59 721 103,78
1980 379 275 38 207 111,20 1 708 000 68 387 104,17
1985 413 596 34 321 109,05 1 766 454 58 454 103,42
1990 442 660 29 064 107,03 1811968 45 514 102,58
1995 471 405 28 745 106,40 1 859 336 47 368 102,61
2000 502 867 31 462 106,67 1 918 195 58 859 103,17

Stredoslovenský kraj Východoslovenský kraj

1970 1 402 435 1 251 498
1975 1 461 979 59 544 104,25 1 324 524 73 026 105,84
1980 1 532 417 70 438 104y82 1 404 577 80 053 106,04
1985 1 598 861 66 444 104,34 1 483 412 78 835 105,61
1990 1656 294 57 433 103,59 1 558 135 74 723 105,37
1995 1 714 332 58 038 103,50 1 635 155 77 020 104,94
2000 1 781 715 67 383 103,93 1 723 284 88 284 105,39

2. Prognózy obyvatelstva Slovenska podľa vekových skupín

Hlbší pohľad na vývoj obyvateľstva doi roku 2000 dáva v tabuľke 3 
prognóza obyvateľstva rozdeleného podľa troch skupín: obyvateľstvo 
vo veku predproduktívnom (0—14), produktívnom (15—59 u mužov 
a 15—54 u žien) a v poproduktívnom veku (60/55 a vyššie).

Všimnime si tendencie vývoja v jednotlivých vekových skupinách. 
Podiel skupiny osôb v predproduktívnom veku (0—14 ročných) sa bude 
pravdepodobne pohybovať na hranici 24—28 % z celkového počtu oby
vateľov. Najvyšší podiel tejto skupiny bude okolo roku 1985. Po tomto 
roku začne pokles, ktorý bude najvyšší okolo roku 2000, keď deti budú 
predstavovať asi 24,2 % celkovej populácie. Absolútne bude táto skupina 
rásť zhruba do roku 1990. V nasledujúcich desiatich rokoch by mal byť 
počet obyvateľov y tejto vekovej skupine nižší ako v roku 1985. Znižova
nie podielu detskej zložky obyvateľstva po roku 1985 bude sprevádzané 
zvyšovaním podielu obyvateľstva v produktívnom veku na celkovej po
pulácii.

Skupina osôb v produktívnom veku bude absolútne rásť až do roku 
2000. Z 2553 tisíc osôb v roku 1970 vzrastie na 3523 tisíc osôb v roku
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Tabulka 3
Rozdelenie populácie podia vekových skupín

Rok
21.12.

Obyvatelstvo
celkom

v tom vo vekovej skupine

0—14 rokov muži 15—59 rokov 
ženy 15—54 rokov

muži 60 rokov 
ženy 55 rokov

absolútne v % absolútne v % absolútne v % absolútne v °/o

1970 4 539 890 100,0 1 239 782 27,3 2 453 465 56,2 746 643 16,5
1975 4 767 184 100,0 1 249 363 26,2 2 750 486 57,7 767 335 16,1
1980 5 024 269 100,0 1 350 778 26,9 2 879 735 57,3 793 756 15,8
1985 5 262 323 100,0 1 459 166 27,7 2 943 810 56,0 859 347 16,3
1995 5 469 057 100,0 1 466 796 26,8 3 098 506 56,7 903 755 16,5
1990 5 680 228 100,0 1 416 149 24,9 3 325 195 58,6 938 884 16,5
2000 5 926 061 100,0 1 434 524 24,2 3 523 270 59,5 968 267 16,3

2000. Najvyššie absolútne prírastky budú koncom storočia v päťročí 
1990—1995 okolo 227 tisíc, v rokoch 1995—2000 asi 198 tisíc. Relatívne 
bude podiel tejto skupiny na celkovej populácii klesať až zhruba do ro
ku 1985. Po tomto roku sa bude vďaka pravdepodobnému priaznivému 
vývoju v skupine detí v rokoch 1973—1985 tento podiel postupne zvy
šovať, až v roku 2000 dosiahne maximum 59,5 % celkovej populácie.

Pomerne najstabilnejší vývoj sa očakáva v skupine osôb v poproduk
tívnom veku. Podiel tejto vekovej skupiny obyvatelstva sa bude pohybo
vať na hranici 15,8—16,5 %, teda v rozpätí ani nie 1 %. To však nezna
mená, že táto skupina nerastie. Práve naopak, tempo rastu tejto skupiny 
je rýchlejšie ako tempo rastu skupiny osôb do 14 rokov. V porovnaní 
s rokom 1970 bude v roku 2000 počet osôb v poproduktívnom veku vyšší 
o 29,7 %, kým v detskom veku o 15,7 %. Najviac vzrastie skupina osôb 
v produktívnom veku, a to o 38,0 %. Zaujímavý je pritom pohľad na 
absolútne prírastky. V päťročí 1975—1980 sa očakáva najvyšší absolút
ny prírastok 129 tisíc osôb v produktívnom veku, kým v päťročí 1980— 
1985 najväčšie prírastky budú pravdepodobne v skupine detí do 14 ro
kov, asi 108 tisíc osôb. V týchto rokoch sa očakáva aj absolútne najvyš
ší prírastok osôb v poprodutívnom veku, a to približne 56 tisíc. Táto 
skupina bude vzrastať v ostatných päťročiach zhruba o 30—45 tisíc 
osôb. Zvlášť dôležité je i to, že zatiaľ čo vývoj v skupine detí je značne 
rozkolísaný, objavuje sa aj absolútny pokles v rokoch 1990—1995. Sku
pina osôb v produktívnom veku sa bude vyvíjať striedavo, napríklad 
v rokoch 1980—1985 sa rast spomalí — prírastok bude iba 64 tisíc osôb 
oproti predchádzajúcemu päťročiu, kde sa očakáva prírastok 129 tisíc 
osôb. Vývoj v skupine osôb v poproduktívnom veku vykazuje do roku 
1985 zrýchlenie, od tohto roku až do konca storočia zaznamená spoma
lenie: v päťročí 1975—1980 bude absolútny prírastok 26 tisíc, 1981—1985
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Tabulka 4
Prognóza osôb v poprodukčnom veku 60/55 podľa krajov (reťazové indexy)

Rok
Slovensko* Bratislava Západosloven

ský kraj
Stredosloven

ský kraj
Východoslo
venský kraj

absolút- tempo atoso- tempo absolút- tempo absolút- tempo absolút- tempo
ne rastu . lutne rastu ne rastu ne rastu ne rastu

1970 746 643 46 987 284 806 229 706 185 144
1975 767 335 102,8 53 041 112,9 288 185 101,2 234 881 102,3 191 228 103,3
1980 793 756 103,4 60 719 114,5 292 402 101,5 241 336 102,7 199 281 104,2
1985 859 347 108,3 70 653 116,4 309 739 105,9 260 521 107,9 234 406 109,6
1990 903 755 105,2 76 515 108,3 319 133 103,0 273 701 105,1 218 434 107,3
1995 938 884 103,9 80 810 105,6 325 044 101,9 284 850 103,8 248 980 106,2
2000 968 267 103,1 86 052 106,5 331 637 102,0 291 989 102,8 258 589 103,9

prírastok 65 tisíc, 1986—1990 už len 44 tisíc, 1991—1995 iba 35 tisíc a 
1966—2000 dokonca len 29 tisíc.

Koncom storočia bude skupina osôb v poproduktívnom veku predsta
vovať asi 968 tisíc osôb. V priebehu prognostického obdobia bude treba 
riešiť oproti roku 1975 sociálne, zdravotné a ekonomické problémy ďal
ších viac ako 200 tisíc osôb, čo predstavuje z celkového prírastku oby
vatelstva Slovenska vo výške 1159 mil. osôb viac ako 17 %.

3. Prognóza staršieho obyvateľstva podľa krajov

Z celkového počtu osôb v poproduktívnom veku na Slovensku abso
lútne i relatívne najväčší počet bude v Západoslovenskom kraji (od 34 
do 38 % z celkového počtu za Slovensko). To, pravda, nie je prekvapu
júce, pretože Západoslovenský kraj je podlá počtu obyvatelstva najväč
ší. Rozdiely medzi krajmi sa objavujú vo vývoji relatívnych podielov a 
v tempách rastu (tab. 4). Počet starších obyvatelov bude najrýchlejšie 
vzrastať v hlavnom meste Slovenska — tempá rastu sa budú pohybovať 
v hraniciach 5,6—16,4 %, potom nasleduje Východoslovenský kraj — 
tempá'rastu budú v hraniciach 3,9—9,6 %. V Stredoslovenskom kraji sa 
budú tempá rastu pohybovať v hraniciach 2,7—7,9 %, kým v Západoslo
venskom kraji v hraniciach 1,5—5,9 %. Vo všetkých slovenských kra
joch bude maximálny počet osôb vo veku 60, príp. 55 rokov a starších 
v roku 2000, keď v Západoslovenskom kraji bude 332 tisíc, v Stredoslo
venskom 292 tisíc a vo Východoslovenskom 258 tisíc starších osôb. Za 
prognózované obdobie sa očakávajú najväčšie absolútne prírastky star
ších osôb vo Východoslovenskom kraji 67 tisíc, v Stredoslovenskom 57 
tisíc, v Západoslovenskom 43 tisíc a v hlavnom meste Bratislave 33 ti-
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Tabulka 5
Podiel mužov v krajoch na počte starých obyvatelov

Rok
Slovensko Bratislava Západosloven

ský kraj
Stredosloven

ský kraj
Východoslo
venský kraj

absolút- v % abso- v % absolút- v % absolút- v % absolút- v %ne lutne ne ne ne

Muži

1970 280 903 37,6 16 300 34,7 108 673 38,2 85 895 37,4 70 035 37,8
1975 302 378 39,4 19 623 37,0 114 652 39,8 92 948 39,6 75 155 39,3
1980 284 320 35,8 20 734 34,1 105 720 36,2 86 831 36,0 71 025 35,6
1985 316 484 36,8 25 322 35,8 114 268 36,9 96 554 37,1 80 340 36,8
1990 338 935 37,5 27 994 36,6 119 966 37,6 103 481 37,8 87 494 37,3
1995 358 168 38,1 29 715 36,8 124 142 38,2 109 476 38,5 94 835 38,1
2000 367 072 37,9 30 823 35,8 126 360 38,1 111 887 38,3 98 002 37,9

Ženy

1970 465 740 62,4 30 687 65,3 176 133 61,8 143 811 62,6 115 109 62,2
1975 464 957 60,6 33 418 63,0 173 533 60,2 141 933 60,4 116 073 60,7
1980 509 436 64,2 39 985 65,9 186 682 63,8 154 523 64,0 128 246 64,4
1985 542 863 63,2 45 331 64,2 195 471 63,1 163 967 62,9 138 094 63,2
1990 564 820 62,5 48 521 63,4 199 167 62,4 170 220 62,2 146 912 62,7
1995 580 716 61,9 51 095 63,2 200 902 61,8 174 574 61.5 154 145 61,9
2000 601195 62,1 55 229 64,2 205 277 61,9 180 102 61,7 160 587 62,1

sic. Pritom je dôležité, že tendencia rastu podielu starších osôb je jed
noznačná v hlavnom meste Bratislave. Podiel starších osôb v Bratislave 
bude predstavovať v roku 2000 8,9 % celkového počtu starších osôb na 
Slovensku (v roku 1975 iba 6,9%). Jednoznačne klesajúcu tendenciu 
má podiel osôb v tejto skupine v Stredoslovenskom a Západosloven
skom kraji, kým vo Východoslovenskom sa tento podiel zvyšuje.

Ak si všímame štatistické údaje podľa pohlavia, na Slovensku sa zvýši 
podiel starších žien zo 60,6 % v roku 1975 na 62,1 % z celkového počtu 
starších osôb v roku 2000 (tab. 5). U mužov sa počet absolútne zvýši 
z 302 tisíc na 367 tisíc t. j. o 65 tisíc, kým u žien zo 465 tisíc na 601 tisíc, 
t. j. o 136 tisíc. Najvyšší rast v % sa u mužov i u žien očakáva v Bra
tislave, potom vo Východoslovenskom a Stredoslovenskom kraji, naj
nižší v Západoslovenskom kraji. Z hľadiska štruktúry najvyšší podiel 
starších mužov je spočiatku (1975) v Západoslovenskom kraji, Stredo
slovenskom a napokon vo Východoslovenskom kraji. V Bratislave v roku 
1975 bolo relatívne najviac starších žien (z počtu starších osôb v kraji). 
V roku 2000 sa poradie krajov v štruktúre trošku zmení, najviac starších 
mužov v % z celkového počtu starších osôb v kraji bude v Stredosloven
skom kraji.



Tabuľka 6
Prognóza vývoja v skupine mužov starších ako 60 rokov

СЛ
CO

Rok

Veková skupina
60—64 roční 65—69 roční /0—74 roční 75—79 roční 80—84 roční 85 roční

abso
lútne v % abso

lútne v % abso
lútne v % abso

lútne v % abso
lútne v % abso

lútne v %

1970 102 608 36,53 78 048 27,78 54 286 19,33 27 760 9,88 12 398 4,41 5 803 2,07
1975 97 574 32,26 87 584 28,97 60 052 19,86 36 279 12,00 15 179 5,02 5 710 1,89
1980 69 717 24,52 82 983 29,19 67 210 23,64 38 939 13,70 18 950 6,67 6 521 2,29
1985 117 041 36,98 60 422 19,09 64 927 20,52 45 257 14,30 20 752 6,56 8 085 2,55
1990 113 620 33,52 100 829 29,75 47 929 14,14 43 455 12,82 24 151 7,13 8 951 2,64
1995 110 622 30,89 99 162 27,69 80 778 22,55 33 811 9,44 23 567 6,58 10 228 2,85
2000 106 004 28,88 96 475 26,28 79 513 21,66 56 020 15,26 18 989 5,17 10 071 2,75

Tabuľka 7
Prognóza vývoja v skupine žien starších ako 55 rokov

Rok

Veková skupina
55—59 ročné 60—64 ročné 65—69 ročné 70—74 ročné 75—79 ročné 80—84 ročné 85 ročné

abso
lútne v % abso

lútne v % abso
lútne v % abso

lútne v % abso
lútne v % abso

lútne v % abso
lútne v %

1970 115 238 24,74 112 363 24,13 92 782 19,92 71 851 15,43 42 286 9,08 20 965 4,50 10 255 2,20
1975 84 087 18,08 108 977 23,44 102 616 22,07 78 776 16,94 53 778 11,57 25 742 5,50 10 981 2,36
1980 144 262 28,32 79 457 15,60 98 599 19,35 86 525 16,98 57 703 11,33 31 206 6,13 11 684 2,29
1985 137 962 25,41 136 701 25,18 72 586 13,37 83 175 15,32 64 026 11,79 33 829 6,23 14 584 2,69
1990 132 491 23,46 130 865 23,17 124 466 22,04 61 966 10,97 61 288 10,85 37 611 6,66 16 133 2,85
1995 127 625 21,98 126 099 21,71 119 819 20,63 105 803 18,22 46 915 8,08 36 008 6,20 18 447 3,18
2000 136 986 22,79 121 500 20,21 115 378 19,19 101 937 16,96 78 844 13,11 28 524 11,74 18 026 3,00

Ekon. C
as., 26, 1978, č. 1, s. 46-55
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4. Vývoj obyvateľstva v skupině osôb v poproduktívnom veku podľa 
päťročných vekových skupín

Už pri hrubom porovnávaní jednotlivých skupín obyvateľstva (tab. 
5) sme videli, že v skupine osôb starších ako 60/55 rokov sa do roku 
2000 očakáva ďalší vzrast počtu a podielu starších žien tak vcelku za 
Slovensko, ako aj podľa jednotlivých krajov. Roztriedenie celej tejto 
skupiny podľa pohlavia a podľa päťročných vekových skupín ukazujú 
ďalšie rozdiely (tab. 6 a 7].

Absolútne najvyšší počet mužov i žien až do roku 2000 sa očakáva 
v skupine od 60—64 rokov u mužov a 55—59 rokov u žien. Zároveň 
vidieť, ako holi tieto skupiny poznamenané dvoma svetovými vojnami. 
V skupine mužov 60—64 ročných vidieť pomalý pokles v roku 1980 — 
ide o ročníky, ktoré sa narodili v rokoch 1915—1920 a v rokoch 1939— 
1945 boli najviac postihnuté účasťou v II. svetovej vojne. Menej, ale 
predsa výrazne to vidieť i v skupine žien 60—64 ročných. Tieto vplyvy 
sa potom logicky prejavujú aj v ďalších rokoch a vekových skupinách.

Z údajov uvedených v tabuľkách 6 a 7 zároveň vidieť, že maximálne 
najvyššie počty starších osôb možno očakávať:

v skupine 60—64 ročných

55—59 ročných 
v skupine 65—69 ročných

v skupine 70—74 ročných

v skupine 75—79 ročných

v skupine 80—84 ročných

v skupine 85 a starších

mužov v roku 1990 
žien v roku 1985 
žien v roku 1980 
mužov v roku 1990 
žien v roku 1990 
mužov v roku 1995 
žien v roku 1995 
mužov v roku 2000 
žien v roku 2000 
mužov v roku 1990 
žien v roku 1990 
mužov v roku 1995 
žien v roku 1955

— 113,6 tisíc osôb;
— 136,7 tisíc osôb;
— 144,3 tisíc osôb;
— 100,8 tisíc osôb;
— 124,5 tisíc osôb;
— 80,7 tisíc osôb;
— 105,8 tisíc osôb;
— 56,0 tisíc osôb;
— 78,8 tisíc osôb;
— 24,2 tisíc osôb;
— 37,6 tisíc OíSôb;

— 10,2 tisíc osôb;
— 18,4 tisíc osôb.

Dôležité sú aj rozdiely v tempách rastu jednotlivých päťročných ve
kových skupín do roku 2000. Najrýchlejšie porastú skupiny najstarších 
osôb — 85 ročných a starších — vzrast až o 76,4 % u mužov a 64,2 % 
u žien. Veľmi silne vzrastie skupina mužov 75—79 ročných až o 54,4 % 
a žien v tom istom veku o 46,6 %.

Absolútne údaje zároveň ukazujú, že do roku, v ktorom sa v prísluš
nej 5 ročnej vekovej skupine dosiahne maximum, treba riešiť v každej 
skupine ekonomické, sociálne a zdravotné problémy zhruba pre ďalších 
20 tisíc osôb (v skupinách 60—80 ročných mužov a žien), resp. 5—12
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tisíc osôb v skupine 80 ročných a starších. Výnimku tvorí skupina žien 
55—59 ročných, u ktorých len v roku 1975—1980 (v roku 1980 maximál
ny počet) sa očakáva prírastok až 60 tisíc. Tento prírastok je taký vy
soký predovšetkým z toho dôvodu, že po prvej svetovej vojne došlo 
k populačnej explózii, ktorá nasledovala po nízkych populačných roč
níkoch narodených počas I. svetovej vojny (vidieť to na úbytku žien 
55—59 ročných v päťročí 1970—1975).

Vývoj v tejto skupine žien je charakteristický aj tým, že nižší počet 
55—59 ročných žien v roku 1975 bol dôsledkom nízkych populačných 
ročníkov počas prvej svetovej vojny a očakávalo sa, že v roku 1975 sa 
počet žien v tejto vekovej skupine zníži oproti roku 1970 o 31 tisíc 
osôb. Po prvej svetovej vojne došlo k spomínanej populačnej explózii, 
preto je aj prírastok žien uvedenej vekovej skupiny v období 1976—1980 
taký vysoký. V tomto zmysle bude treba vysvetliť prírastok 60 tisíc týchto 
žien v nasledujúcom päťročí.

5. Prognóza najstaršej vekovej skupiny — osôb starších ako 80 rokov

Kým osoby v poproduktívnom veku, zhruba až do 80 rokov, predsta
vujú v určitom zmysle aj doplnkový zdroj pracovných síl a nevyžadujú 
až takú mimoriadne veľkú sociálnu a zdravotnú starostlivosť, osoby star
šie ako 80 rokov sú prakticky jednoznačne odkázané na zvláštnu sta
rostlivosť vo všetkých smeroch. Do roku 2000 sa očakáva, že v tejto 
skupine dôjde tiež k pomerne veľkému vzrastu (tab. 8). Celkove vzra
stie táto skupina najstarších osôb o 18 tisíc, do roku 1995 vzrastie o 30,6 
tisíc. Pritom najväčší vzrast sa pochopiteľne očakáva vo vekovej skupine 
80—84 ročných — do roku 2000 vzrastie o 21 tisíc. Vo vekovej skupine 
85 a starších sa maximálny počet osôb očakáva v roku 1995 — vzrast 
oproti roku 1975 o 12 tisíc osôb.

Záverom k prognózam starších osôb — t. j. osôb vo veku 60—55 a 
starších — možno povedať, že v prognostickom období do roku 2000

Tabuľka 8
Prognózy osôb starších ako 80 rokov

Rok
Vekové skupiny Celkový počet osôb 

starších80—84 roční 85 a starší

1975 40 921 16 691 57 612
1980 50 156 18 205 68 361
1985 54 581 22 669 77 250
1990 61 762 25 084 86 846
1995 59 575 28 675 88 250
2000 47 513 28 097 75 610
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síce nepríde k starnutiu populácie na Slovensku, ale absolútne pribud
ne približne 200 tisíc osôb, z ktorých značná časť, 18 tisíc — v rokoch 
maxima (1995) až 30 tisíc — bude plne odkázaná na pomoc mladšej 
generácie a našej socialistickej spoločnosti. Naša spoločnosť si túto 
skutočnosť plne uvedomuje. Vyjadrené je to aj v Smernici pre hospo
dársky a sociálny rozvoj ČSSR v rokoch 1975—1980, prijatej na XV. 
zjazde KSČ, kde sa doslovne hovorí: ... „v starostlivosti o obyvateľstvo, 
ktoré sa nemôže zúčastniť na pracovnom procese, nadviazať na zdoko
nalený, široko rozvinutý systém sociálneho zabezpečenia a komplexne 
ho zabezpečovať. Postupne, podľa rozvoja hospodárstva zlepšovať staros
tlivosť o rodiny s deťmi, o zabezpečenie v starobe a nemoci. Naďalej 
utvárať hmotné a morálne podmienky pre spoločenskú podporu rodičov
stva, pracujúcich matiek, starých a invalidných občanov...“ a ... „roz
širovať kapacity ústavov sociálnej starostlivosti pre starých a invalid
ných občanov a ďalšie vhodné formy sociálnych služieb, najmä opatro
vateľskú službu.“2

2 XV. zjazd KSČ. Dokumenty a materiály. Pravda 1976, s. 180.
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/- Tendencie a perspektivy vedeckotechnickej spolupráce členských 
štátov RVHP s rozvojovými krajinami

STREPETOVÄ, Margarita Petrovna

;'O

Desaťročia samostatného rozvoja krajín „tretieho sveta“ presvedčivo 
ukázali správnosť názorov tých vedcov a pokrokových činiteľov, ktorí 
vyzdvihovali vybudovanie vlastného vědeckotechnického potenciálu a 
rozvoj vedy ako jednu z podmienok národnej obrody rozvojových krajín. 
Orientácia na dovoz zahraničnej techniky, technológie a poznatkov ne
vyhnutných pre rozvoj — názor, ktorý bol veľmi rozšírený v 50. rokoch 
— .neviedla k očakávaným výsledkom, nevyvolala podstatné zmeny 
v hospodárstve týchtoi krajín, nenapomáhala dosahovanie hospodárskej 

'samostatnosti. Táto orientácia, naopak, priviedla len k novej forme zá
vislosti rozvojových krajín od zahraničných dodávateľov, spôsobila te
chnologickú závislosť krajín „tretieho sveta“ na úseku modifikovanej 
kapitalistickej deľby práce na jedne strane, a na druhej strane, vytvore
nie enkláv modernej priemyselnej výroby v ekonómii rozvojových kra
jín nedostatočne spojených s národným hospodárstvom ako celkom.

V súlade s rozvojom procesu industrializácie, s vybudovaním nových 
priemyselných odvetví, s rastom dovozu zahraničnej techniky a techno
lógie rozvojové krajiny sa stále viac presviedčajú o tom, že musia mať 
vlastnú vedeckotechnickú základňu a národnú vedeckotechnickú inteli
genciu. Industrializácia, podstatou ktorej je systematické využívanie 
vedy a techniky voi výrobnom procese, vynútila si sformovanie vnútor- 
néhoi mechanizmu, ktorý je schopný určovať, akú techniku tietoi krajiny 
potrebujú, ako ju treba prispôsobiť špecifickým miestnym podmienkam, 
ako ju ďalej rozvíjať a zdokonaľovať. Preberanie zahraničnej techniky 
a technológie a jej rozsiahle využívanie v jednotlivých krajinách je 
v priamej závislosti od existencie vedeckotechnickej infraštruktúry, kto
rá by bola schopná preberať vědeckotechnické poznatky materializova
né v tejto technike. Takto vonkajšie i vnútorné faktory rozvoja nevyh-
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nutne vyvolávajú vybudovanie vlastného vedeckotehnického potenciálu, 
ktorý je súčasťou racionálneho národohospodárskeho komplexu.

Poznatky q nevyhnutnosti vybudovať a sformovať vědeckotechnický 
potenciál viedli k tomu, že v rozvojových krajinách sa v poslednom 
období venuje stále väčšia pozornosť rozvoju vedy, výskumnej, konštruk
čnej a experimentálnej základne. Zvyšuje sa podiel výdavkov určených 
na tieto účely, vypracúvajú sa plány vedeckého rozvoja a systému prí
pravy národných technických kádrov. Hľadajú sa spôsoby vypracovania 
vedeckej politiky v jednotlivých krajinách, s cieľom efektívne využívať 
vedu a techniku v rozvoji výrobných síl pri riešení celkových národo
hospodárskych problémov a jednotlivých konkrétnych úloh národného 
rozvoja.

Je prirodzené, že v podmienkach súčasnej vedecktoechnickej revolú
cie sa rozvoj vedy v krajinách „tretieho sveta“ nemôže uskutočňovať 
autarkicky, bez spojenia s rozvojom vedy vo svete. Využívanie vedec
kých poznatkov, rozsiahla medzinárodná vedecktechnická spolupráca 
má pre rozvojové krajiny osobitný význam. Skúsenosti jednotlivých prie
myselne vyspelých krajín môžu do značnej miery uľahčiť dosiahnutie 
vytýčených cieľov, môžu byť podstatným príspevkom pri realizácii úloh 
na tomto úseku v jednotlivých rozvojových krajinách. Medzinárodná 
vědeckotechnická spolupráca, organizovaná na zásadách rovnoprávnosti 
a vzájomnej výhodnosti, sa môže stať nielen doplnkovým faktorom pri 
riešení aktuálnych úloh rozvojových krajín, ale mení sa na nevyhnutný 
predpoklad ich splnenia. Túto pozitívnu úlohu môže však medzinárodná 
spolupráca splniť len v tom prípade, keď sa pri jej realizácii berú do 
úvahy podstatné záujmy zúčastnených strán, keď prispieva k odstraňo
vaniu nerovnoprávnych a vykorisťovateľských vzťahov medzi krajinami 
a k zmene systému medzinárodnej kapitalistickej deľby práce.

V poslednom období sa rozvojové krajiny aktívne zapojili do boja za 
prestavbu medzinárodných hospodárskych vzťahov. Program o nasto
lení nového medzinárodného ekonomického poriadku, s ktorým vyšli 
rozvojové krajiny, odráža zákonité požiadavky a úsilie krajín „tretieho 
sveta“ stať sa rovnoprávnymi partnermi v sústave hospodárskych vzťa
hov medzi krajinami. V Deklarácii o nastolení nového medzinárodného 
ekonomického poriadku, predloženej krajinami „tretieho sveta“ a prijatej 
na VI. špeciálnom zasadaní OSN v apríli 1974, sa hovorí, že nový me
dzinárodný ekonomický poriadok sa musí zakladať“ ... na spravodli
vosti, skutočnej rovnosti, vzájomnej jednote záujmov a spolupráci všet
kých štátov bez ohľadu na spoločensko-ekonomické zriadenie, musí od
strániť nerovnosť a skoncovať s doteraz jestvujúcou nespravodlivosťou, 
umožniť likvidáciu zväčšujúceho sa rozdielu medzi vyspelými a rozvojo
vými krajinami, zabezpečiť stále rýchlejší ekonomický a sociálny roz
voj vo svete a spravodlivosť pre súčasnú i budúce generácie.. .“[1].
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Socialistické krajiny tým, že svoje vzťahy s rozvojovými krajinami 
rozvíjajú na základe zásad rovnoprávnosti, rešpektovania suverenity a 
územnej celistvosti, nezasahovania do vnútorných záležitostí a vzájom
ných výhod, už dávno fakticky napomáhajú uvádzanie týchto zásad do 
života v oblasti medzinárodných vzťahov, a tým prispievajú k nastole
niu nového ekonomického poriadku.

Vo Vyhlásení vlády ZSSR o prestavbe medzinárodných hospodárskych 
vzťahov sa hovorí, že základné záujmy socialistických a rozvojových 
štátov na úseku ozdravovania celej sústavy medzinárodných ekonomic
kých vzťahov — ich prestavby na demokratickom a spravodlivom zá
klade — sú v podstate v súlade [2]. Sovietsky zväz pretoi s pochopením 
pristupuje k rozsiahlemu programu opatrení obsiahnutých v Deklarácii, 
ktorá odráža naliehavé a dlhodobé záujmy rozvojových krajín, podporuje 
ich zásadné zameranie, poskytuje týmto krajinám rozsiahlu hospodársku 
pomoc v procese dosahovania ekonomickej nezávislosti.

Politika, ktorú v tejto oblasti uskutočňujú socialistické krajiny, sa 
koncentrovane prejavuje v rozširovaní a zdokonalovaní ekonomických 
vzťahov medzi socialistickými a rozvojovými krajinami. Od druhej polo
vice 60. rokov spolupráca medzi týmito dvoma skupinami krajín nado
búda nové črty a je účelne usmerňovaná sústavou určitých organizač
ných a hospodárskych opatrení.

Poskytovanie pomoci pri budovaní odvetvových alebo národohospo
dárskych komplexov y rozvojových krajinách je jedným zo základných 
smerov spolupráce socialistických krajín s rozvojovými štátmi.1

Budované odvetvové a národohospodárske komplexy zahrňujú širokú 
sieť vedeckotechnickej infraštruktúry, ktorá pozostáva z vedeckovýs
kumných ústavov, laboratórií, projekčno-konštrukčných organizácií a 
ďalších ústavov a inštitúcií zaoberajúcich sa organizáciou vědeckotech
nických informácií a medzinárodnou činnosťou v oblasti výmeny vedec
kých poznatkov. Okrem vedeckých, výskumných a projekčných stredísk 
socialistické krajiny budujú vysoké školy s moderným zariadením a labo
ratóriami, stredné odborné školy s profilom úzko spojeným so zamera
ním rozvoja ekonomiky, v súlade s plánom rozvoja vedy a techniky.

Projekčný ústav hutníckeho priemyslu v Indii, vybudovaný v spolupráci so ZSSR, 
sa stal hlavným projekčným strediskom pre toto odvetvie. Vedeckovýskumný ústav 
kovoobrábacích strojov v Indii (v Bengalure), ktorý vybudovalo Československo, 
vyvíja nové typy sústruhov pre strojársky priemysel. Za pomoci Polska bol vybudovaný 
Ústredný projekčný ústav pre lodiarsky priemysel (tiež v Indii) [5]. Sovietsky zväz 
podlá dohody s UNESCO poskytuje Indii pomoc pri výstavbe a začatí činnosti devia
tich vedeckých stredísk pri viacerých indických univerzitách. Ide o vedecké strediská 
na úseku prírodných vied.

Alžírske ropné a textilné stredisko v Alžíri, ktoré pozostáva z ústavu ropy a plynu, 
inžiniersko-textilného oddelenia, naftovej a textilnej priemyslovky, bolo vybudované 
za pomoci Sovietskeho zväzu. Okrem toho sa v Alžírsku buduje vysoká škola banská

1 K tejto otázke pozri podrobnejšie [3 a 4].
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a hutnícka, banská a hutnícka priemyslovka a vysoká škola hydrotechnická a melio
račná, dokončuje sa vysoká škola technická, ktorá je budovaná v rámci maďarsko- 
-alžírskej spolupráce [6]. Alžírsko uzavrelo s Poľskom kontrakt o výstavbe vysokej 
školy lodnej. Počet pracovných síl zamestnaných v alžírskom priemysle sa za obdobie 
rokov 1977—1980 má zvýšiť na 350 000 osôb. Na zabezpečenie normálnej činnosti prie
myselných podnikov podľa minimálnych prognóz ministerstva priemyslu do roku 1980 
má v nich pracovať 14 000 inžinierov a administratívnych pracovníkov, 40 000 techni
kov a majstrov a 100 000 kvalifikovaných robotníkov [7]. Za predpokladu plného vy
užitia projektovanej kapacity vysokých a stredných odborných škôl, ktoré boli v Alžír
sku vybudované za pomoci ZSSR, môžu tieto školy pokryť viac než jednu tretinu potre
by vysokokvalifikovaných a takmer jednu pätinu stredných kvalifikovaných kádrov 
v priebehu plánovaného obdobia.

Známe sú i ostatné vysoké a stredné školy, ktoré už zabezpečujú potreby rozvoja 
ekonomiky jednotlivých rozvojových krajín výchovou národných technických a peda
gogických kádrov. Napríklad v Indii je už v prevádzke Indický technologický inštitút 
v Bombaji, päť samostatných fakúlt a štyri priemyslovky. Technologický inštitút v Ra- 
gúne (Barma), polytechnický inštitút v Kábule (Afganistan), v Bahr-Dare (Etiópia) 
a v Konakry (Guinea), vysoká škola inžinierska v Tunise (Tunisko) a ďalšie, ktoré 
sú prvými vysokými školami tohto druhu v uvedených krajinách.

Členské štáty RVHP vybudovali a budujú v rozvojových krajinách cel
kom 180 škôl rôzneho typu. Tento počet zahŕňa 24 vysokých škôl a 
fakúlt a vyše 125 učňovských škôl a odborných učilišť. Kapacita vyso
kých škôl je vyše 19 000 študentov, stredných — vyše 8000 študentov 
a odborných učilišť a učňovských škôl 30 000 — 35 000 kvalifikovaných 
robotníkov a majstrov [8]. Vybudované vysoké školy a priemyslovky 
sú moderné a vybavené zariadením na úrovni najnovších vedeckých 
a technických poznatkov. Organizáciu vyučovacieho procesu, vypraco
vanie učebných programov a výučbu v týchto zariadeniach zabezpeču
jú vysokokvalifikovaní učitelia z členských štátov RVHP, ktorí súčasne 
pripravujú národné kádre, aby ich v budúcnosti mohli nahradiť. Príprava 
pedagogických kádrov a postupné nahradenie expertov, pedagógov a 
inštruktorov národnými kádrami je jednou z hlavných úloh pomoci v ob
lasti prípravy kvalifikovaných národných kádrov.

Významnú pomoc socialistické štáty poskytujú rozvojovým krajinám 
i na úseku formovania výchovno-vzdelávacích sústav, pri prestavbe je
stvujúcich a zriaďovaní špeciálnych orgánov zaoberajúcich sa problé
mami výchovy v týchto krajinách.

Bulharskí experti napríklad vypracovali základy celoštátnej vzdelávacej sústavy Konž- 
skej Iudovej republiky; pre Tunisko vypracovali projekty sociálnej výstavby (typo
vých škôl, nemocníc a pod.) [9]. Maďarsko poskytuje významnú pomoc Peru v oblasti 
rozvoja osvety a zdravotnej starostlivosti [10]. Sovietski experti, ktorí pôsobia pro
stredníctvom UNESCO v Indii, poskytujú účinnú pomoc pri vypracovaní a realizácii 
obsahovej reformy indickej školskej sústavy. Reforma predpokladala zavedenie príro
dovedných disciplín do výučby na školách, prehĺbenie poznatkov z hľadiska obsahu, 
zaradenie súčasných tém, modernizáciu učebných texltov v súlade s požiadavkami roz
víjajúceho sa moderného priemyslu a poľnohospodárstva. Realizácia reformy sa zabez
pečovala rôznymi formami zvyšovania kvalifikácie školských pedagogických pracov
níkov, ako aj prípravou pedagógov na učiteľských a pedagogických inštitútoch a uči
teľov experimentálnych škôl, ktoré začali vyučovať podľa nových programov. Pri vy
pracovaní a realizácii reformy experti vychádzali zo sovietskych skúseností, pričom 
prihliadali na miestne osobitosti. Táto rozsiahla činnosť sa uskutočňovala v spoluprá-
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ci s indickými odborníkmi tak, aby v budúcnosti mohli samostatne a v plnom rozsahu 
realizovat reformy v celoštátnom meradle a poskytovať pomoc na tomto úseku iným 
rozvojovým krajinám.

Výstavba škôl rôzneho typu a prestavba výchovno-vzdelávacej sústa
vy rieši jednu z popredných úloh v krajinách „tretieho sveta“ — prípravu 
kvalifikovaných kádrov vedeckotechnickej inteligencie. Túto oblasť poi- 
moci jednotlivým rozvojovým krajinám dopĺňajú ďalšie formy prípravy 
národných kvalifikovaných kádrov, uskutočňovanej v zahraničí. Ide pre
dovšetkým o štúdium na vysokých, stredných, odborných, prípadne iných 
školách, výchovu vedeckých ašpirantov, zvyšovanie kvalifikácie rôzny
mi stážami vo výrobných podnikoch a iných inštitúciách a organizá
ciách v členských štátoch RVHP, výmenou skúseností, dokumentácie a 
ďalšie formy pomoci rozvojovým krajinám.

Komplexný prístup socialistických krajín na úseku hospodárskej a 
technickej spolupráce s rozvojovými krajinami umožňuje súčasne riešiť 
celý rad sociálnych problémov. Ide o rast zamestnanosti, likvidáciu 
nezamestnanosti, zlepšenie štruktúry pracovných síl a v konečnom dô
sledku i zvýšenie životnej úrovne obyvateľstva.

Napríklad bhilajský metalurgický kombinát v Indii zamestnáva 50 000 osôb. V blíz
kosti budovaných podnikov sa realizuje rozsiahla výstavba sídlisk, vrátane občianskej 
vybavenosti. Hutnícky závod v Pakistane, ktorý sa buduje za pomoci Sovietskeho zvä
zu, bude znamenať pracovnú (príležitosť pre 10 000 Pakistancov. Súčasne s výstavbou 
závodu sa buduje mesto, ktoré má mať 350 000 obyvateľov [11]. Kombinát na výrobu 
armatúr v Alžírsku budovaný za pomoci NDR pri prevádzke na plnú kapacitu bude 
zamestnávať 2000 osôb [12]. Veľké a stredné podniky, ktoré vybudovalo Českosloven
sko v rozvojových krajinách k začiatku roka 1975, zabezpečili zamestnanie 50 000 
pracovníkom [13]. Rast zamestnanosti, ktorý sa dosiahol do určitej miery uvádzaním 
do prevádzky objektov vybudovaných v rámci spolupráce s členskými štátmi RVHP, 
je v súčasnom období jedným zo základných činiteľov hospodárskeho rastu v rozvojo
vých krajinách.

Súčasne s budovaním modernej ekonomiky sa v rozvojových kraji
nách formuje materiálno-technická základňa ako predpoklad pre roz
voj vlastnej vedy. Budovanie moderných priemyselných odvetví ovplyv
ňuje ostatné odvetvia ekonomiky tým, že sa vytvárajú podmienky pre 
zavádzanie výsledkov vědeckotechnického pokroku doi všetkých odvetví 
národného hospodárstva, dochádza k zmene štruktúry ekonomiky jed
notlivých krajín, čo prispieva k zapojeniu rozvíjajúcej sa ekonomiky do 
medzinárodnej deľby práce na zásade rovnoprávnosti, vrátane deľby 
práce v oblasti rozvoja vedy a techniky. Vedeckovýskumné ústavy i ďal
šie články modernej vedeckej infraštruktúry vytvárajú morálne a mate
riálne podnety pre vedcov rozvojových krajín na rozvíjanie vedeckej 
činnosti v národných vedeckých inštitútoch. Prestavba výchovno-vzde
lávacej sústavy má za následok hlboké kvalitatívne zmeny v samom 
vzdelávaní, ako aj y úlohe vzdelania v rozvojových krajinách. Činnosť 
expertov — pedagógov — zo socialistických krajín napomáha osvojenie 
metodologických základov socialistickej pedagogiky v školských zaria-
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deniach rozvojových krajín, formovanie vzdelania založeného na vedec
kej pedagogike zohľadňujúcej výchovu, vzdelanie a osvojenie poznat
kov potrebných na účelné vedecké usmerňovanie všestranného rozvoja 
ľudskej osobnosti. Prírodné vedy, ktoré vyučujú experti z členských štá
tov RVHP, prispievajú k rozširovaniu svetového názoru žiakov, pomá
hajú im odhaliť dve základné charakteristiky sveta — jeho materiálnosť 
a dialektiku vývoja. Osobitne aktuálnym pre rozvojové krajiny je prin
cíp polytechnického charakteru vzdelania, ako predpoklad účinnosti 
prestavby vzdelania v súlade so sociálnymi a ekonomickými požiadav
kami a súčasne jeden z predpokladov rozvoja ekonomiky. Princíp poly
technického charakteru, neustále spájanie študovaného materiálu s pra
xou, využívanie laboratórnych a praktických prác napomáha aktivizáciu 
myslenia žiakov a rozvoj tvorivého prístupu k riešeniu problémov. So
cialistické krajiny tým pomáhajú pri vytváraní podmienok pre formova
nie určitého sociálno-ekonomického prostredia v rozvojových krajinách, 
ktoré je nevyhnutným predpokladom pre rozvoj vlastnej vedy a rast jej 
úlohy v procese prestavby zaostalej ekonomiky.

Záujmy socialistických a rozvojových krajín potvrdzujú účelnosť or
ganizácie spolupráce vytváraním vzájomne sa dopĺňajúcich štruktúr 
v odvetvovom i národohospodárskom meradle. Aby sa tento cieľ mohol 
dosiahnuť, je nevyhnutná obojstranná koordinácia politiky dlhodobého 
charakteru, ktorá je založená na spoločnom úsilí partnerov, predovšet
kým na medzištátnej úrovni. Dôležitou súčasťou tejto politiky je vědec
kotechnická spolupráca, úloha ktorej sa v celkovej sústave spolupráce 
medzi socialistickými a rozvojovými krajinami bude neustále zvyšovať.

Vzťahy medzi členskými štátmi RVHP a rozvojovými krajinami rozví
jajúce sa v rámci vedeckotechnickej spolupráce sa stále viac vyčleňu
jú ako samostatná forma spolupráce, ktorú usmerňujú medzivládne do
hody. Na hľadanie možností rozširovania tejto spolupráce, ako na re
alizáciu jednotlivých konkrétnych opatrení sa vytvárajú osobitné spo
ločné komisie pre vedeckotechnickú spoluprácu; v niektorých prípadoch 
táto problematika je zahrnutá do činnosti komisií pre hospodársku a ve
deckotechnickú spoluprácu. V rámci činnosti týchto medzivládnych ko
misií sa podpisujú bežné a perspektívne plány vedeckotechnickej spo
lupráce v základnom výskume, v rozvoji aplikovaných vied a techniky, 
zdravotníctva, poľnohospodárstva a pod. Organizácia vedeckotechnickej 
spolupráce prevažne na medzivládnej úrovni napomáha urýchlené rie
šenie mnohých problémov spojených s rozširovaním vedecktoechnické- 
ho pokroku v rozvojových krajinách. V podmienkach rozvíjajúcej sa 
ekonomiky môže len štát realizovať komplex opatrení zameraných na 
zavádzanie výdobytkov vedy a techniky do praxe, zabezpečiť financova
nie vedeckovýskumných prác, realizovať opatrenia v oblasti masovej 
prípravy kvalifikovaných národných kádrov. Okrem toho spolupráca 
nadobúda plánovitý charakter, ktorý umožňuje koordináciu plánov roz-
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voja vedy a techniky s rozvojom ekonomiky rozvojových krajín vcelku 
a vyčleniť prioritné úlohy na úseku spoločných výskumov zaintersova- 
ných krajín.

Niektoré rozvojové krajiny, najmä krajiny, ktoré dosiahli určitý stu
peň rozvoja i v spomínanej oblasti, začínajú rozvíjať vedecký výskum 
v hlavných oblastiach vědeckotechnického pokroku (atómová energe
tika, elektronika a pod.). I v týchto krajinách však existuje velká dis
proporcia v rozdeľovaní finančných a materiálových zdrojov medzi zá
kladným výskumom na jednej strane a aplikovaným výskumom a vývo
jom na druhej strane. Na aplikovaný výskum sa spravidla vyčleňuje 
najmenej prostriedkov určených na vedeckovýskumné práce. Vysvetľuje 
sa to viacerými objektívnymi príčinami. Je to predovšetkým preto, že 
výsledky sa spravidla nevyužívajú v širšom meradle rozvojových krajín. 
Rozvoj vedeckovýskumných prác v hlavných oblastiach vědeckotechnic
kého pokroku je podmienený jednak otázkou prestíže, jednak úsilím čo 
najskôr vytvoriť podmienky pre rozvoj kooperácie s vyspelými krajina
mi na úseku rozvoja vedy a techniky. Takýto stav môže mať negatívne 
dôsledky pri formovaní a ďalšom rozvoji vedeckovýskumnej činnosti 
v rozvojových krajinách. V tejto oblasti má veľký význam pomoc pri 
riešení problémov súvisiacich s organizáciou a plánovaním vedeckého 
výskumu v súlade so súčasnými požiadavkami, konkrétnymi podmienka- 
kami a špecifickými osobitosťami jednotlivých krajín.

Ako príklad možno uviesť účasť sovietskych vedcov a odborníkov na vypracúvaní 
perspektívneho plánu vedeckého rozvoja v Ghane, na plánovaní a organizácii vedeckej 
činnosti so zreteľom na požiadavky rozvoja priemyslu a poľnohospodárstva v Egypt
skej arabskej republike, pri organizácii výskumu prírodných zdrojov v Guinei, na zo
stavovaní plánu rozvoja krajiny a výrobných síl v Líbyi [14].

Spolupráca rozvojových krajín so socialistickými prispieva k formova
niu národnej vedeckej politiky rozvojových krajín, k vymedzeniu priorít 
v oblasti základného a aplikovaného výskumu a vývoja, ku koordinácii 
činnosti vedeckých pracovísk s hlavnými úlohami sociálneho a ekono
mického rozvoja. Členské štáty RVHP prihliadajú na uvedené momenty 
pri spolupráci s rozvojovými krajinami na úseku rozvoja vedy. Usilujú 
sa o diferencovaný prístup vo vzťahu k jednotlivým krajinám v snahe čo 
najviac zohľadňovať ich osobitosti. Dohody o vedeckotechnickej spo
lupráci postupne zahrňujú ďalšie oblasti, stále častejšie sa rozširujú 
na výrobnú sféru, napomáhajú upevňovať spojenie vedy s výrobou, za
vádzanie technických poznatkov do výroby a pod.

Napríklad protokol o vedeckotechnickej spolupráci medzi Bulharskom a Indiou na 
roky 1976—1977, podpísaný v Delhi, predpokladá spoločný výskum na úseku spracova
nia nerastných surovín, boja s koróziou, výroby zariadení pre potravinársky priemysel, 
využívania liečivých rastlín, výroby pesticídov a pod. Okrem toho sa strany dohodli 
o spoločnom vypracovaní projektu na výstavbu výpočtových stredísk v tretích kra
jinách [15].
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Úspešne sa rozvíja spolupráca Indie s NDR vo výskume horných vrstiev atmosféry. 
Táto spolupráca sa začala rozvíjať otvorením vedeckovýskumného strediska pre vý
skum horných vrstiev atmosféry v Indii. Toto stredisko bolo vybudované za pomoci 
NDR a bolo prvým strediskom tohto druhu v Äzii. Činnosť strediska sa zameriava aj 
na výskum fyzikálnych a chemických zmien v ionosfére, čo má význam pre rozvoj rá
dio komunikácie [16].

V rámci platnej československo-indickej dohody o využívaní atómu na mierové úče
ly sa rozvíja kooperácia pri výskume problémov jadrovej energetiky, využívaním ató
mu v zdravotníctve a v poľnohospodárstve [17].

Spolupráca pri využívaní atómovej energie na mierové účely sa v pomerne veľkom 
rozsahu rozvíja medzi socialistickými a rozvojovými krajinami na základe dvojstran
ných dohôd a aj prostredníctvom Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu. So
vietsky zväz poskytol pomoc pri výstavbe atómových reaktorov v Egypte a Ghane. Na 
základni atómového reaktora v oblasti Káhiry sa vytvorilo rádioizotopové stredisko, 
v ktorom pracujú vedci z Alžírska, Tuniska, Líbie, Sudanu, Maroka, Ghany, Kenye, 
Senegalu, Ugandy a z ďalších krajín. Okrem toho za účasti ZSSR boli vybudované 
zdravotnícke rádiologické strediská v Maroku, rádioizotopové laboratóriá v Egypte, 
Alžírsku, Sudane, Nigérii, Tunisku a v Maroku.

Vědeckotechnická spolupráca ZSSR s Iránom zahŕňa viaceré okruhy problémov do
týkajúce sa záujmu obidvoch strán. Je to problematika ochrany vôd Kaspického mora 
pred znečistením, problémy rozvoja poľnohospodárstva a seizmológie [18].

Vedecké styky Sovietskeho zväzu s Indiou zahrňujú základný výskum, rozvoj apliko
vaných vied a techniky, zdravotníctvo, poľnohospodárstvo, vzdelanie a ďalšie oblasti. 
V prehlásení o ďalšom rozvoji priateľstva a spolupráce medzi ZSSR a Indiou sa hovo
rí, že obidve strany sa zhodujú v názoroch o užitočnosti jestvujúcich mnohostranných 
vzťahov v oblastí vedeckotechnickej spolupráce [19].

Rozsiahle vědeckotechnické styky s Indiou má Československo. Vo vedeckovýskum
nom ústave kovoobrábacích strojov, ktorý ČSSR vybudovala v Indii, ako aj v ostatných 
vedeckovýskumných ústavoch obidvoch krajín, rozvíja sa rozsiahla spolupráca v ob
lasti aplikovaných výskumov formou spoločného riešenia úloh, výmenou odborníkov, 
uskutočňovaním konzultačných stretnutí expertov a účasťou na technických a vedec
kých konferenciách. Zúčastnené strany sa dohodli aj o spoločnej príprave technicko- 
-ekonomických referátov, o výmene informácií o patentoch a licenciách a o ich využí
vaní [20].

Socialistické a rozvojové krajiny doteraz vytvorili základ pre ďalší 
rozvoj vedeckotechnickej spolupráce v oblasti rozvoja základných vied, 
ako aj na úseku aplikovaného výskumu a vývoja. Prax ukazuje, že v po
čiatočnom štádiu rozvoja vedy väčší efekt pre národnú ekonomiku ma
jú účelové aplikované výskumy a vývoj, ktoré významne urýchľujú pre
nikanie vědeckotechnického pokroku do hospodárstva rozvojových kra
jín. Spoločné riešenie výskumných úloh a vývoja v takých odvetviach 
ekonomiky, ako je hutníctvo, strojárstvo, energetika, ropný a plynáren
ský, chemický, uholný a ostatný ťažobný priemysel, poľnohospodárstvo, 
vzdelávanie a príprava kádrov, by mohloi do značnej miery rozšíriť a 
prehĺbiť vedeckotechnickú spoluprácu medzi socialistickými a rozvojo
vými krajinami.

Veľké možnosti na tomto úseku otvára Komplexný program socialis
tickej ekonomickej integrácie, ktorý zdôraznil, že členské štáty RVHP 
„budú aj naďalej rozvíjať ekonomické a vědeckotechnické vzťahy s iný
mi krajinami nezávisle od ich spoločenského zriadenia na základe rov
noprávnosti, vzájomných výhod a rešpektovania zvrchovanosti. Pritom 
budú prikladať osobitný význam ďalšiemu rozširovaniu obchodu a hos-
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podárskej a vedeckotechnickej spolupráce s rozvojovými krajinami“ 
[21]. Problematika spoločného výskumu, ktorú obsahuje Komplexný pro
gram, v oblasti rozvoja vedy a techniky zahŕňa viaceré výskumy, ktoré 
už dosiahli určitý stupeň rozvoja v jednotlivých rozvojových krajinách 
a sú predmetom vedeckotechnickej spolupráce členských štátov RVHP 
s rozvojovými krajinami. Ide o riešenie problémov ochrany prírody, vý
skumy v biofyzike, šľachtenie a vytvorenie vysoko úrodných odrôd a hy
bridov, výskum morí a oceánov z hľadiska využitia ich minerálnych a 
biologických zdrojov; vypracovanie opatrení na ochranu kovov pred ko
róziou, zavádzanie atómovej energie v priemyselnom rozsahu do národ
ného hospodárstva rozvojových krajín a iné. Zapojenie rozvojových kra
jín do riešenia spomínaných a niektorých ďalších vědeckotechnických 
problémov by súčasne napomáhalo osvojenie si výsledkov rozvoja ve- 
decktotechnického pokroku, aktivizáciu vedeckotechnickej spolupráce so 
socialistickými krajinami. Formy účasti rozvojových krajín na riešení 
týchto problémov môžu byť rozdielne a budú závisieť od krajiny, sféry 
výskumu a jeho konečného cieľa. V členských štátoch RVHP v súvislos
ti s riešením úloh základného výskumu sú dosť rozšírené vedecko-koor- 
dinačné strediská. Ich funkciu spravidla plní hlavný projekčný ústav 
alebo organizácia jednej zo zúčastnených strán, ktorá má nevyhnutnú 
základňu. Koordinačné stredisko' pripravuje programy výskumov, nad
väzuje zmluvné kooperačné vzťahy medzi výskumnými organizáciami a 
poskytuje nevyhnutnú pomoc pri plnení plánovaných úloh. Ako účinná 
forma sa využíva aj vytváranie medzinárodných vedeckovýskumných 
kolektívov, ktoré sa formujú na príslušnej základni v jednej zo zúčast
nených krajín a majú dočasný charakter. Ich činnosť financujú krajiny 
formou členských príspevkov. Tieto kolektívy sú medzistupňom pri pre
chode k zložitejším a stabilnejším formám vedeckotechnickej spoluprá
ce, ako sú spoločné medzinárodné laboratóriá a oddelenia, ako aj me
dzinárodné ústavy a projekčno-konštrukčné organizácie. Prvým medzi
národným ústavom bol, teraz už na celom svete známy, Spojený ústav 
jadrových výskumov, neskôr sa vytvoril Ostav RVHP pre štandardizáciu, 
Medzinárodné stredisko vědeckotechnických informácií a ďalšie.

V počiatočných etapách sa rozvojové krajiny môžu zapojiť do riešenia 
jednotlivých tém obojstranného záujmu prostredníctvom organizačných 
foriem vytvorených vo vedeckotechnickej spolupráci členských krajín 
RVHP. V budúcnosti, v súlade s dozrievaním zodpovedajúcich materiál
nych a intelektuálnych podmienok v rozvojových krajinách, bude sa pre
chádzať k hľadaniu nových foriem, ktoré by odrážali osobitosti spolu
práce medzi socialistickými a rozvojovými krajinami a umožnili do
siahnuť jej stabilitu a vysokú efektívnosť pre zúčastnené strany.

Uzatváranie osobitných dohôd medzi RVHP a rozvojovou krajinou ty
pu „RVHP — krajina, ktorá nie je členom RVHP“, otvára nové možnosti 
pre rozširovanie vzťahov vrátane oblasti vedy a techniky.
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Takéto dohody boli uzavreté s Irakom v júli 1975 a Spojenými štátmi mexickými 
v auguste toho istého roku. V komisiách pre spoluprácu vytvorených na základe týchto 
dohôd boli schválené pracovné plány na rok 1977, ktoré predpokladajú praktické 
opatrenia na rozvoj spolupráce medzi RVHP a Irakom a Mexikom.

Na rokovaniach skupiny expertov členských štátov RVHP v Mexiku na základe ná
vrhov o možných oblastiach spolupráce obojstranného záujmu, vypracovaných týmito 
expertmi, bol vyjadrený predpoklad, že v súčasnej etape rozvoja je nevyhnutné sústrediť 
úsilie na rozvoj vzťahov týkajúcich sa nevelkého okruhu otázok. Preto zástupcovia 
členských štátov RVHP v zmiešanej komisii predložili návrh, aby sa mnohostranná spo
lupráca organizovala utvorením dvoch pracovných skupín:

1. Pracovná skupina pre vedeckotechnickú spoluprácu, činnosť ktorej sa bude za
meriavať na získanie nových druhov pesticídov a vývoj ochrany rastlín, zvýšenie výživ
nej hodnoty potravín a na rozpracovanie opatrení na ochranu životného prostredia.

2. Pracovná skupina pre spoluprácu v rybolove, vrátane spoločného výskumu na 
tomto úseku (určenie zásob rýb, zdokonaľovanie pracovných prostriedkov pre rybolov 
a pod.).

Pracovné skupiny budú predkladať návrhy zmiešanej komisii, ktorá pre zaintere
sované krajiny vypracuje konkrétne odporúčania. Tieto by mali byť predpokladom pre 
uzatváranie dohôd na rôznych úrovniach — vlád, ministerstiev, medzi hospodárskymi 
a vědeckotechnickými organizáciami členských štátov RVHP a Mexika na dvojstran
nom a mnohostrannom základe.

V podobnej dohode s Irakom sa už určili konkrétne odbory, v ktorých sa má spo
lupráca rozvíjať. Ide o ropný a plynárenský priemysel, poľnohospodárstvo a zahranič
ný obchod. Problémy spojené s rozvojom týchto odborov sa tiež stanú predmetom 
spoločných výskumov zúčastnených strán.

Spolupráca v oblasti rozvoja vedy a techniky založená na mnoho
strannom základe môže významne urýchliť zavádzanie najnovších vě
deckotechnických poznatkov do hospodárstva rozvojových krajín využí
vaním možností vedeckotechnickej špecializácie a skúseností členských 
štátov RVHP.

Určitým prínosom pre rozšírenie vedeckotechnickej spolupráce medzi 
socialistickými a rozvojovými krajinami by mohlo byť využívanie Oso
bitného fondu pre úverovanie opatrení súvisiacich s poskytovaním hos
podárskej a technickej pomoci rozvojovým krajinám, ktorý bol zriade
ný pri Medzinárodnej investičnej banke RVHP. Z prostriedkov osobitné
ho fondu sa môžu financovať spoločné projekty realizované v rámci 
mnohostrannej činnosti „RVHP — rozvojové krajiny“, alebo v oblasti 
rozvoja vedeckotechnickej spolupráce medzi jednotlivými krajinami.

Druhým spoločným fondom členských štátov RVHP, ktorý rozširuje 
možnosti členských štátov RVHP s rozvojovými krajinami na úseku prí
pravy národných kvalifikovaných kádrov, je štipendijný fond RVHP, 
zriadený v roku 1974. Z prostriedkov tohto fondu sa poskytujú štipen
diá od r. 1974/1975. Fond bol pôvodne určený na štipendium študentov 
z rozvojových krajín na vysokých školách v členských krajinách RVHP, 
avšak od roku 1976/1977 podľa želania rozvojových krajín sa tento fond 
môže používať i na štipendiá na štúdium na stredných odborných ško
lách, ako aj v postgraduálnych formách [22]. V priebehu piatich rokov 
sa majú poskytnúť štipendiá 2000—2500 študentom. Štipendijný fond 
umožní komplexnú prípravu kvalifikovaných kádrov pre jednu krajinu, 
ktorá má veľký nedostatok odborníkov rôznych profesií, alebo súčasnú
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prípravu odborníkov jednej profesie pre potreby niekoľkých krajín. 
Okrem toho prispeje k lepšiemu využitiu špecializácie jednotlivých člen
ských krajín RVHP v príprave kádrov pre rozvojové krajiny na rôznych 
úrovniach.

V podmienkach vedeckotechnickej revolúcie, ktorá v súčasnom obdo
bí v stále väčšej miere určuje hospodársky rozvoj, spolupráca členských 
štátov RVHP s rozvojovými krajinami v rozvoji vedy a techniky je vý
znamným prínosom pri riešení hospodárskych a sociálnych problémov 
krajín „tretieho sveta“ prispieva k odstraňovaniu hlbokej priepasti me
dzi vyspelými a rozvojovými krajinami, ku konsolidácii svetových hos
podárskych vzťahov na základe zásad spravodlivosti, rovnoprávnosti a 
vzájomných výhod. Vědeckotechnická spolupráca medzi týmito skupi
nami krajín, ktorá sa rozvíja na dvojstrannom a mnohostrannom základe, 
pomáha mladým štátom pri formovaní národných výchovno-vzdeláva- 
cích sústav na súčasnej úrovni, rozvíjať vlastnú vedu, vedeckotechnickú 
infraštruktúru, čo je nevyhnutnou podmienoku nielen nezávislého vnú
torného rozvoja, ale aj pripojenia sa k svetovému vědeckotechnickému 
pokroku.

Preložila I. Tomková
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ТЕНДЕНЦИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА 
СТРАН СЭВ С РАЗВИВАЮЩИМИСЯ СТРАНАМИ

СТРЕПЕТОВА, Маргарита Петровна

В предложенной статье рассматриваются вопросы дальнейшего расширения и совершен
ствования сотрудничества между социалистическими и развивающимися странами. Автор 
указывает, что мировая наука может внести существенный вклад в реализацию внутри
национальных усилий развивающихся стран, превратиться в необходимую препосылку 
успешного решения задач, стоящих перед ними. Однако, эту свою роль она может осущес
твить лишь при организации сотрудничества с учетом коренных интересов участвующих 
сторон, способствующих установлению нового международного экономического порядка.

Постоянно расширяющиеся экономические связи между социалистическими и развива
ющимися странами создают условия для дальнейшего усовершенствования взаимосотруд- 
ничества и углубления всех его форм. Научно-техническое среди них получает дальнейшее 
развитие и превращается в самостаятельное направление, имеющее определенные тенденции 
и широкие перспективы. Автор останавливается на некоторых из них, показывает их зна
чение для обоих сторон и возможности включения экономики развивающихся стран в сфе
ру международного разделения труда, в том числе и научно-технического.

TENDENCIES AND PERSPECTIVES OF THE SCIENTIFIC AND TECHNOLOGICAL 
COOPERATION BETWEEN THE CMEA COUNTRIES AND DEVELOPING COUNTRIES

STREPETOVA, Margarita Petrovna

This article is concerned with problems of further widening and improve
ment of cooperation between socialist and developing countries. The author 
indicates that the world science can mean a significant contribution for deve
loping countries in their effort for generation of necessary assumptions for 
a successful solution of problems, which stand before the people of these coun
tries. The international scientific and technological cooperation can fulfill its 
task in this area only in the case, when in the process of its realization ani
mate interests of all participants and their share an establishment of a „new 
international economic order“ are taken into account.

Increasing economic contacts between socialist and developing countries 
generate conditions for further improvements of their mutual cooperation and 
deepening of all of its forms. The scientific and technological cooperation de
velops very rapidly and changes into an independent form of cooperation cha
racterized by certain tendencies and perspectives. The author of this article 
analyzes some concreate forms of the scientific and technological cooperation 
and indicates on their importance for the both sides and on possibilities of 
joining the economics of developing countries in the system of the internatio
nal labour division, including the labour division in the area of the develop
ment of science and technology.
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Recenzie a bibliografia

RIPP, Gejza: Politická ekonómia a ideológia. Bratislava, Pravda 1977. 384 s.

Prenikanie ideologie vykorisťovateľ
ských tried do teorie a ideologie ro
botníckeho hnutia priamo, a najmä 
maloburžoáznym sprostredkúvaním, 
pokusy o paralyzovanie teoretického 
nástroja robotníckej triedy a jej teo
retické odzbrojenie a prinavrátenie ro
botníckeho hnutia pod egidu buržoáz
neho duchovného obzoru ako predpo
klad politického ovládania tohto hnu
tia buržoáziou, sú sprievodným javom 
marxizmu odvtedy, čo sa ako teória 
robotníckej triedy emancipoval od bur
žoáznej politickej ekonómie, filozofie 
a utopického socializmu, t. j. od obdo
bia samotného zrodu marxizmu.

Týmto úsilím a pokusmi najmä v sú
časnej epoche, v ktorej pramení už 
nielen jednoducho z gnozeologických 
a triednych zdrojov, ale predovšetkým 
z organizovaného, uvedomele vedené
ho ideologického boja a naberá pes
trosť a novosť foriem a novú intenzitu 
aj kvalitu („autentickým“ Marxom 
proti marxizmu-leninizmu), systémom 
najnovších buržoáznych a maloburžo- 
áznych postupov vo falšovaní a defor
movaní úloh marxistickej politickej e- 
konómie v poznávaní a premene spo
ločenských pomerov sa zaoberá práca

Gejzu Rippa Politická ekonómia a ide
ológia.1

Pozornosť, ktorá sa v recenzovanej 
práci venuje vzťahu politickej ekonó
mie a ideológie, vystihuje logiku boja 
proti marxizmu-leninizmu. Je zamera
ná na úsilie triednych odporcov roz
deliť leninizmus a marxizmus, relati
vizovat rozdiely marxizmu a rôznych 
smerov buržoáznej ideológie, rozložiť 
vnútornú jednotku marxizmu-leniniz
mu, spochybniť jednotu marxistickej 
teórie a robotníckeho hnutia, vedy a 
ideológie, „zmodernizovať“ marxizmus- 
-leninizmus tak, že prestane byť teó
riou robotníckeho hnutia a stane sa 
„sebavyjadrením“ maloburžoáznych 
elít.

Autor práce sleduje hlavné smery 
útokov vedených v duchu tejto logiky 
proti marxistickej politickej ekonómii 
a jej primárnym teoretickým a prak
tickým súvislostiam. Cez starostlivo 
skrývané triedne a ideologické záze
mie týchto útokov preniká k ich te- 
oreticko-metodologickým, gnozeolo
gickým i historicko konkrétnym vý
chodiskám a ukazuje nielen to, ako je 
marxistická politiká ekonómia — táto 
anatómia spoločnosti — pre triednych

1 Práca vyšla v edícii Kritika buržoáznej ideológie a revizionizmu, v ktorej vychá
dzajú práce zamerané na kritiku koncepcií ideových odporcov socializmu v ekonomi
ke, politike a ideológii. Z maďarského originálu Politikai gazdaságtan és ideológia 
(Budapest, Kossuth Kiadó 1973. 360 s.) preložil L. Greiner.
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odporcov nepohodlná, ale aj to, ako 
je táto nepohodlná teória „teoreticky“ 
„upratávaná“ z vedy a zo života spo
ločnosti.

Rozsah konkrétnej problematiky, 
ktorej autor v práci venuje pozornosť, 
prakticky vylučuje čo len pokus in
formovať čitateľa recenzie o obsahu 
práce jeho interpretovaním. Preto si 
dovolíme poukázať len na kľúčové o- 
tázky práce.

„Modernizácia“ Marxa v pomerne 
nedávnej minulosti začínala sa „mo
dernizáciou“ samotného vzniku Marxa 
ako teoretika robotníckej triedy, začí
nala sa teda od prameňa. To sľubovalo 
úspech vo všetkých ostatných otáz
kach až po úplnú likvidáciu marxiz
mu. Preto je logické, že Ripp začína 
svoju prácu genézou marxizmu a tou 
úlohou, ktorú politická ekonómia v nej 
zohrala, a kritikou falšovania tejto ge
nézy.

Pomerne veľkú pozornosť autor ve
nuje (v prvej kapitole i v celej práci) 
konfliktu proletárskeho socializmu a 
maloburžoázneho socializmu. Veľmi 
poučná je interpretácia samotnej „pra
pôvodnej“ formy tohto konfliktu, t. j. 
formy zo 40. rokov minulého storočia. 
Hoci aj v tomto prípade ide predovšet
kým o emancipáciu teórie robotníckej 
triedy od maloburžoázneho socializmu 
v genéze marxizmu, Marxove „zúčto
vanie“ s maloburžoáznym socializmom 
(v Nemeckej ideológii a ďalších prá
cach rokov 1845—1848] nie je ani zďa
leka len kritikou dávnych ideových 
smerov. Ja aj kritikou smerov „odu
mierajúcich“ a „ožívajúcich“ odvtedy 
v závislosti od vývoja triednych a ide
ových protirečení, najmä však v závi
slosti od prílivov a odlivov revoluč
ných vín. Ripp vo svojej práci posky
tuje možnosť vidieť pramene i postup 
maloburžoázneho abstrahovania od ve
deckej teórie socializmu a jej nahra
dzovanie „etickým socializmom“, „o
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pravdivým socializmom“ a najnovšími 
prúdmi maloburžoázneho socializmu, 
ktoré sa spája do „humanistického so
cializmu“ vrstiev a skupín usilujúcich 
sa v maloburžoáznom chápaní socia
lizmu nachádzať ideologické vyjadre
nie svojho odklonu od revolučného ro
botníckeho hnutia, s ktorým sa za ur
čitých podmienok dočasne stretávali 
a spájali.

Zdanlivo je tento okruh recenzova
nej práce politickej ekonómii vzdiale
ný. No ak si uvedomíme, že hranica 
medzi vedeckým a maloburžoáznym 
socializmom vedie po línii základnej 
filozofickej otázky v chápaní spolo
čenského vývoja a v závislosti od jej 
riešenia je socializmus odvodzovaný 
buď z antropologických princípov roz
voja „ľudskej podstaty“ a etických 
princípov „humanizácie“, alebo je od
vodzovaný ako nevyhnutný stupeň v 
prírodno-historickom procese, ktorý 
má čo povedať aj k ľudskej podstate, 
humanizmu, etike a pod., potom je 
zrejmé, že aj v týchto problémoch sa 
hovorí o politickej ekonómii. Mimo
riadne cenné je poznanie, ktoré autor 
práce priam ponúka, poznanie, prečo 
každá forma maloburžoázneho socia
lizmu od vzniku marxitickej politickej 
ekonómie programovo vyháňa zo svo
jich „posolstiev“ práve politickú eko
nómiu a — pokiaľ môže — radšej sa 
jej vyhýba, prečo politicky a ekono
micky motivované postoje nositeľov 
maloburžoázneho socializmu sú síce v 
jeho pozadí a zákulisí, ale politická 
ekonómia je len na okraji jeho otvore
nej pozornosti v zmysle teoretickej 
práce.

Predmetom autorovej pozornosti je 
aj frontálny útok odporcov marxizmu- 
leninizmu proti jeho výraznému špeci
fiku, ktoré spočíva v tom, že vedecká 
interpretácia spoločenských súvislostí 
a procesov je zároveň ideológiou ma
sového hnutia, útok proti tomu, že fun-



70

kcia pochopenia sveta a jeho premeny 
tvoria v marxizme jednotu. Ripp uvá
dza, ako je táto jednota rozkladaná a 
z pozície empiricko-pozitivistickej me
todológie je vede prisudzovaná funkcia 
poznávať a ideológii funkcia meniť (u- 
chovávať) spoločenské pomery.

Oddelovanie vedy a ideológie, od- 
ideologizovanie vedy a odvedečtenie 
ideológie, pokiaľ sa dotýka marxizmu, 
smeruje proti akcieschopnosti robot
níckeho hnutia nielen priamo (hnutie 
bez teórie], ale aj sprostredkovane cez 
teóriu tým, že takto otvorenými dvera
mi prenikajú (či majú prenikať) do 
marxizmu samozvaní „odborníci“ na 
vedu a poznanie „ako také“, odborní
ci, ktorí tvoria „nezakotvenú vrstvu“, 
„vrstvu bez spätosti s triedou“, „spo
ločensky nezávislú inteligenciu“, kto
rá marxizmus redukuje na sociológiu 
poznania. Ripp tiež ukazuje, ako sú 
tieto tendencie doplňované tendencia
mi k relativizmu v samotnej buržoáz
nej politickej ekonómii a relativistic
kou interpretáciou marxizmu a ako sú 
završované „odideologizováním“ poli
tickej ekonómie, „koncom ideologic
kej nákazy“ v nej.

Koncepcia „konca ideológie“ dostá
va najmä v moderných buržoáznych 
tendenciách v politickej ekonómii syn
tetické vyjadrenie a súčasne aj výraz
nú ideologickú a spoločensky veľmi 
praktickú funkciu. V nich je obsiahnu
tý protirevolučný zmysel „konca ide
ológie“ a fakticky koniec „konca ide
ológie“. Teórie indistriálnej spoločnos
ti majú poskytovať práve buržoáznu 
platformu (ideológiu) ako všeobecnú 
pri posudzovaní spoločenského vývo
ja. Autor recenzovanej práce kriticky 
analyzuje nové javy v pomere buržo
áznych teoretikov — predstaviteľov 
týchto tendencií — k spoločenským 
zmenám našej epochy, jadrom sporu 
ne je premena kapitalizmu (už v Mar
xových časoch mnohí zistili, že kapi
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talizmus nie je pevný kryštál, ale or
ganizmus schopný premeny), ale otáz
ka, „aká“ premena a premena „na 
čo“. Odpovede J. K. Galbraitha, J. Tin- 
bergena a F. Perrouxa sú čitateľovi — 
ekonómovi zaiste známe. Autor recen
zovanej práce pozitívne oceňuje aj nie
ktoré významné vedecké úspechy tých
to teoretikov a niektoré také črty v 
ich prácach a postojoch, ktoré sú pre 
nositeľov maloburžoáznych smerov ne
predstaviteľné. Osobitne vyzdvihuje to, 
že koncepcie týchto troch teoretikov 
ohrozujú aj tradičné pozície buržoáz
nej ideológie a že odhaľujú iluzórny 
charakter mnohých tvrdení súčasného 
buržoázneho chápania spoločnosti. Na 
pozadí niektorých Galbraithových sta
novísk búrajúcich buržoázne ideologic
ké ilúzie ukazuje Ripp aspoň v názna
koch na diferenciáciu v samotnej bur
žoáznej ideológii spojenej s politickou 
ekonómiou.

Recenzovaná práca venuje značnú 
pozornosť smeru revízie marxistickej 
politickej ekonómie a revízie vzťahu 
vedy a ideológie v marxistickej teórii 
„zľava“. Tento smer vystúpil do po
predia v polovici 60. rokov vo Fran
cúzsku a logikou každej revízie — cez 
príklon k maoizmu — sa oblúkom spo
jil s pravicovým revizionizmom v po
litických záveroch a v praxi triedneho 
boja. Tento smer, ktorý neostal len 
francúzskym javom, je spojený s me
nom L. Althussera. Vzhľadom na to, 
že v československých pomeroch po
sledných 10—15 rokov prevažoval v 
revízii marxizmu, včítane politickej 
ekonómie, pravicový revizionizmus 
programovo negujúci marxistickú po
litickú ekonómiu, smer revízie, v kto
rom má hlavnú úlohu odvolávanie sa 
na Marxov Kapitál a ktorý je repre
zentovaný Althusserovým programom 
„nového čítania“ Kapitálu a progra
mom „Marxa — štrukturalistu“, ostal 
doteraz nášmu čitateľovi pomerne má-
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lo známy. Autor recenzovanej práce 
oboznamuje čitateľa s východiskami, 
postupmi, charakteristickými črtami, 
smerovaním a zaradením Althusserov- 
ho lavičiarskeho revizionizmu a „teo
retického antihumanizmu“ a aj v tom
to smere poznanie najmä nášho čitate
ľa podnetne obohacuje.

Vývoj spoločenských pomerov vo 
vyspelých kapitalistických krajinách v 
60. rokoch uviedol do protikapitalistic- 
kého pohybu rôzne vrstvy inteligencie. 
Ich cesta k marxizmu — u niektorých 
z nich a pod rôznymi vplyvmi — zde
generovala však do tvorby „nového va
riantu“ marxizmu. Podobné úsilie — v 
tomto prípade na ceste od marxizmu 
— sa začalo prejavovať aj u niekto
rých skupín (vrstiev) inteligencie v 
socialistických krajinách. Sociálna 
štruktúra týchto pohybov „doľava“ a 
„doprava“ predurčila „nové“ riešenie 
historickej úlohy robotníckej triedy, 
vedúcej úlohy marxistickej strany, so
cialistickej revolúcie, rozvoja socialis
tickej spoločnosti a jej ekonomiky, 
koexistencie svetových sústav a pod. 
Sústave týchto „riešení“, často veľmi 
protichodných, nazvanej „neomarxiz- 
mus“, venuje Ripp pozornosť v najroz
siahlejšej, najkomplikovanejšej a naj
aktuálnejšej poslednej kapitole recen
zovanej práce, nazvanej Politická eko
nómia a „neomarxizmus“. Napriek to
mu, že tu autor pracuje s najnovšou, 
najširšou a tiež nie celkom vykryštali
zovanou látkou, jeho vysoká informo
vanosť mu cez zlôžitosť problematiky 
a nejednoznačnost mnohých smerova
ní v rámci „neomarxizmu“ — umožni
la vystihnúť a posúdiť základné cha
rakteristiky a tendencie „neomarxiz
mu“:

a) premenu historického materializ
mu na sociológiu poznania a uskutoč
nenie tohto „manévru“ vyoperovaním 
politickoekonomického základu z hi
storického materializmu;
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b) konštruovanie protikladu Marxa 
humanistu a ekonóma a zatláčanie 
Marxa ekonóma do nepovšimnuteľné- 
ho úzadia, vplyv tejto tendencie aj na 
Barana a Sweezyho a trockistické po
litickoekonomické zdroje tejto tenden
cie v prácach E. Mandela;

c) neomarxistickú interpretáciu vzťa
hu vedy a ideológie, ktorá ide až do 
polôh neprijateľných aj pre buržoáziu;

d) využitie skonštruovaného proti
rečenia Marxa ekonóma a humanistu 
k útoku proti vedeckému socializmu, 
využitie „humanistického“ variantu so
cializmu skonštruovaného — vraj — 
na Marxovi humanistovi k útokom 
proti výstavbe socializmu v socialis
tických krajinách;

e) technické chápanie prechodu k 
socializmu.

Recenzovaná práca, siahajúc — lo
gicky, historicky a teoreticky — na 
horúcu problematiku funkcie marxis
tickej politickej ekonómie a jej súvi
slostí v spoločenskej teórii a praxi, mi
moriadne intenzívne rezonuje (až na 
malé výnimky bez zjavného zámeru) 
s osobitosťami vývoja našich politic- 
ko-ekonomických pomerov a ich teo
retického zobrazovania v posledných 
10—15 rokoch. Význam a aktuálnosť 
Rippovej práce Politická ekonómia a 
ideológia sú práve v našich pomeroch 
a pre naše pomery mimoriadne vyso
ké napriek tomu, že táto práca vyšla 
u nás len v roku 1977 (v MĽR v roku 
1973). Aktuálnosť horúcej látky tejto 
práce určite sformuje nielen gnozeolo
gicky založené čitateľské reagencie.

Význam toho, že táto práca u nás 
vyšla, je pochopiteľne v podstatnej zá
vislosti od jej obsahového prínosu. S 
osobitosťou predmetu práce — kritic
kou analýzou predovšetkým malobur- 
žoázneho úsilia o demontáž spoločen
ských súvislostí marxistickej politickej 
ekonómie — je spojená autorova in
terpretácia formovania, vzniku a vý*
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voja marxistickej politickej ekonómie 
v marxizme-leninizme ako teórii a ide
ológii robotníckej triedy, nezastupitel
nosti politickej ekonómie v materialis
tickom chápaní vývoja spoločnosti a 
interpretácia formovania a vývoja po
meru buržoáznej a najmä maloburžo- 
áznej ideológie k nej. Práve v tejto 
sfére — najmä v historicky najmlad
šej vrstve — je Rippova práca vzácne 
ucelená a komplexná. Rippova kritika 
najnovších tendencií a foriem buržoáz
nej a maloburžoáznej alergie na poli- 
ticko-ekonomickú realitu socializmu, 
medzinárodné robotnícke hnutie, mar
xistickú politickú ekonómiu, jej miesto 
a úlohu v marxisticko-leninskej teórii 
a ideológii, sa veľmi úspešne usiluje 
postihnúť celkový obraz tejto alergie, 
kompletizovať ho a systematicky re
produkovať. Informačná hodnota re
cenzovanej práce je nezvyčajne vyso
ká a v tomto zmysle patrí k základ
ným prácam umožňujúcim orientáciu 
v tejto nie jednoduchej problematike. 
V tom je nesporne jej základný prínos.

Práca Politická ekonómia a ideoló
gia obsahuje aj problémy a oblasti, 
ktoré nie sú teoretickou prácou vo 
sfére marxistickej kritiky ideologicky 
odporujúcej kritiky celkom naplnené. 
Týka sa to predovšetkým — ale nielen 
— vnútornej jednoty marxistickej te
órie a prepojenia politickej ekonómie 
v marxizme-leninizme. Práca s takou 
rozľahlou problematikou pochopiteľne 
nemôže suplovať teoretickú, výskum
nú prácu. Vynikajúca znalosť rozsia
hleho a bohatého faktického materiá
lu, ktorú autor nesporne v práci os
vedčuje, zrejme vysoká erudovanosť v 
teórii marxizmu-leninizmu a v politic
kej ekonómii i znalosť doterajších vý
sledkov marxistickej teoretickej kriti
ky umožňuje autorovi ísť nad empíriu 
k teórii, nachádzať a interpretovať 
nielen historické skutočnosti v kon
fliktoch o politickú ekonómiu, ale na
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chádzať a formulovať aj historicko- 
-logický proces zápasu, ktorého objek
tom je ideologická funkcia marxistic
kej politickej ekonómie. Vydávajúc sa 
— oprávnene a kvalifikovane — aj do 
poľa teoretických zápasov, autor, ri
skuje samozrejmú možnosť polemic
kých výhrad. Bohatstvo teoretických 
podnetov, ktoré práca obsahuje pre 
diskusiu i pre teoretickú prácu na te- 
oreticko-metodologicky a ideologicky 
zhodnej platforme s platformou auto
ra, je značné. V tom je ďalší nesporný 
prínos recenzovanej práce. Osobitne 
cenný je však v práci obsiahnutý „lo
gický“ postup úsilia odporcov o para
lyzovanie funkcií a úloh marxistickej 
politickej ekonómie.

Recenzovaná práca je náročná na 
čítanie a štúdium, a to vo všetkých 
jej súradniciach, počínajúc informá
ciami. Predpokladá čitateľa ochotného 
oboznamovať sa s nie ľahkou maté
riou. Predovšetkým však predpokladá 
čitateľa zorientovaného v základných 
otázkach a súvislostiach marxistickej 
politickej ekonómie a marxisticko-le
ninskej teórie, alebo čitateľa o túto 
orientáciu sa usilujúceho. Vzhľadom 
na to, že recenzovaná práca prináša 
bohatstvo informácií, triedi, systema
tizuje a sprostredkúva čitateľovi časo
vo a vecne veľmi členitý terén smerov, 
prúdov i „jednajúcich osôb“, kriticky 
analyzuje, hodnotí a siaha až k zá
kladným historickým a teoreticko-me- 
todologickým — triedne diferencova
ne riešeným — otázkam chápania po
znania a premeny spoločnosti a miesta 
politickej ekonómie v ňom, môže byť 
čitateľské spektrum tejto práce znač
ne široké a veľmi pestré.

Politická ekonómia v Rippovej prá
ci dostáva cez riešenie problémov v 
konfrontácii s odporcami marxizmu 
značnú príťažlivú silu a „praktickú“ 
hodnotu, použiteľnosť a význam. Poli
tická ekonómia a ideológia sa môže



stať dobrou pomôckou učiteľov a le- mä všetkých novinárov) i vedeckých 
ktorov politickej ekonómie a ostatných pracovníkov v spoločenských vedách, 
súčastí marxizmu-leninizmu, všetkých
pracovníkov v oblasti ideológie (naj- Libor Zátopek
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RAPOŠ, Pavol: Štátnomonopolistický kapitalizmus, podstata, príčiny, hospodárska po
litika. Bratislava, Pravda 1976. 382 s.

Krízové procesy vo vyspelých kapi
talistických krajinách spôsobili, že po
zornosť marxistických i buržoáznych 
ekonómov sa sústredila na analýzu 
podstaty a fungovania štátnomonopo- 
listického kapitalizmu. V uplynulom 
období to boli predovšetkým kolektív
ne práce marxistických ekonómov, kto
ré analyzovali vývoj vo vyspelých ka
pitalistických krajinách po roku 1945. 
Tieto práce sa sústredili predovšetkým 
ma analýzu reálnych procesov a len 
pokiaľ to bolo z hľadiska ich zamera
nia potrebné, venovali pozornosť zá
kladným teoretickým problémom. Väč
šina z nich je orientovaná na získanie 
nových poznatkov. O to náročnejší je 
odlišný prístup popredného slovenské
ho ekonóma a pedagóga P. Rapoša k 
analýze štátnomonopolistického kapi
talizmu. Zameral sa na systemizáciu 
a prehodnotenie už existujúcich po
znatkov. V recenzovanej publikácii sa 
mu vcelku úspešne podarilo takto ur
čený cieľ dosiahnuť. Navyšo, originál
nosť jeho prístupu spočíva v spôsobe, 
s akým spája reálne procesy so vzni
kom i uplatnením hospodárskej poli
tiky. Sústreďuje sa na Spojené štáty, 
ktoré predstavujú vzorovú krajinu štát
nomonopolistického kapitalizmu.

Posudzovaná práca má sedem kapi
tol, avšak v skutočnosti sa- delí do 
troch relatívne samostatných, ale lo
gicky na seba nadväzujúcich častí. Do 
prvej časti patria prvé tri kapitoly. 
Sú venované charakteristike, príčinám 
vzniku i analýze štátnomonopolistic
kého kapitalizmu. Autor sa zameral na

analýzu protirečení, ktoré charakteri
zujú procesy spoločenskej reprodukcie 
vo vyspelých kapitalistických kraji
nách v povojnovom období.

Osobitnú pozornosť si zasluhuje pr
vá kapitola, nazvaná Charakteristika 
štátnomonopolistického kapitalizmu, 
ale predovšetkým druhá kapitola — 
Príčiny vzniku štátnomonopolistického 
kapitalizmu. V oboch kapitolách P. Ra- 
poš vysvetľuje svoj prístup k sporným 
problémom, ktoré prevládali v mar
xistickej literatúre v súvislosti so vzni
kom i fungovaním štátnomonopolistic
kého kapitalizmu. Závery, ku ktorým 
došiel, sú výsledkom dlhoročnej prá
ce a predstavujú cenný prínos k roz
pracovaniu marxisticko-leninskej teó
rie štátnomonopolistického kapitaliz
mu.

Autor skúma vznik i fungovanie štát
nomonopolistického kapitalizmu z hľa
diska zmien, ktoré nastali v oblasti 
výrobných síl i výrobných vzťahov. 
Vysvetľuje príčiny a podstatu týchto 
zmien, ako aj miesto a historickú úlo
hu štátnomonopolistického kapitalizmu 
v procese spoločenského vývoja.

Vznik štátnomonopolitického kapita
lizmu spadá do obdobia medzi dvoma 
svetovými vojnami. Marxistická litera
túra povojnového obdobia venuje rela
tívne menšiu pozornosť procesom, kto
ré viedli k vzniku štátnomonopolistic
kého kapitalizmu. Zameriava sa na a- 
nalýzu rozvinutého štátnomonopoli
stického kapitalizmu. Autor nepriamo 
priznáva túto skutočnosť v tretej časti 
práce, v ktorej si zvlášť všíma politi-
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ku „nového údelu“. Táto politika sa 
skúma v súlade s rastúcimi zásahmi 
buržoázneho štátu do národného hos
podárstva.

V prvých dvoch kapitolách ide auto
rovi o vymedzenie pojmu a určenie 
rozdielov medzi monopolistickým a 
štátnomonopolistickým kapitalizmom. 
Robí tak na základe vymedzenia mies
ta i úlohy buržoázneho štátu v proce
se spoločenskej reprodukcie. Polemi
zuje pritom s názormi buržoáznych, 
ale aj niektorých marxistických eko
nómov. Pretože, ako autor uvádza, čo 
najpresnejšie vymedzenie podstaty 
štátnomonopolistického kapitalizmu 
nemá len čisto akademický význam, 
ale je podstatné z hľadiska stratégie 
a taktiky protimonopolistického a pro- 
tiimperialistického boja. Charakterizu
je štátnomonopolistický kapitalizmus 
ako zrastenie sily monopolov so silou 
buržoázneho štátu do jednotného me
chanizmu (s. 32). Štátnomonopolistic
ký kapitalizmus je teda na „jednej 
strane výsledkom vysokého stupňa zo
spoločenštenia výroby a kapitálu, a- 
však na druhej strane tvorí nový stu
peň v procese tohto zospoločenšťova- 
nia“ (s. 32).

Vymedzenie pojmu nie je možné 
skúmať izolovane od príčin vzniku 
štátnomonopolistického kapitalizmu. 
Takto postavená otázka je predmetom 
druhej kapitoly, ale aj obsiahlych di
skusií v marxistickej i buržoáznej po
litickej ekonómii. Autor analyzuje zá
kladné protirečenia kapitalistického 
spôsobu výroby a ukazuje spôsob, akým 
tieto protirečenia viedli k vzniku štát
nomonopolistického kapitalizmu: „Pro
tirečenia medzi výrobnými silami a vý
robnými vzťahmi, ako aj medzi spolo
čenským charakterom výroby a sú- 
kromnokapitalistickým (súkromnomo- 
nopolistickým) vlastníctvom výrob
ných prostriedkov je vnútorným deter
minantom vývoja štátnomonopolistic-
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kého kapitalizmu“ (s. 41). Rastúce zá
sahy štátu do kapitalistickej ekonomi
ky sú teda vyvolané potrebou riešiť 
protirečenia procesu spoločenskej re
produkcie. V tejto súvislosti si P. Ra- 
poš kladie otázku, prečo sa spoločen
ská reprodukcia nemôže v období štát
nomonopolistického kapitalizmu usku
točňovať bez rastúcich zásahov štátu 
do národného hospodárstva? (s. 49). 
Sumarizuje a hodnotí názory marxis
tických ekonómpv na takto postavenú 
otázku. Cení si prínos M. Rumlera k 
vysvetleniu vzniku štátnomonopolistic
kého kapitalizmu (s. 57). Spôsob, 
akým funguje trhový mechanizmus, sa 
stáva kľúčovou otázkou vzniku štátno
monopolistického kapitalizmu: „Bolo 
by azda vhodnejšie hovoriť nie o strá
caní živelných regulátorov (majú na
ďalej svoje miesto), ale o tom, že sa 
ukazujú nedostatočnými, zlyhávajú, 
plnia svoju funkciu s čoraz väčšími 
ťažkosťami a za stále väčších a preni
kavejších hospodářských strát, za zo
strených triednych otrasov“ (s. 57).

Najviac možno oceniť polemický 
charakter prvej časti práce. Autor sa 
neobmedzuje len na polemiku v rámci 
marxistickej politickej ekonómie, ale 
podáva aj evolúciu názorov na štátno
monopolistický kapitalizmus v buržo
áznej politickej ekonómii. Do centra 
jeho prístupu sa dostali názory J. M. 
Keynesa, A. Shonfielda a K. J. Gal- 
braitha, teda ekonómov, ktorí sa v tej 
alebo inej miere zaoberali procesom 
vzniku i fungovania štátnomonopoli
stického kapitalizmu. Keynesova Vše
obecná teória znamenala revolúciu v 
buržoáznej politickej ekonómii, vý
znamnou mierou vplývala na výber 
cieľov i nástrojov hospodárskej poli
tiky v povojnovom období. Shonfieldo- 
va práca (Modern Capitalism) má 
sľubný názov, ale málo dáva. Hodnot
nejšie sú čiastkové poznatky, ku kto
rým prišiel Galbraith. Stručná charak-
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teristika podstaty súčasnej kontraver- 
zie v buržoáznej politickej ekonomii 
by poslúžila na plnšie zobrazenie te
oretických problémov, ktoré sú spoje
né s fungovaním štátnomonopolistic- 
kého kapitalizmu v súčasnej buržoáz
nej politickej ekonómii. Osobitnú po
zornosť treba venovať argumentácii 
tých buržoáznych ekonómov, ktorí 
tvrdia, že rastúce zásahy štátu do ná
rodného hospodárstva znižujú účinnosť 
i sféru pôsobnosti trhového mechaniz
mu. Poukazujú pritom na skracovanie 
hospodárskeho cyklu a ťažkosti, ktoré 
sú spojené s hľadaním východísk z 
krízy. Štátnomonopolistické regulova
nie spôsobuje, že disproporcie sa ne
odstraňujú a protirečenia sa len 
„zmäkčujú“. Aké sú teda ciele i ná
stroje hospodárskej politiky, v čom 
spočíva alternatíva keynesovského prí
stupu k fungovaniu, a teda aj regulo
vaniu štátnomonopolistického kapita
lizmu? Autor odpovedá na takto posta
venú otázku v tretej časti práce. Pred
tým však venuje pozornosť politicko
ekonomickým aspektom vedeckotech- 
nickej revolúcie (VTR).

Druhá časť práce zahŕňa štvrtú ka
pitolu Vědeckotechnická revolúcia a 
štátnomonopolistický kapitalizmus. 
Spája oba hlavné problémové okruhy, 
ktoré sú v centre pozornosti autora. 
Iste by bolo možné diskutovať o zara
dení tejto kapitoly, o tom, či vplyv 
VTR na fungovanie štátnomonopolistic
kého kapitalizmu sa nemal analyzqvať 
priebežne v predchádzajúcich kapito
lách? VTR znamená kvalitatívnu zme
nu celého súboru výrobných síl, zo
struje protirečenia súčasného kapita
lizmu. Preto P. Rapoš venoval VTR oso
bitnú kapitolu. Zameral sa na vyme
dzenie podstaty, načrtnutie hlavných 
smerov vývoja a na analýzu sociálnych 
dôsledkov VTR.

Najnáročnejšia a obsahavo najbo
hatšia je tretia časť práce. Obsahuje
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piatu, šiestu a siedmu kapitolu. Autor 
venuje pozornosť ďalším príčinám 
prerastania monopolistického kapita
lizmu v štátnomonopolistický kapita
lizmus, formám štátnomonopolistické
ho kapitalizmu (кар. V), hospodár
skej politike buržoázneho štátu (kap. 
VI), ako aj hospodárskej politike 
štátnomonopolistického regulovania 
v USA (кар. VII). Bohatý štatistický 
materiál slúži na ilustráciu „účinnos
ti“ hospodárskej politiky uplatňova
nej buržoáznym štátom.

Rastúce zásahy štátu do národného 
hospodárstva významnou mierou ov
plyvnili apologetiku súčasného kapi
talizmu. Autor poukazuje na apologe
tickú podstatu teórie tzv. zmiešanej 
ekonomiky a dokazuje, že „vlastníc
tvo buržoázneho štátu má rovnaký 
charakter ako súkromnokapitalistické 
vlastníctvo, pretože triedny charak
ter štátu zostáva buržoázny. Štátne 
vlastníctvo v kapitalistických kraji
nách je len jednou z osobitných fo
riem kapitalistického vlastníctva“ (s. 
169). Kritizuje názory revizionistov 
i fabianskych socialistov.

Obzvlášť aktuálne sú kapitoly, kto
ré sú venované alternatívnym cieľom 
i nástrojom hospodárskej politiky. 
Autor recenzovanej práce skúma zme
ny vo vývoji hospodárskej politiky v 
závislosti od zmien v materiálnej zá
kladni. Analyzuje úlohu štátu v obdo
bí kapitalizmu voľnej súťaže, monopo
listického i štátnomonopolistického 
kapitalizmu.

Krach hospodárskej politiky ekono
mického rastu viedol k prehĺbeniu 
krízových procesov v ekonomickej zá
kladni a nadstavbe kapitalistickej spo
ločnosti, k zlyhaniu nástrojov mone- 
tárnej i rozpočtovej politiky. „Živel
ný vývoj kapitalistickej ekonomiky, 
ktorý nikdy nebol hospodárskou poli
tikou štátnomonopolistického regulo
vania ovládaný, len v určitej miere
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regulovaný, sa zosilňuje a vplyv ús
tredného štátnomonopolistického re
gulovania kapitalistickej ekonomiky 
sa výrazne oslabuje“ (s. 319). To zna
mená, že automatické mechanizmy sa 
prejavujú i v období rozvinutého štát
nomonopolistického kapitalizmu. Tie
to procesy zvýrazňujú zároveň prag
matický charakter hospodárskej poli
tiky buržoázneho štátu. Živelný a cyk
lický vývoj hospodárskej politiky 
svedčí o kríze hospodárskej politiky 
štátnomonopolistického regulovania. 
Túto krízu priznávajú i sami buržoáz
ni ekonómi. Je to práve táto kríza, 
ktorá vo veľkej miere ovplyvnila kon- 
trverziu v súčasnej buržoáznej politic
kej ekonómii.
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V posudzovanej publikácii nebolo 
možné venovať rovnakú pozornosť 
všetkým aspektom fungovania štátno
monopolistického kapitalizmu. Autor 
sa sústredil na tie stránky reálnych 
procesov, ktoré sú najdôležitejšie z 
hľadiska vzniku, podstaty i charakte
ristiky štátnomonopolistického kapi
talizmu. Úspešne sa mu podarilo spo
jiť poznatky z oblasti ekonomickej te
órie s analýzou reálnych procesov. Na 
knižný trh sa takto dostala publiká
cia, ktorá významnou mierou prispela 
k rozpracovaniu marxisticko-leninskej 
analýzy štátnomonopolistického kapi
talizmu.

Vladislav Bachár

VINCÚR, Pavol: Projekcia, prognóza a dlhodobý výhľad v národohospodárskom pláno
vaní. Bratislava, Veda 1976. 188 s.

Základnou črtou socialistickej eko
nomiky je súlad úrovne výrobných síl 
s charakterom výrobných vzťahov a 
na základe socialistických výrobných 
vzťahov jej plánovitý charakter.

Celý doterajší vývoj národného hos
podárstva ZSSR a ostatných socialis
tických krajín potvrdil svoje prednos
ti pred pohybom ekonomiky kapitalis
tického sveta.

Náročné ciele a prudký vývoj so
cialistickej spoločnosti a jej ekonomi
ky vyžadujú neustále efektívnejšie 
fungovanie národného hospodárstva a 
z toho vyplývajúce stále dokonalejšie 
metódy analýzy ekonomických proce
sov, ale hlavne dokonalejšie metódy 
vedeckého predvídania. XIV. a XV. 
zjazd KSČ osobitne zdôraznili nalie
havé úlohy v oblasti plánovania i ria
denia,

Z hľadiska týchto úloh je posudzo
vaná monografia aktuálnym príspev
kom k riešeniu teoretických otázok a 
praktických problémov zvyšovania

úrovne národohospodárskeho plánova
nia. Autor sa v nej zameral na objas
nenie troch hlavných etáp procesu 
tvorby národohospodárskych plánov: 
prípravy prognóz, ekonomických pro
jekcií a dlhodobého výhľadu rozvoja 
národného hospodárstva. Prístupy au
tora sú viacaspektové — teoreticko- 
-metodologické a metodické vo všeo- 
becno-ekonomickej a štatisticko-ma- 
tematickej polohe, prakticko-aplikačné 
a analytické.

Monografia sa člení do piatich ka
pitol.

Prvá kapitola je venovaná objasne
niu významu a funkcií prognóz, pro
jekcií a dlhodobého výhľadu. Charak
terizuje prognózovanie ako metódu 
vedeckého predvídania, projektovanie 
ako synonymum jednoduchej empiric
kej extrapolácie a prvú východiskovú 
časť prognózy a oboje ako organickú 
súčasť procesu národohospodárskeho 
plánovania. Kapitola je myšlienkovo 
bohatá. Autor v koncentrovanej forme
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rozoberá miesto prognóz v marxistic
kej ekonomickej teorii, rôzne prístu
py k problému vedeckého predvída
nia. Osobitnú pozornosť venuje rozvo
ju prognózovania v krajinách RVHP, 
najmä v spojitosti s Komplexným pro
gramom medzinárodnej socialistickej 
ekonomickej integrácie, a v tej súvis
losti rozoberá základné metodologic
ké problémy prognostickej činnosti 
v rámci RVHP. Kapitolu ukončuje for
muláciou a rozborom všeobecných 
otázok prognózovania a projektovania, 
doplneným tabuľkovými zostavami, 
ktoré charakterizujú ekonomickú po
zíciu ČSSR v RVHP i vo svete.

Základné prístupy formulované v 
prvej kapitole autor rozvíja i v ďal
ších kapitolách.

Druhá kapitola je zameraná na vý
znamný problém tak z teoretického, 
ako aj z praktického hľadiska — vzťah 
prognózovania a národohospodárske
ho plánovania. Autor podáva podrob
né vysvetlenie tohto vzťahu. Viaceré 
otázky vzťahu prognóza — plán boli 
a sú predmetom diskusií. Jednou z 
nich je rozlišovanie obidvoch činností 
— okrem iných znakov — i podľa dĺž
ky uvažovaného časového horizontu. 
Viacerí autori, aj autor posudzovanej 
monografie, nesprávne považujú, pod
ľa našej mienky, rozdielnosť v dĺžke 
skúmaného obdobia za rozlišovací 
znak medzi prognózou a plánom. P. 
Vincúr uvádza, že „pri bežnom pohľa
de na plán a prognózu sa môže zdať, 
že medzi nimi existuje iba formálny 
rozdiel, ktorý spočíva v dĺžke časové
ho obdobia, na ktoré sa zostavujú. V 
skutočnosti však medzi nimi existujú 
aj iné rozdiely“ (s. 46). „Rozdiel spo
číva v časovom horizonte (rozumej 
medzi prognózou a plánom — pozn. 
J. F.), z ktorého vyplýva stupeň kon
krétnosti“ (s. 48) a „... dlhodobý vý
hľad možno pokladať za prostriedok 
prepojenia medzi prognózou a stred
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nodobým plánom“ (s. 49). Podľa na
šej mienky dĺžka časového obdobia 
nie je hlavným rozlišovacím znakom 
medzi prognózou a plánom, resp. je 
ním čiastočne, pokiaľ ide o dlhodobé 
prognózy a plány s kratším horizon
tom. Ale rovnako sa vypracúvajú napr. 
strednodobé prognózy a strednodobé 
plány, ako aj prognózy a plány krát
kodobé s rovnakým časovým horizon
tom.

Vážnym problémom, ktorým sa au
tor v monografii zaoberá, je kategória 
dlhodobého výhľadu a jeho vzťah k 
národohospodárskemu plánu. Ide tu 
o zložité vzťahy spoločenského a eko
nomického rozvoja, úlohu komunistic
kej strany a štátnych orgánov, voľbu 
charakteristík dlhododbého výhľadu, 
určenie cieľa, resp. cieľov, vzťahy me
dzi úrovňou, dynamikou a štruktúrny
mi zmenami, problém určovania zá
kladných proporcií, najmä akumulá
cie a spotreby a pod. Tento okruh 
problémov tovrí dominanty dlhodobé
ho výhľadu a národohospodárskeho 
plánu. I keď autorovi išlo skôr o ilus
tráciu vo vzťahu ku skúmanému prob
lému, jeho zložitosť a stála aktuálnosť 
by si zaslúžila viac miesta. Úsilie na
značiť reálne prebiehajúce vzťahy čo 
najkoncentrovanejšie vyžaduje totiž 
precíznu formuláciu.

V tretej kapitole recenzovanej pu
blikácie P. Vincúr analyzuje vývoj zá
kladných makroekonomických veličín 
výrobných základných fondov, počtu 
pracovníkov, fondovej vybavenosti, 
spoločenskej produktivity práce, fon
dovej náročnosti tvorby národného 
dôchodku za roky 1948—1972 v Čes
koslovensku a na Slovensku. Zaoberá 
sa otázkou merania extenzity a inten
zity ekonomického vývoja a bližšie si 
všíma metódy prepočtu efektov vyna
kladanej živej práce, vrátane efektív
nosti vzdelávania. V ďalšej časti tej
to kapitoly skúma relácie extenzív-
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nych a intenzívnych faktorov rastu ná
rodného dôchodku pre základné sku
piny odvetví a jednotlivé časové ob
dobia a ekonomiky ako celku za Čes
koslovensko a Slovensko. Zmeny zá
kladných ukazovateľov (vytvoreného 
národného dôchodku, pracovníkov vý
robnej sféry, ich technickej vybave
nosti a produktivity, výrobných zá
kladných fondov a fondovej náročnosti 
tvorby národného dôchodku) skúma 
nielen globálne, ale aj z hľadiska pô
sobenia celej škály faktorov.

Vážnym teoretickým a praktickým 
problémom ekonomického prognózo
vania sú zmeny vývojovej krivky (ko
rekcie) doterajšieho vývoja v dôsled
ku zmien cieľov a pôsobiacich fakto
rov a kvantitatívne metódy týchto ko
rekcií. P. Vincúr vo svojej práci na
stoľuje jeden z možných prístupov 
použitý pri skúmaní dlhodobého ras
tu ekonomiky Československa a apli
kuje ho na podmienky rozvoja ekono
miky Slovenska. Ide tu o objasnenie a 
pre prognózované obdobie o riešenie 
vzťahu akumulačnej a absorpčnej ka
pacity ekonomiky. Autor najprv vy
svetľuje obsah týchto ukazovateľov a 
zaoberá sa problémom kritérií na ich 
vyjadrenie, odvodzovaných pri urči
tých zjednodušeniach zo vzťahov spo
ločenskej produktivity práce a vyba
venosti práce výrobnými základnými 
fondmi. Na základe analýzy faktogra
fického materiálu formuluje čiastko
vé poznatky o reláciách skúmaných 
ukazovateľov za ČSSR a SSR.

Do štvrtej kapitoly sú zahrnuté tri 
okruhy problémov: tvorba prognóz 
ekonomického rastu, projekcia základ
ných makroekonomických veličín — 
spoločenského produktu, národného 
dôchodku a výrobnej spotreby a pro
jekcia základných faktorov ekonomic
kého rozvoja — vývoja obyvateľstva a 
výrobných základných fondov. Obsa
huje stručnú klasifikáciu a charakte
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ristiku metód prognózovania, vrátane 
ekonometrických modelov. Autor 
správne formuluje miesto ekonome
trických modelov v podmienkach so
cialistickej ekonomiky, ale tvrdenie, 
že pri prognózovaní národohospodár
skych vzťahov sa musí vychádzať z 
tempa rastu národného dôchodku, sa 
zdá príliš jednostranné.

V časti týkajúcej sa projektovania 
základných makroekonomických veli
čín P. Vincúr vychádza z formulácie 
a ekonomickej interpretácie matema
tického modelu, pomocou ktorého ro
bí praktické variantné výpočty pre 
projektovanie národného dôchodku, 
výrobnej spotreby a spoločenského 
produktu za ČSSR a SSR do roku 
1990. Prepočty robil pomocou jedno
duchých regresných lineárnych rov
níc. V modeli a vo výpočtoch nie sú 
zrejme premietnuté uvádzané korek- 
tívne momenty, najmä zvyšujúcej sa 
váhy intenzívnych faktorov v repro
dukčnom procese, a preto možno oča
kávať lepšie výsledky zvlášť za hori
zontom roku 1985. V práci sú takisto 
prepočty vývoja obyvateľstva z hľa
diska rôznej klasifikácie, ako aj vý
voja základných výrobných fondov do 
roku 1990 v odvetvovej štruktúre.

Posledná, piata kapitola obsahuje 
záverečné poznámky k metódam 
prognózovania a k interpretácii zá
kladných charakteristík získavaných 
v priebehu výpočtov.

Kniha je písaná prístupným zrozu
miteľným štýlom.

Recenzovanú monografiu P. Vincú- 
ra možno vcelku posudzovať ako zda
řilý pokus o novšie prístupy ku skú
maniu národohospodárskych väzieb 
pomocou exaktných metód a moder
nej výpočtovej techniky. Autor sa vo 
svojich úvahách nevyhýbal zložitým, 
náročným a diskutabilným problé
mom tak v oblasti teórie, ako aj 
hospodárskej praxe. Urobil celý rad
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prepočtov pomocou porovnávacej ana
lýzy, a tak prispel k prehĺbeniu meto
dológie analytických a prognostic
kých prác na predplánových etapách 
a k- hlbšiemu objasňovaniu mies
ta ekonomiky Slovenska v integrova
nej ekonomike ČSSR. Monografia je

podnetná a ukazuje širokú paletu 
problémov, ktoré je potrebné pokrý
vať ekonomickým výskumom na Slo
vensku i v ČSSR.

Juraj Fecanin

ČBERLA, Karel: Faktorová analýza. Bratislava, ALFA 1976. 334 s.

Jeden z priekopníkov faktorové j 
analýzy L. L. Thurstone v knihe Viac
násobná faktorová analýza pozname
náva: „Bolo by nešťastím, keby nás 
prvý úspech analytických metód, o 
ktorých tu pôjde reč, očaroval natoľ
ko, že by sme zanedbali rozvoj iných 
koncepcií, ktoré sa môžu zrodiť zo 
zdokonaľovania našich poznatkov o 
meraní a z konfliktov medzi teóriou 
a praxou.“ Nazdávame sa, že Thursto- 
nova výstraha nie je zatiaľ pre nás 
aktuálna: zmienky o faktorovej ana
lýze v slovenskej či českej odbornej li
teratúre sú dosť skúpe a jej použitie 
— i v oprávnených situáciách — spo
radické. Z tohto hľadiska by sme ma
li privítať pokus vydavateľstva ALFA 
sprístupniť túto pomerne účinnú a 
dnes už dobre prepracovanú metódu 
širokej verejnosti. Prv, ako sa zamyslí
me nad tým, či pokus bol skutočne 
vydarený, uvedieme — pre uľahčenie 
orientácie tak v recenzii, ako aj v re
cenzovanej práci — stručné resumé 
metódy faktorovej analýzy slovami 
autora: „Cieľom faktorovej analýzy 
je odvodiť z množstva pozorovaných 
premenných hypotetické veličiny, 
ktoré majú zmysel a ktoré najjedno
duchším možným spôsobom dostatoč
ne presne objasňujú pozorovania.“

V reči symbolov pôjde o odhadnutie 
parametrov atj v modeli

z,- = S atj b j + щ i = 1,2,m 
i=i

kde z; označuje hodnotu i- tej pre
mennej, bj hodnotu /-tej hypotetickej 
veličiny (faktora), ut hodnotu i- tej 
reziduálnej premennej a aijt i — 1- 

m j = k,...... r sú neznáme pa
rametre. Hlavné a najdôležitejšie 
otázky, ktoré pritom vznikajú, možno 
zhrnúť do týchto bodov:1

1. existencia modelu
2. jednoznačnosť riešenia
3. algoritmické určenie parametrov 

modelu
4. štatistický odhad parametrov mo

delu
5. štatistické testovanie hypotéz
6. štatistický odhad hodnôt fakto

rov
7. interpretácia faktorov.

Takéto vymedzenie problematiky 
kladie pomerne jasné nároky na ob
sah a stavbu každej monografickej 
práce a faktorovej analýzy. Blízke k 
tomuto vymedzeniu je aj autorove 
úvodné rozlišovanie troch rovín: alge- 
braicko-numerickej, štatistickej a in-

1 Čiastočne sa opierame o veľmi zdařilý stručný opis faktorovej analýzy v práci: 
AJVAZIAN, C. A. — BEZAJEVA, Z. J. — STAROVEROV, О. V.: Klasifikacija mnogomer- 
nych nabľudenij. Moskva, Štatistika 1974.
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terpretačnej, v ktorých sa výskum 
faktorovej analýzy pohybuje. Preto je 
na škodu veci, že v knihe, ktorá má 
ambíciu poskytnúť čitatelovi prvú, ale 
dostatočne obsažnú informáciu o no
vých metódach, sa toto členenie, kto
ré by čitateľovi nepochybne veľmi 
uľahčilo prácu, dostatočne nerešpektu
je.

Okrem sťaženia čitateľnosti má ne
dôsledné dodržiavanie tejto „trojdi- 
menziálnosti“ ďalší negatívny účinok: 
môže splodiť skreslenie predstáv o po
vahe tejto štatistickej disciplíny. Na 
ukážku: V II. kapitole sa vymenúvajú 
hlavné problémy faktorovej analýzy, 
ktoré sú čiastočne „zaťažené“ autoro
vými sympatiami k prvej „dimenzii“ 
metódy. Nezasvätenému čitateľovi 
preto určite ujde, že pri štatistickom 
odhade parametrov modelu faktorovej 
analýzy prvý z problémov — problém 
komunalít, ktorého riešenie sa tu po
kladá za normatívne, z výpočtových 
procedúr celkom vypadá.

Druhým motívom (o prvom budeme 
hovoriť neskôr), ktorý viedol autora 
k napísaniu knihy, bolo úsilie rozbiť 
„spolužitie“ faktorovej analýzy s ur
čitým odvetvím vedy. Zrod faktorovej 
analýzy sa datuje od počiatku nášho 
storočia. Rezultoval z diskusie o psy- 
chologicko-intelektuálnych schopnos
tiach človeka, ktoré sa navonok pre
javovali ako pamäť, pozornosť, úsud- 
ková schopnosť a pod. (a ako také sa 
dali nejakým spôsobom aj odmerať) 
a skrýval sa za nimi všeobecný, bez
prostredne nemerateľný hypotetický 
faktor, ktorý dostal názov inteligen
cia. Ďalší historicko-logický vývoj po
stupoval od koncepcie jediného fak
tora k dvojfaktorovej koncepcii pre
važne na pôde psychologickej vedy, a

tak sa ustálila predstava o faktorovej 
analýze ako o metóde „poddanej“ jed
nej vede. Úlohu vyvrátiť túto predsta
vu, ktorú si K. Úberla pred seba posta
vil, splnil iba čiastočne. Mohol sa vy
brať po dvoch schodných cestách: 
buď sa vyhnúť diskusii o aplikácii me
tódy vôbec, alebo — čo je želateľnej- 
šie — ponúknuť široký prehľad použi
tia metódy pre obec spoločenskoved
né orientovaných čitateľov, ktorej bo
la kniha určená.

Autor sa pustil po druhej ceste, 
avšak na jej koniec nedošiel. Praktic
kú použiteľnosť metódy demonštroval 
najmä na príkladoch fyziologicko- 
-psychologického charakteru, čo na
pokon neprekvapuje, lebo kniha nad
väzuje na jeho habilitačnú prácu Fak
torová analýza v medicíne. Príspevky 
k metodike a problémy použita. A tak 
ani ekonomicky zameraný záujemca 
nenájde v knihe veľa návodov pre se
ba. (Prirodzene, tým nechceme argu
mentovať, že by recenzovaná práca 
nemala vychádzať pod záštitou Redak
cie ekonomickej literatúry!)

Znova sa uchýlime k autorovým slo
vám: „Kniha vznikla z praktických 
skúseností a stavbou zodpovedá viac 
spôsobu myslenia praktikov ako sys
tematickému matematickému odvode
niu.“ Skutočne, kniha nevyzbrojuje 
čitateľa dostatočným arzenálom k 
tvorivému „útoku“ na metódu. Žiaľ, 
upustenie od exaktného matematické
ho výkladu malo aj iný, nepriaznivý 
dosah: v kontraste s autorovým úsilím 
sa na mnohých miestach oslabila zro
zumiteľnosť textu.2

Čitateľovi nezvyknutému na nadmie
ru abstraktného myslenia dobre pad
ne autorovo sústavné úsilie sprístup
ňovať výklad geometrickým znázor-

2 Z málo prístupných teoretických prác o faktorové] analýze odkazujeme čitateľa 
najmä na tri: HARMAN, H. H.: Modern Factor Analysis. Chicago 1960; LAWLEY, D. N. 
— MAXWELL, A. Z.: Factor Analysis as a Statistical Method. London 1971; KENDALL, U. 
G.: A Course in Multivariate Analysis. London 1957.
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ňovaním niektorých stránok metódy. 
Na druhej strane sa však domnieva
me, že „geometrizujúce“ myslenie má 
dnes už iba úzko inštruktívny zmysel 
a nie je zdrojom inšpirácie pre ďalší 
rozvoj metódy. Rovnako aplikácia 
týmto myslením podmienených postu
pov (napr. iteratívna rotácia k jedno
duchej štruktúre vždy v jednej rovi
ne, ktorej program na počítač je pri
pojený na konci knihy) je veľmi ob
medzená. Navyše, v knihe sú miesta, 
keď — čo je paradoxom — „názorný“ 
výklad je málo zrozumiteľný a ťažko
pádny.

Po poznámkach k niektorým motí
vom, stavbe a forme knihy sa zmieni
me podrobnejšie o jej obsahu. Recen
zovaná práca pozostáva z ôsmich ka
pitol a z príloh. V I. kapitole — Ú- 
vodné poznámky sa okrem najprvších 
informácií o faktorovej analýze a po
známkach o jej historickom vývoji 
ušlo miesto elementárnemu výkladu o 
korelačnej a regresnej analýze a 
o maticovom počte. Nazdávame sa, že 
zbytočne. Dostatočne nepripravený či
tateľ môže ľahko siahnuť po prísluš
nej hojne rozšírenej literatúre. Na 
druhej strane chýbajú ťažšie prístup
nejšie špeciálne poznatky (súvislosti 
medzi závislosťou náhodných premen
ných a definitnosťou korelačnej mati
ce, hodnosťou korelačnej matice, roz
delením náhodných premenných a 
spektrom matice a pod.), ktorých ob
jasnenie na tomto mieste by umožnilo 
lepšie pochopiť závery o existencii 
riešenia a o počte spoločných fakto
rov a pod.

V II. kapitole K. Oberla oboznamu
je čitateľa s hlavnými problémami 
faktorovej analýzy. Ich pomerne sys
tematickému výkladu venuje nasle
dujúce štyri kapitoly: III. Problém 
faktorov; IV. Problém komunalít; V. 
Problém rotácie; VI. Určenie faktoro
vých skóre. Chýbajú nám v nich naj
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mä podrobnejšie a teoreticky podlo- 
ženejšie úvahy o existencii a adekvát
nosti modelu, o podmienkach jedno
značnosti riešenia, podrobnejší pre
hľad o iných metódach štatistického 
odhadu hodnôt faktorov a pod.

V časti II. a VIII. kapitoly sa venu
je hodne miesta komparácii faktoro
vej analýzy s inými príbuznými po
stupmi a metódami a je iste zásluž
né, že sa na ňu autor podujal. I keď 
sa tu ukázal ako erudovaný odborník, 
predsa niektorým odkazom (napr. na 
analýzu latentnej štruktúry, na clus- 
terovú analýzu a pod.) chýba potrebná 
hĺbka a väčšia dávka prepracovanosti. 
Nevieme si vysvetliť, prečo sa pri ta
kom širokom zábere nedostali do au
torovej pozornosti aj pokusy o rozví
janie nelineárneho variantu faktoro
vej analýzy, ktoré majú už svoju his
tóriu a aj prvé kladné výsledky.

Pred záverečným zhodnotením re
cenzovanej práce sa treba ešte zmie
niť o kvalite prekladu, ktorý môže, 
ale nemusí prispievať k zdařilosti kni
hy. Prekladateľka bola v nezávidenia
hodnej situácii: byť „prvobežcom“ na 
poli terminológie faktorovej analýzy. 
K jej náročnej práci, ktorej sa zhosti
la pomerne dobre, pridávame niekoľ
ko pripomienok:

1. Užívať namiesto cudzích termí
nov (metóda maximum-likelihood, efi- 
cientný odhad, signifikantnosť atď.) 
ustálené domáce výrazy (metóda naj
väčšej vierohodnosti, výdatný odhad, 
významnosť).

2. Zdá sa, že výrazy faktorové skó
re, resp. faktorové saturácie nemajú 
predpoklad na to, aby sa udomácnili. 
Myslíme si, že sú vhodnejšie názvy: 
hodnoty faktorov, váhy faktorov.

3. V jednotlivostiach možno prekla
dateľke vyčítať, že z viacerých syno
nymických výrazov nezvolila vždy naj
vhodnejší a skladba viet nesie znám
ky zložitej syntaxe nemeckej vety.
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Napokon slúbený prvý autorov mo
tiv, ktorý ho viedol knihu napísať a 
sumarizujúci záver: „Aby sme nadvia
zali na diskusiu v zahraničí, treba viac 
rozšírených vedomostí o faktorovej 
analýze.“ Už v úvode recenzie sme po
vedali, že takýto zámer je ušľachtilý 
a jeho úspešnú realizáciu by sme 
mohli označiť za význačný autorský 
a vydavateľský čin. Podaril sa usku
točniť? Uberlova práca oboznamuje 
so širokým spektrom problémov fak
torovej analýzy, na riešenie ktorých 
neraz fundovane poukazuje. K jej ne
gatívam patrí, že nebuduje, nevytvára

odrazovú platformu tak, ako si to autor 
predsavzal a z ktorej by pozorný čita
teľ mohol priamo „nadviazať na dis
kusiu v zahraničí“. Nedostatky, ako 
sme o nich už hovorili, sú tak trochu 
i jej prednosťami: burcujú a provoku
jú zamyslieť sa hlbšie nad podstatou 
a perspektívami nových progresívnych 
metód a hľadať odpovede na otázky 
aj v iných zdrojoch (pozri pozn. 2).

S uvedenými výhradami druhé vy
danie recenzovanej knihy K. íiberla 
vítame.

Brigita Schmognerová

THOMAS, Gustáv: Financie investícií v socialistickej ekonomike. Bratislava, ALFA 
1976. 196 s.

Problematika investícií zaujímala a 
permanentne bude zaujímať celý rad 
teoretikov i praktikov. K tejto prob
lematike možno pristupovať z rôznych 
aspektov. Čitateľom odbornej ekono
mickej literatúry je G. Thomas známy 
ako autor viacerých publikácií z oblas
ti financií. Na riešenie problematiky 
investícií si autor opäť zvolil aspekt 
jemu najbližší — financie. Prostred
níctvom nich rozoberá problematiku 
investícií v makroekonomickej i mi- 
kroekonomickej sfére. Do centra po
zornosti stavia problematiku financo
vania investícií v ČSSR, ktorú kon
frontuje s teóriou a praxou iných so
cialistických štátov združených v 
RVHP. Financovanie si autor zvolil 
ako metodický prostriedok na objas
ňovanie ekonomických problémov, 
ktoré vznikajú v socializme v spoji
tosti s investovaním. Podobný meto
dický prístup na objasnenie problé
mov o investíciách bolo by možné 
zvoliť aj prostredníctvom plánovania, 
metodiky ekonomických informácií, 
ekonomických rozborov alebo aj eko

nomickej kontroly. Uvedený prístup 
je však pre autora najadekvátnejší a 
aj najefektívnejší, lebo mu otvára 
priestor pre špecifické problémy fi
nancií investícií.

Práca pozostáva z piatich samostat
ných častí. Prvá časť je rozsahovo naj
menšia, ale o to dôležitejšia, lebo au
tor v nej vytvára pojmotvorný aparát 
pre celú prácu. V tejto časti sa zaobe
rá základnými pojmami a kategorizá
ciou investícií. Chápe ju ako nový jav 
v rozhodovacích procesoch o investí
ciách v socialistickej ekonomike. Pri 
definícii investícií sa prikláňa k šir
šiemu chápaniu pojmu — ako k plá
novité vynaloženým materiálnym a fi
nančným prostriedkom vo všetkých 
odvetviach národného hospodárstva 
na obnovu a rozšírenie základných 
fondov a trvalé rozšírenie obratových 
a obežných fondov. Prácu však zame
ral len na investície vo vzťahu k zá
kladným fondom ako najdôležitejšej 
časti fondov zabezpečujúcich rozvoj 
socialistickej spoločnosti. Tým vyme
dzil aj okruh financovania.
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Za úvahu stojí aj formulovanie cie
ľa investovania v socializme. Uvádza 
ho vzorcom I~Elmax, kde Etmax chápe 
ako maximálny efekt, ktorým rozumie 
všetky ekonomické efekty (zisk, iné 
formy čistého dôchodku spoločnosti), 
ako aj sociálne, kultúrne, politické, 
medzinárodné a iné efekty investova
nia. Toto východisko autora musí byť 
zákonite polemické, lebo vyvoláva ce
lý rad problémov v ďalších častiach 
práce. Ide najmä o:

1. kvantifikáciu javov vyvolávaných 
investíciami,

2. maximalizáciu efektov z investí
cií.

Potom pred čitateľom vyvstávajú 
otázky, či možno maximalizovať ne- 
kvantifikovateľné javy (a navyše, 
spájať ich ešte konjunktívne), či nie 
sú racionálnejšie optimálne hľadania 
konkrétnych kvantifikovateľných ja
vov a pod.

Na tieto otázky dáva autor čiastoč
nú odpoveď v druhej časti práce, 
v ktorej sa zaoberá efektívnosťou a 
návratnosťou investícií. Tu za jednu 
z charakteristických črt národohospo
dárskej a podnikovej efektívnosti po
važuje nevyhnutnosť ich kvantifikácie. 
Pri spoločenskej efektívnosti investí
cií túto črtu nepokladá za nevyhnut
nú, čo čitateľa uvádza do určitých po
chybností. Poukazuje však na snahy 
v niektorých socialistických štátoch 
kvantifikovat aj spoločenskú efektív
nosť investícií.

Cenným prínosom autora do eko
nomickej vedy sú riešenia a pohľady 
na absolútnu a relatívnu ekonomickú 
efektívnosť investícií. K nim pripája 
ešte stať napísanú z iného zorného 
uhla, stať o externej ekonomickej 
efektívnosti investícií, ktorú vypraco
val z pohľadu svetových cien alebo 
devízových prínosov, prípadne iných 
exportno-importných vzťahov. Táto
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časť práce je aj najbohatšia na mate
matické vzorce, umožňujúce robiť e- 
konomické prepočty o investíciách 
v najrôznejších vzťahoch.

Tretiu časť práce autor zameral na 
zdroje financovania investícií v socia
lizme. Podrobne, erudovane a s maxi
málnou dávkou stručnosti, pritom však 
zrozumiteľne a bez ujmy na vedeckej 
úrovni rozanalyzoval problematiku 
hlavných zdrojov financovania investí
cií v socialistickej ekonomike, a to 
vlastných finančných prostriedkov 
podnikov (zisku, odpisov, prostried
kov získaných predajom vyradených 
základných fondov), bankového inve
stičného úveru a prostriedkov štátne
ho rozpočtu.

Rozsahom najväčšia je štvrtá časť 
práce, ktorú autor zameral na spôso
by financovania a využívania finan
cií investícií v socialistickej ekono
mike. Okrem prierezového pohľadu na 
túto problematiku, dokumentovanú 
praxou v niektorých socialistických 
štátoch, autor poukázal aj na historic- 
ko-logický vývoj tejto problematiky.

Piatu časť práce autor nazval Ne
vyhnutnosť a tendencie rozvoja spo
lupráce a socialistickej ekonomickej 
integrácie v oblasti financií in
vestici RVHP. Zdôvodňuje v nej nový 
pohľad na efektívnosť investícií z vyš
šieho stupňa riadenia socialistickej 
ekonomickej sústavy — po vzniku 
RVHP — ako socialistickú (nádnárod- 
nú) efektívnosť investícií. Za hlavné 
kritérium ekonomickej efektívnosti in
vestícií považuje rast produktivity 
spoločenskej práce, ktorý vedie k naj
vyššej úspore živej a zhmotnenej prá
ce investovaním z hľadiska celého 
spoločenstva RVHP. Uvádza metódy, 
ukazovatele a koeficienty, ako možno 
túto efektívnosť merať, ale aj ťažkos
ti, ktoré treba prekonávať v metodike 
merania efektívnosti investícií socia-
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listickej ekonomickej sústavy. Zaobe
rá sa zdrojmi financovania investícií 
v rámci RVHP, funkciou a úlohou Me
dzinárodnej investičnej banky a zdo
konaľovaním finančno-devízových 
vzťahov ako dôležitého predpokladu 
rozvoja medzinárodnej spolupráce v 
oblasti investícií.

Recenzovaná publikácia G. Thoma- 
sa nie je rozsahom veľká, ale obsaho
vo je mimoriadne bohatá, podnetná a 
aktuálna. Je to zrelá práca, ktorá do
kumentuje niekoľkoročné úsilie auto
ra vo vedeckovýskumnej práci. Sta
noviská autora sú čitateľovi blízke a 
dostatočne presvedčivé. Problémy, 
ktoré autor v práci rieši, neuzatvára, 
ale stavia ich vývojovo, s gradáciou 
intenzifikácie spoločenského života. 
Riešená problematika v publikácii 
presahuje rámec ČSSR a iste by bola

zaujímavá aj pre ostatné členské štá
ty RVHP. Snáď by si preto zaslúžila, 
aby sa u nás vydala aj v ruskom pre
klade, čím by sa urýchlilo jej použitie 
v ostatných členských štátoch RVHP.

Posudzovaná kniha G. Thomasa je 
vynikajúcou pomôckou pre vedeckých 
pracovníkov, ktorí sa zaoberajú prob
lematikou investícií, pre praktikov na 
všetkých organizačných stupňoch ria
denia, pre študujúcich v postgraduál
nych a cyklických formách štúdia, ale 
aj pre riadnych študentov Vysokej 
školy ekonomickej. Pre nich by vyda
nie v ruskom jazyku bolo tiež výdat
nou pomôckou na zdokonalenie sa v 
ruskom odbornom jazyku. Možno oča
kávať, že pomerne nízky náklad (2000 
kusov) bude na knižnom trhu skoro 
rozobraný.

Milan Šlauka

KLACEK, Jan — TOMS, Miroslav: Pracovní síla a modelování reprodukčního procesu.
Praha, Academia 1976. 273 s.

Už niekoľko rokov sa do popredia 
v československom ekonomickom vý
skume dostáva reprodukčný proces a 
jeho podmienky. Táto orientácia vy
plýva predovšetkým zo súvislostí s bu
dovaním automatizovaného systému 
riadenia národného hospodárstva so 
zameraním na makroekonomická ana
lýzu.

Dvojica známych autorov, pracovní
kov Ekonomického ústavu ČSAV v Pra
he, si kladie za cieľ analýzu úlohy a 
miesta pracovnej sily v reprodukčnom 
procese v konkrétnych podmienkach 
československej ekonomiky. Tento 
problém, pravda, nie je nový, avšak 
zásluhu autorov treba vidieť v sku
točnosti, že ho riešia v kvantitatívnej 
polohe. Kniha má preto predovšetkým 
experimentálny charakter a aj keď je 
zameraná metodologicky a zaoberá sa 
i teoretickými problémami, vychádza

z empirického výskumu. Túto skutoč
nosť treba oceniť tým viac, že autori 
posudzujú svoje závery v nových pod
mienkach ekonomického rozvoja da
ných obmedzenosťou tradičných zdro
jov rastu, osobitne pracovných síl. Vo 
svojich výskumoch sa opierajú o o- 
svedčené ekonometrické a štatistické 
metódy.

Monografia je rozdelená do štyroch 
samostatných kapitol, ktoré tvoria 
kompaktný celok.

Prvá kapitola — Pracovná sila a 
niektoré vztahy reprodukčného proce
su — formuluje teoretický model re
produkčného procesu za podmienok 
obmedzenosti — relatívneho nedos
tatku pracovných síl v relácii k zá
kladným fondom. Skúma zásoby vý
robných zdrojov a matematicky for
muluje závislosť medzi bilanciou pra
covných síl a bilanciou základných
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fondov. Z praktického hľadiska sú za
ujímavé metody merania extenzívneho 
využita základných fondov a ekono
mického potenciálu, ako aj ich vzťah 
k národnému dôchodku. Zaujímavo je 
spracovaná časť o optimálnej miere 
ekonomickej aktivity, v ktorej sú sú
stredené mnohé nové a zaujímavé po
znatky marxistickej ekonomickej te
órie.

Z hľadiska vlastného prínosu auto
rov treba vyzdvihnúť ich orginálny 
prístup ku konštrukcii indexu využitia 
základných fondov a prevodu zásob 
z časových dimenzií na dimenzie 
toku.

Východiskom druhej kapitoly, na
zvanej Empirické údaje, rozložené o- 
neskorenia a formulácie modelu, je 
analýza empirických údajov časových 
radov. Výsledky tejto analýzy orien
tovali autorov na štúdium teórie roz
kladu časových oneskorení, ktorá sa 
prakticky používa pri rekonštrukcii 
modelu pre štatistický odhad a prog
nózovanie pracovných síl a bilancie 
pracovných zdrojov. Túto kapitolu do
pĺňajú dve prílohy, v ktorých sa po
drobne rozpracuvávajú teoreticko-me- 
todologické problémy, ako napr. geo
metrické rozloženie oneskorení, Koyc- 
kova transformácia atď.

Tretia kapitola rieši kvantifikáciu 
parametrov modelu z ročných časo
vých radov na základe 16 základných 
stochastických rovníc, ktorých výcho

disko tvorí vzťah medzi zamestna
nosťou a produkciou. V tejto časti 
práce sa najviac prejavuje experimen
tálny prístup autorov umožňujúci kon
frontáciu jednotlivých ekonomických 
hypotéz. V štvrtej kapitole je zarade
ná kvantifikácia štvrťročného mode
lu. Autori sa tu museli vysporiadať 
s problémom konštrukcie štvrťročných 
časových radov a s problémom sezón
nosti. Podrobné rozpracovanie týchto 
problémov obsahujú tri prílohy k tej
to kapitole, z ktorých prvá tvorí bázu 
dát a druhá ukazuje metodický prí
stup k sezónnemu očisťovaniu pomo
cou metódy umelých premenných pod
ľa Kleina. V tretej prílohe sa rieši 
problém dynamizácie modelu pomocou 
princípu prispôsobenia k zásobe.

Kniha je dostatočne vybavená graf
mi, tabuľkami a schémami. Je písaná 
jasne a zrozumiteľne, bez zbytočného 
prehustenia matematických zápisov.

Medzi jej prednosti treba roz
hodne zaradiť prehľadnú manipuláciu 
s rozsiahlou svetovou, ale najmä so
cialistickou odbornou literatúrou, kto
rá umožní čitateľovi rýchlu a dobrú 
orientáciu. Môže preto poslúžiť ako 
pomôcka a inšpiračný zdroj pracovní
kom ekonomického výskumu a riadia
cej praxe. Publikácia je vhodná i ako 
doplnkový študijný materiál pre po
slucháčov vysokých škôl.

Juraj Kolek
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VOPROSY EKONOMIKI, 1977, č. 6

IVANOV, N. — LOŠČAKOV, A.: Spoluprá
ca členských krajín RVHP a vyrovnávanie 
úrovne ich hospodárskeho rozovoja — IG- 
NATOVSKIJ, P.: Koncentrácia poľnohos
podárskej výroby (Otázky štátneho vply
vu) — VITKOVSKIJ, V.: Zdokonalenie ria
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Plánovanie a územný rozvoj hospodárstva 
— SMIRNOV, A.: V znamení Veľkého ok
tóbra — KOCHONOV, F.: Zdokonaľovanie 
plánovania hospodárstva republiky — MA- 
KEJČENKO, B.: Strojárstvo — vedúce prie
myselné odvetvie ZSSR — TYNSPOJEG, G.: 
Sovietske Estónsko — úroveň soelálno- 
-ekonomického pokroku — IVANOV, Je.: 
Výrobný potenciál ZSSR — ZENČENKO, 
N.: Zvýšiť účinnosť oblastného plánova
nia — BELOV, M.: Plánovanie agrárno- 
-priemyselného komplexu zväzovej repub
liky — ČISŤAKOV, M.: Zdokonalenie me
todiky vypracúvania národohospodárskych 
plánov — LEVIN, A.: Problémy prognózo
vania dopytu obyvateľstva — NIKITIN, D.: 
Oloha cenovej tvorby pri stimulovaní kva
lity výrobkov masového dopytu — SUCHO-

VERCHOVA, T.: Využívanie prírodných 
zdrojov a vlastné náklady ťažobných od
vetví — ZANIN, V.: O metodike kalendár
neho plánovania produktivity práce — 
SKARUPO, Z.: Zníženie fluktuácie a zlep
šenie využívania pracovných síl — BE- 
REZNOJ, M.: Normatívna základňa opera
tívneho plánovania výroby s malými sé
riami — KEDROVA, K. — VASILIEVA, E. 
— PANOVA, L.: Využívanie jednotného 
fondu rozvoja vedy a techniky.

EKONOMIČESKIJE NAUKI, 1977, č. 6

KURSKIJ, A.: Plánovanie v ZSSR: skúse
nosti šiestich desaťročí — KOSICYNA, F.: 
K otázke základného protirečenia socializ
mu — VEČKANOV, V.: Obsah a hranice 
nutného produktu v socializme — KULI- 
JEV, T. — ZININ, V.: Metodologické otáz
ky redukcie práce v socializme — CHA- 
KIN, V.: O ukazovateľoch efektívnosti čin
nosti priemyselných podnikov — MARMO- 
ZA, A.: Štruktúra základných výrobných 
fondov v poľnohospodárstve a fondová ná
ročnosť výroby — LEVIN, A.: Platbyschop- 
ný dopyt obyvateľstva a špecifické črty 
jeho prognózovania — GOLDINA, I.: Roz
voj zahraničnoobchodných vzťahov ZSSR: 
Problémy ekonomickej teórie — BOGA- 
ČEVSKIJ, G.: Socialistická ekonomická in
tegrácia (otázky systémovej analýzy) — 
RISOVANNYJ, I.: Medzinárodné fatmv vý
roby vo svetovom socialistickom systéme 
— KAPUSTINA, N.: Teória a prax marke
tingu.

MIROVAJA EKONOMIKA I MEŽDUNAROD- 
NYJE QTNOSENIJA, 1977, č. 6

IVANOV, N. — LOŠČAKOV, A.: Cesta Ok
tóbra — cesta rovnosti a bratstva náro
dov — ĽUBINOVA, V. — GAUZNER, N.: 
Kríza rokov 1974—1975 a ekonomické po
stavenie pracujúcich — NIKONOV, A.: Vo-
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jenské uvoľnenie a reorientácia medziná
rodných vzťahov — BUNEGINA, I.: Hos
podárske problémy latinskoamerického 
kontinentu — UŠAKOV, V.: Export sú
kromného dlhodobého kapitálu a platob
ná bilancia USA — MAKĽARSKIJ, B.: „So
ciálna zodpovednosť“ korporácií a ochra
na životného prostredia — Súčasná situá
cia kapitalistického hospodárstva a naj
bližšie perspektívy jeho rozvoja — GRE- 
BENŠClKOV, E.: Washington a ASEAN — 
JUDANOV, A.: Vplyv zahraničného obcho
du na hospodárske cykly — GENRI, E.: 
Len minulosť? — KURICYN, A.: Výroba 
počítačov v Japonsku — Opatrenia na u- 
skutočnenie uznesení XXV. zjazdu KSSZ 
v oblasti ekonomickej vedy.

EKONOMIKA SOVETSKOJ UKRAJINY, 1977, 
č. 6

MASOL, V.: Urýchlovanie vědeckotechnic
kého pokroku — dôležitá úloha desiatej 
päťročnice — TITARENKO, V.: Rezervy 
znižovania náročnosti na materiál v prie
mysle — DENISENKO, N. — KONOTOP, A.: 
Využívanie viacúčelového zariadenia v stro
járstve — DOBRIK, V.: Rozvíja sa Ľvov- 
ský kraj — NESTERENKO, V. — SKICEN- 
KO, V.: Veľký október a rozvoj interna
cionalizácie spoločenskej výroby — MO- 
ČERNYJ, S.: Základné aspekty analýzy ka
tegórie „kapitalistické vlastníctvo“ — TI- 
CHONOV, M.: Energetický priemysel a 
ochrana životného prostredia — JAKIMEN- 
KO, V. — BATMANOV, A.: Otázky orga
nizácie bezodpadovej metalurgickej tech
nológie — TURKEVIČ, I. — POZYVAJLO, 
Ju. — LEBEDEV, V.: Otázky ekonomické
ho oceňovania lesov — ILEV, L. — GOR- 
DIJENKO, P.: Problém ochrany prírody a 
využívanie lesných zdrojov — LEVIŠČEV, 
A.: Sovietska ekonomická veda dvadsia
tych rokov o princípoch zabezpečenia sta
bility peňazí — KUPČIŠIN, A.: Ekonomic
ké aspekty zmlúv o družbe, spolupráci a 
vzájomnej pomoci socialistických krajín.

WIRTSCHAFTSWISSENSCHAFT, 1977, č. 6

Ekonomické a sociálne problémy ďalšieho 
formovania socialistického spôsobu života
— LUNGWITZ, K.: Úlohy a problémy de
mografického výskumu pri formovaní roz
vinutej socialistickej spoločnosti v NDR
— FREMBERG, J.: O medzinárodných hna
cích silách inflácie v súčasnom kapitaliz-
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me — BRAUN, M.: „Radikálna politická 
ekonómia“ v USA — ELLEREIT, R. — NEU
MANN, J.: K odrkývaniu rezerv vo fáze 
výroby — SCHULZE, E.: Produktivita prá
ce a efektívnosť — HYDE, W. — LANGE, 
W. — SABISCH, H.: Intenzifikácia vedec- 
kotechnickej práce v podnikoch a kombi
nátoch socialistického priemyslu — MEN- 
ZEL, H. — STEINER, J.: Potreby a repro
dukcia človeka a jeho pracovnej sily.

KOZGAZDASÁGI SZEMLE, 1977, č. 6

SIPOS, A.: Poľnohospodársko-priemyselná 
integrácia — VINCZE, I.: O spoločnej va
lute členských krajín RVHP a o systéme 
jej medzinárodného zúčtovania — HÄMO- 
RI, B.: Socialistický spôsob života a hos
podárske sféry — GALASI, P. — SÍK, E.: 
Príspevky k analýze trhu pracovných síl 
— MOLNÁR, F.: Americká hospodárska 
kríza v rokoch 1974—1975 a niektoré z nej 
vyplývajúce poučenia — EHRLICH, É.: 
Zmena rýchlosti a modifikácia smeru v 
japonskom hospodárstve — Vedecké zdô
vodnenie ďalšieho rozvoja hospodárskej 
politiky — SINKOVICS, A.: Podstata socia
listickej ekonomickej integrácie a jej hi
storická úloha v rozvoji socialistického 
svetového hospodárstva.

IKONOMIČESKA MISE, 1977, č. 3

BRADISTILOV, D.: Vypracúvanie systémov 
osídlenia a ochrany životného prostredia 
— GEORGIJEV, I.: Zlepšovanie využívania 
výrobných kapacít ako dôležitá rezerva 
zvyšovania efektívnosti — STOJANOVÁ, K.: 
Niektoré problémy formovania národno- 
hospodárskeho kritéria optimálnosti — MA- 
SAKOV, V.: Otázky rozpracúvania komple
xu mnohoodvetvových modelov stredného 
a dlhodobého prognózovania rozvoja ná
rodného hospodárstva — JAKIMOV, K.: Op
timalizácia výroby, spracovania' a realizá
cie výroby v poľnohospodársko-priemysel- 
ných komplexoch — VAÚEV, N.: Štátne 
hospodárske organizácie v európskych 
členských krajinách RVHP — ANGELOVA, 
L.: Problémy rozvojových krajín vo sfére 
obchodu so surovinami a potravinárskymi 
výrobkami — MILEV, E. — ASSA, I.: Ana
lýza dvoj sektorového modelu hospodárske
ho rozvoja — RIZOV, S.: Aktuálne otázky 
nášho súčasného rozvoja — SAVOV, S.: 
Spoločenská produktivita práce.
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IKONOMIČESKA MISE, 1977, č. 4

BOGOMOLOV, O.: Socialistická hospodár
ska integrácia — dôležitá zákonitosť vý
stavby rozvinutého socializmu — STANO- 
JEV, D.: Aplikácia cenového mechanizmu 
vo vedeckovýskumnej a vývojovej činnosti
— FAKÍROVA, G.: Odhad parametrov lagu 
v investíciách — RADEVA, N. — NIKOLOV, 
G. — MILENKOV, S.: Vědeckotechnický 
rozvoj a produktivita práce v geofyzikál
nom prieskume — SOLOV, R.: Hospodár
ske vzťahy a integrácia medzi BER a NDR
— CAČEVSKI, V.: Boj rozvojových krajín 
proti imperializmu a za rovnoprávne hos
podárske vzťahy —• MARINOV, M.: Priemy
selná špecializácia vo Švédsku — KULEV, 
N.: Štruktúrny dynamický model optima
lizácie rozvoja národného hospodárstva pri 
určenom salde zahraničného obchodu — 
ŽELEV, M. — PARMAKOV, P.: O optimál
nom plánovaní a organizácii výroby v špe
ciálnych podnikoch na chov dobytka a prí
pravu krmív.

VOPROSY EKONOMIKI, 1977, č. 7

NURIJEV, Z.: Poľnohospodárska politika 
KSSZ a technické prebudovanie poľnohos
podárstva — ŠALIMOV, V.: Vytváranie a 
využívanie jednotného fondu rozvoja vedy 
a techniky — KOČIKIAN, V. — KOŠKIN, 
V.: Základy chozraščotu vo vedecko-výrob- 
ných jednotkách — POSPELOVA, Je.: O 
zlepšení špecializácie v priemysle — JU- 
RYGIN, O.: Zvýšenie dopytu po výrobkoch 
všeobecného strojárstva v zahraničí — RY
BIN, V.: Peniaze a ich obeh v etape roz
vinutého socializmu — MARTYNOVSKIJ, 
S.: Vývin buržoáznej teórie nedostatočnej 
spotreby — KUNC, V.: Socialistická eko
nomická integrácia a intenzifikácia v člen
ských krajinách RVHP — CHARITONOV, 
V.: Spolupráca členských krajín vo výrobe 
strojov pre potravinársky priemysel — 
IVANČENKO, V.: Vědeckotechnický pokrok 
a národohospodársky plán — MAĽUTIN, 
N.: Obrat investícií — TUPYCIA, Ju.: Eko
logické faktory vo výrobných nákladoch.

PLANOVOJE CHOZIAJSTVO, 1977, č. 7

Vědeckotechnický pokrok — základ efek
tívnosti spoločenskej výroby — GARBU
ZOV, V,: Finančná politika KSSZ — PRO
KOFIEV, M.: Zdokonalenie systému vše
obecného vzdelávania v podmienkach ve- 
deckotechnickej revolúcie — JEFIMOV, K.:

Technický pokrok a intenzifikácia výroby
— IGNATOVSKIJ, P.: Rozvinutý socializ
mus — nová etapa na ceste sovietskej spo
ločnosti ku komunizmu — ROZENKO, O. 
Ekonomika Ukrajiny v etape zrelého so
cializmu — ZAJCEV, B.: Podstata a uka
zovatele hodnotenia technicko-ekonomic- 
kej úrovne výroby — DISSON, V.: Použi
tie programovo-cieľovej metódy pri rieše
ní vědeckotechnických problémov — VA- 
SIĽJEV, M. — PAŠKO, B. — DAŠEVSKA- 
JA, G.: O oceňovaní ekonomickej efektív
nosti novej techniky — ŠALIMOV, V.: Fon
dy stimulovania pre vytváranie a zavádza
nie novej techniky — BEĽKORECKIJ, N.
— PRAZDNOV, G.: Otázky technického pre
budovania Geľabinského združenia na vý
robu traktorov — ZALKIND, A.: Z otázok 
plánovania komplexných programov — 
Problémy vypracovania novej metodiky zo
stavovania národohospodárskych plánov
— KUŠEVSKIJ, Ju. — ČEREDNIČENKO, 
N.: Výpočet merania efektívnosti prie
myselnej výroby — JARMOLOVIČ, M.: 
Ukazovatele a stimuly stavebnej výroby
— ALFERIEV, V.: O zdokonaľovaní záso
bovania kolchozov a sovchozov súčiastka
mi poľnohospodárskej techniky.

EKONOMIČESKIJE NAUKI, 1977, č. 7

Návrh novej ústavy ZSSR o ekonomickom 
systéme rozvinutej socialistickej spoloč
nosti — OMAROVSKIJ, A.: Zdokonalenie 
štruktúry priemyselnej výroby za obdobie 
sovietskej moci — BADER, V.: Socialistic
ký produkt v systéme ekonomických kate
górií socializmu — ANDREJEV, B.: Výcho
diskový vzťah v kurze politickej ekonómie 
socializmu — LOLA, M.: Kvalita výroby: 
niektoré teoretické problémy — SOLO
VIEV, M.: K charakteristike dynamiky fon
dovej návratnosti — ZAVIALKOV, A.: Plá
novanie veľkosti čistého dôchodku v ce
nách — DUBKO, P. — BRATUCHIN, V.: K 
otázke rozdeľovania zisku v sovchozoch — 
RUSAKOVA, V.: Zachytenie dopravných 
nákladov v národohospodárskych ukazova
teľoch — BUDAJEVA, E.: Vzrastajúca úlo
ha služieb (prehľad článkov) — KRUGLOV, 
V.: Ciele a základné metódy štátnej poľ
nohospodárskej politiky v krajinách Zá
padnej Európy — ČUPAŠKIN, V.: Štátno- 
monopolistické regulovanie vertikálnej in
tegrácie — KOLYŠEVA, M.: „Družstevný“ 
kapitalizmus v poľnohospodárstve USA —■ 
MOTYLEV, V.: Nesprávnosť súčasných bur
žoáznych koncepcií svetového hospodár
stva.
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Správy

Valné zhromaždenie Slovenskej ekonomickej spoločnosti pri SAV

Dňa 23. júna 1977 sa konalo v Bra
tislave Valné zhromaždenie Sloven
skej ekonomickej spoločnosti pri SAV 
(ďalej len Spoločnosť alebo SES) za 
účasti popredných predstaviteľov eko
nomickej vedy, výskumu, pedagogic
kej a hospodárskej praxe, ako aj vý
znamných hostí: Karola Martinku, pod
predsedu vlády SSR a predsedu S1PK, 
Jozefa Ševca, zástupcu oddelenia škol
stva a vedy ÚV KSS, člena korešpon
denta Vladimíra Cirbesa, vedúceho od
delenia Predsedníctva SAV pre riade
nie pracovísk spoločenských vied, 
za Československú spoločnosť ekono
mickú pri ČSAV Jiřího Dvořáka, vedú
ceho oddelenia Prezídia ČSAV pre ria
denie pracovísk spoločenských vied a 
Miroslava Hrnčířa, vedeckého tajom
níka Československej spoločnosti eko
nomickej pri ČSAV. Išlo o závažné ro
kovanie slovenských ekonómov, ktoré 
predstavuje dôležitý medzník v čin
nosti SES a zvýrazňuje jej spoločen
skú angažovanosť na poli tvorivého 
rozvíjania marxistickej ekonomickej 
vedy a zvyšovania jej účinnosti v re
alizácii úloh vytýčených XV. zjazdom 
KSČ. Túto skutočnosť potvrdzuje ob
sahové zameranie programu i celko
vý priebeh Valného zhromaždenia.

V dopoludňajšom rokovaní, ktoré z 
poverenia Predsedníctva SES viedol 
člen Hlavného výboru Pavol Rapoš,

boli na programe organizačné otázky 
činnosti Spoločnosti.

Správu o činnosti a hlavných úlo
hách SES predniesol Július Chorváth. 
Podrobne a do hĺbky v nej analyzoval 
hlavné výsledky práce spoločnosti a 
plnenia programových úloh vytýče
ných Valným zhromaždením SES ro
ku 1971. V prvých rokoch si realizácia 
konsolidačného programu SES vyžia
dala sústredenie mimoriadneho úsilia 
na prekonávanie negatívnych dôsled
kov krízových rokov, na odstránenie 
deformácií v ekonomickej vede, v ide
ologickej i hospodárskej oblasti, ako 
aj v samotnom štýle a formách práce 
Spoločnosti.

O rozvinutie spoločenskej angažo
vanosti SES v tomto smere sa zaslú
žili predovšetkým odborné sekcie Spo
ločnosti, a to sekcie: politickej eko
nómie socializmu a kapitalizmu, ria
denia národného hospodárstva, prie
storovej ekonomiky, ekonomicko-ma- 
tematických metód, ekonomiky poľ
nohospodárstva, ktoré zvýrazňovali aj 
základné smery obsahového zamera
nia práce Spoločnosti. Zásluhou akti
vity, obetavosti a iniciatívy predsedov 
týchto sekcií — Jána Přívaru, Jana 
Išu, Jána Longauera, Štefana Mizeru, 
Adama Laščiaka a Vlastislava Baucha 
— Predsedníctvu SES sa darilo oživiť 
a rozprúdiť činnosť najmä v Bratisla-
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ve, ale aj v pobočkách SES v Koši
ciach, v Prešove, v Nitre, v Banské] 
Bystrici a v Žiline. Svedčí o tom ra
stúci počet i rozmanitosť foriem uspo
riadaných podujatí. Roku 1971 Spo
ločnosť organizovala 1 vedecké sym
pózium, 1 teoretický seminár, 2 bese
dy s autormi najnovších monografií 
a 9 prednášok zahraničných hostí, z 
toho 4 zo ZSSR a 3 zo socialistických 
krajín. V roku 1972 usporiadala SES 
2 vedecké sympóziá, 4 teoretické se
mináre a 5 vedeckých besied. Na pô
de SES vystúpilo v tomto roku 6 po
predných vedeckých pracovníkov zo 
ZSSR a 9 z ostatných socialistických 
krajín.

V súlade s vytýčeným programom 
Spoločnosť orientovala svoju činnosť 
v ďalšom období najmä na rozvíjanie 
tvorivej diskusie a konfrontácie po
znatkov vedy a praxe k otázkam zdo
konaľovania sústavy plánovitého ria
denia československého národného 
hospodárstva, medzinárodnej socialis
tickej integrácie, vědeckotechnického 
rozvoja a sociálno-ekonomických pod
mienok dynamického a rovnovážneho 
reprodukčného procesu. V rokoch 1973 
—1974 SES usporiadala teoretické be
sedy s významnými predstaviteľmi 
hospodárskeho života s bohatou účas
ťou aj z radov nečlenov Spoločnosti, 
ako aj panelové semináre a sympóziá 
k aktuálnym ekonomickým problé
mom. V roku 1974 sa hlavná pozor
nosť orgánov SES sústredila na prí
pravu aktívnej účasti českosloven
ských ekonómov na IV. svetovom kon
grese Medzinárodnej ekonomickej a- 
sociácie v Budapešti. V záujme dô
kladnej teoretickej a ideologickej prí
pravy tejto konfrontácie marxistickej 
a buržoáznej ekonomickej vedy zor
ganizovala SES celoštátne teoretické 
sympózium v Modre-Harmónii k tema
tickým kongresovým problémom o in
tegračných procesoch, hlavne so za
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meraním na socialistickú ekonomickú 
integráciu. V roku 1975 Spoločnosť 
zorganizovala akčný program tvorivej 
výmeny a konfrontácie poznatkov ve
dy a praxe usporiadaním programovo 
bohatej teoretickej celoštátnej konfe
rencie v Bratislave — Slovnafte k o- 
tázkam plánovania a riadenia národ
ného hospodárstva.

Otázky ideologického boja proti an
tikomunizmu, revizionizmu a buržoáz
nej ekonomickej vede tvorili tretiu vý
znamnú oblasť v obsahovej náplni čin
nosti SES, najmä v rokoch 1974—1976. 
V celom rade prednášok, teoretických 
besied k aktuálnym otázkam súčasné
ho ideologického boja a v publikáciách 
hodnotiacich najnovší vývin v kapita
listickom svete usilovala sa Spoloč
nosť prispieť k ofenzíve marxistickej 
ekonomickej vedy. V roku 1976 uspo
riadala celoštátnu teoretickú konfe
renciu pri príležitosti 200. výročia vy
dania diela Adama Smitha Bohatstvo 
národov, na ktorej boli kriticky zhod
notené súčasné snahy buržoáznych e- 
konómov zneužívať Smithovo dedič
stvo pre rozvíjanie antimarxizmu a 
antikomunizmu.

Už aj uvedený stručný výťah zo 
správy o činnosti SES za uplynulé 
funkčné obdobie zdôvodňuje slová 
predsedu Spoločnosti J. Chorvátha pri 
bilancovaní týchto výsledkov: „Môže
me s kritickou náročnosťou hodnotiť, 
napriek všetkým ťažkostiam a úska
liam, ktoré bolo potrebné prekonať, že 
SES v podstate splnila vytýčený pro
gram a v niektorých oblastiach čin
nosti ho aj prehĺbila a úlohy prekro
čila“. Vďaka úzkej súčinnosti orgá
nov Spoločnosti s aktívnymi členmi, 
vďaka dobrej a plodnej spolupráci s 
Československou spoločnosťou ekono
mickou pri ČSAV, ako aj so Socialis
tickou akadémiou SSR a Slovenskou 
vědeckotechnickou spoločnosťou, ope
ratívne, dôsledne a tvorivo napĺňala
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svoje spoločenské poslanie, realizova
la programové ciele a úlohy teoretic
kého, ideologického a výchovného pô
sobenia.

Náročné úlohy SES v uplynulom 
období, vyplývajúce z realizácie uzne
sení XIV. a XV. zjazdu KSČ, ako aj z 
významných plén ÚV KSČ a ÚV KSS, 
mohli jej orgány plniť iba sústrede
ným úsilím o koordinovanie síl a ak
tivity celého ekonomického frontu v 
úzkej spolupráci s vedeckými, vý
skumnými, pedagogickými i riadiaci
mi ekonomickými pracoviskami.

Mnohé spomínané konferencie, sym
póziá a semináre v Bratislave aj v 
pobočkách SES prispeli k rozvinutiu 
a prehĺbeniu spolupráce týchto pra
covísk a inštitúcií a boli prínosom nie
len v oblasti vnútroštátnej integrácie 
ekonomického výskumu a ekonomic
kej propagandy, ale aj na poli medzi
národnom. Orgány SES roku 1973 aj 
v zastúpení Československej spoloč
nosti ekonomickej podpísali dohodu o 
spolupráci s Polskou ekonomickou 
spoločnosťou a s Maďarskou ekono
mickou spoločnosťou a využívali aj ši
roko rozvetvené zahraničné styky na
šich inštitúcií s ústavmi Akadémie vied 
ZSSR a akadémií ostatných socialis
tických krajín.

Rozvíjanie nových foriem a metód 
práce spoločnosti v úsilí o tvorivý te
oretický ruch sa pozitívne odzrkadli
lo aj v rozšírení členskej základne. V 
súčasnom období má SES už temer 
500 členov a patrí medzi najväčšie ve
decké spoločnosti SAV, čo zodpovedá 
úlohám i postaveniu ekonomickej ve
dy a výskumu československej vedec
kovýskumnej základni. V poslednom 
období SES zaznamenala najväčší prí
rastok vďaka zvýšenej starostlivosti 
o výchovu mladej generácie ekonó
mov. Vytvorila sa osobitná odborná 
sekcia mladých ekonómov, ktorá sa 
svojím atraktívnym programom práce
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stala príťažlivou pre mladých pracov
níkov z výskumných pracovísk, z vy
sokých škôl i z hospodárskej praxe.

Nové zameranie a štýl práce Spo
ločnosti a jej ďalšie úlohy sa pozitív
ne zhodnotili aj v diskusii na Valnom 
zhromaždení, kde vystúpili: Jan Prí- 
vara, Jiří Dvořák, Ján Korčmároš, Jo
zef Markuš, Jozef Sevc, Miloslav Jir- 
ges, Tibor Pálka, Jan Iša a František 
Caban. Bohatá diskusia priniesla celý 
rad podnetných námetov a návrhov 
pre rozvoj ďalšej činnosti SES.

Po správe revíznej komisie, ktorú 
predniesol Juraj Eliáš, uskutočnili sa 
voľby orgánov SES. Volebnej komisii 
predsedal Ignác Rendek. Do nového 
Hlavného výboru SES sa zvolilo 40 
členov, zástupcov zo všetkých vedec
kovýskumných ústavov, vysokých škôl, 
centrálnych orgánov a spoločenských 
inštitúcií v Bratislave, Banskej Bystri
ci, Košiciach, Nitre a Prešove. Novo
zvolený Hlavný výbor SES si vybral 
zo svojich radov a zvolil týchto funk
cionárov Predsedníctva SES: Júliusa 
Chorvátha za predsedu SES, Ladisla
va Rendoša a Jána Kúkeľa za podpred
sedov SES, Gerharda Brhloviča za ve
deckého tajomníka SES a Oskara Ada- 
miša za hospodára SES. Zároveň sa 
zvolili aj títo predsedovia odborných 
sekcií: politickej ekonómie socializmu 
— Jan Přívara, politickej ekonómie 
kapitalizmu a kritiky buržoáznych e- 
konomických teórií — Jan Iša, riade
nia národného hospodárstva — Ján 
Longauer, medzinárodnej socialistic
kej ekonomickej integrácie —. Miloslav 
Jirges, ekonomicko-matematických 
metód — Anton Klas, priestorovej e- 
konomiky — Ján Mizera, sekcie mla
dých ekonómov — Jozef Markuš, eko
nomiky poľnohospodárstva — Tibor 
Pálka, predseda pobočky SES v Nitre 
a sekcie ekonomiky cestovného ruchu 
a služieb -л, Vojtech Kelemen, predse
da pobočky SES v Banskej Bystrici.
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Okrem uvedených súdruhov členmi 
rozšíreného Predsedníctva SES sú aj 
ďalší predsedovia pobočiek SES, a to: 
Ján Korčmároš v Košiciach a Jozef 
Karaffa v Prešove.

Na záver organizačnej časti Valné
ho zhromaždenia SES sa schválil pro
gram rozvoja ďalšej činnosti Spoloč
nosti, ktorý predniesol predseda ná
vrhovej komisie Ján Zervan. SES si v 
ňom v duchu záverov XV. zjazdu KSČ 
vytyčuje tieto hlavné úlohy:

a) napomáhať všestranný rozvoj 
marxisticko-leninskej ekonomickej ve
dy a celou svojou činnosťou podporo
vať splnenie úloh 6. päťročnice a re
alizáciu uznesení XV. zjazdu KSČ;

b) tvorivo rozvíjať ideologický a te
oretický ruch v ekonomických disci
plínach, najmä v politickej ekonómii;

c) podporovať a rozvíjať ideologický 
boj marxisticko-leninskej vedy proti 
antikomunizmu, revizionizmu a opor
tunizmu;

d) vyvíjať úsilie o celoštátnu koor
dináciu ekonomického výskumu a je
ho orientáciu na potreby praxe, na 
rozvíjanie interdisciplinárnych prístu
pov a rozpracúvanie komplexných cie- 
ľovo-programových systémových rie
šení v podmienkach budovania rozvi
nutej socialistickej spoločnosti v Čes
koslovensku;

e) konfrontovať vedecké poznatky 
so skúsenosťami hospodárskej praxe 
a napomáhať ich optimálne zužitko- 
vanie;

f) obohacovať aktívnou medziná
rodnou spoluprácou so socialistickými 
krajinami a najmä so Sovietskym zvä
zom československú vedu, výskum a 
pedagogickú i hospodársku prax o po
znatky a skúsenosti ekonomickej ve
dy a praxe týchto krajín, vzájomnou 
spoluprácou prispievať k integrácii so
cialistickej vedy;

g) napomáhať rozvíjanie teoretic
kých poznatkov a realizačných výstu
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pov výskumu pre zdokonaľovanie plá
novitého riadenia národného hospo
dárstva, urýchľovanie cyklu vědecko
technického rozvoja a prehlbovanie 
procesov medzinárodnej socialistickej 
integrácie;

h) zverejňovať výsledky ekonomic
kého výskumu, rozvíjať pedagogické 
metódy výučby politickej ekonómie a 
napomáhať výchovu mladých vedec
kých pracovníkov;

i) zdokonaľovať formy a metódy 
práce spoločnosti, prehlbovať spolo
čenskú angažovanosť jej činnosti a 
kvalitatívne rozvíjať jej členskú zá
kladňu.

Nástrojmi realizácie úloh SES i v 
budúcom období budú vedecké podu
jatia a konferencie, sympóziá, semi
náre, besedy a prednášková činnosť 
za aktívnej účasti pracovníkov výsku
mu, vysokých škôl a hospodárskej 
praxe.

SES bude naďalej vyvíjať úsilie o 
trvalé zjednocovanie a koncentráciu 
síl ekonomickej vedy na riešenie ak
tuálnych a rozhodujúcich národohos
podárskych problémov v záujme po
žiadavky predstihu vedy pred vývo
jom a výrobou. Aj takto chce podpo
rovať uplatňovanie komplexného, spo- 
ločensko-ekonomického a cieľovo-pro- 
gramového rozvoja pri zdokonaľovaní 
a upevňovaní sústavy plánovitého ria
denia národného hospodárstva.

SES sa i naďalej bude usilovať za
meriavať svoju činnosť na rozširova
nie a prehlbovanie medzinárodnej ve
deckej spolupráce, najmä s krajinami 
socialistického spoločenstva, osobitne 
so Sovietskym zväzom. Pravda, jej 
predpokladom je vytvoriť podmienky 
pre skutočne aktívne zahraničné sty
ky. V záujme efektívnosti ideologickej 
ofenzívy marxistickej politickej eko
nómie proti buržoáznym ekonomickým 
teóriám zostáva nevyhnutným, aby 
SES prostredníctvom ČSES pokračova-
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la v spolupráci s Medzinárodnou eko
nomickou asociáciou a zúčastňovala 
sa jej podujatí.

Potřeba koordinácie výskumnej čin
nosti a účelnej dělby práce v oblasti 
ekonomickej výchovy a propagandy 
vyžaduje i naďalej prehlbovať spolu
prácu s vysokými školami, ústavmi 
marxizmu-leninizmu, Večernou univer
zitou marxizmu-leninizmu, ako aj so 
Socialistickou akadémiou SSR a Slo
venskou vědeckotechnickou spoloč
nosťou. Spolupráca sa bude realizovať 
vopred naplánovanými a koordinova
nými akciami. Spoločnosť bude záro
veň vytvárať podmienky pre užšiu spo
luprácu spoločenskovedných vedec
kých spoločností, najmä s filozofic- 
kou, sociologickou a historickou ve
deckou spoločnosťou.

Popoludňajší program Valného zhro
maždenia tvorila vedecká časť, ktorá 
sa niesla v duchu ústrednej témy Úlo
hy ekonomickéj vedy po XV. zjazde 
KSC. Odzneli tu dva významné zá
kladné referáty, a to referát Karola 
Martinku, podpredsedu vlády SSR a 
predsedu SIPK, Aktuálne otázky roz
voja československého národného hos
podárstva a úlohy ekonomickej vedy 
a referát člena korešpondenta Vladi-
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míra Cirbesa Aktuálne úlohy spolo
čenských vied v ideologickom zápase 
dvoch svetových spoločenských sústav.

Uvedené referáty vyvolali u účastní
kov Valného zhromaždenie živý ohlas 
v bohatej diskusii, v ktorej s rozsia
hlejšími príspevkami vystúpili: Štefan 
Heretik k otázkam ideologickej ofen
zívy marxistickej ekonomickej teórie 
proti súčasnému revizionizmu a anti
komunizmu, Štefan Mizera k priesto
rovým problémom rozvoja českoslo
venskej ekonomiky a ďalší. Referáty i 
príspevky sú závažným dokumentom 
tohto rokovania slovenských ekonó
mov, ktorý orientuje ďalší rozvoj eko
nomickej vedy na zvládnutie aktuál
nych úloh československého národné
ho hospodárstva a celospoločenského 
vývinu v etape budovania rozvinutej 
socialistickej spoločnosti. Realizáciou 
uvedených programových úloh v ďal
šom funkčnom období bude SES roz
víjať všestrannú iniciatívu a aktivitu 
v tomto smere. K tomu treba všetkým 
funkcionárom a členom Spoločnosti 
popriať veta húževnatosti, obetavosti 
a dobrej pohody v práci aj na tomto 
závažnom poli spoločenskej angažova
nosti.

Gerhard Brhlovič

Kolokvium o teoretickom prínose československého výskumu v oblasti 
ekonomiky vzdelania

Ústav ekonomiky vzdelania VŠE v 
Bratislave usporiadal na Donovaloch 
v septembri 1976 pri príležitosti 10. 
výročia svojho založenia kolokvium o 
teoretickom prínose československého 
výskumu v oblasti ekonomiky vzdela
nia.

Zúčastnilo sa ho 30 popredných pra
covníkov zaoberajúcich sa problema
tikou ekonomiky vzdelania, ktorí za
stupovali rôzne výskumné pracoviská

a vysoké školy. Na kolokviu odznelo 
celkom 26 referátov a diskusných prí
spevkov.

Podujatie sa konalo vo významnom 
období medzi dvoma dôležitými medz
níkmi vo vývoji našej spoločnosti, a 
to XV. zjazdom KSČ a voľbami do za
stupiteľských orgánov. Uvedené vý
znamné udalosti vyvolali medzi pra
cujúcimi všetkých odvetví a oblastí 
veľkú tvorivú iniciatívu a živý záujem
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o ďalší hospodársky a spoločenský 
rozvoj. Kolokvium malo byť jedným z 
podujatí organizovaných v tomto tvo
rivom období.

Rozvoj výrobných síl, vedy a tech
niky, stále výraznejšie a mnohotvár- 
nejšie uplatňovanie vedy vo výrobe i 
v ostatných spoločenských činnostiach 
a s tým stúpajúca potreba kvalifiko
vaných odborníkov na všetkých úse
koch spoločenského diania odráža sa 
v utváraní, raste i vnútornej prestav
be škôl. Vzdelávanie a výchova stali 
sa hybnou silou ekonomického a spo
ločenského rozvoja a vystupujú do-po
predia najmä v podmienkach nástupu 
vedeckotechnickej revolúcie. Podstat
ne sa mení statická a tradičná sústa
va vzdelávania, do popredia vystupuje 
modernizácia obsahu a spôsobu štúdia 
i nové odborné a teritoriálne rozmiest
nenie škôl. Výsledky pedagogickej te
órie, ale najmä ekonomické úvahy o 
hospodárskej rentabilite odbornej a 
vedeckej tvorivosti vzdelávania sú stá
le viac pertraktúvané. Zostavujú sa 
porovnávacie parametre, kvalitatívne 
ukazovatele, ktorými sa dokazujú vzťa
hy medzi rastom vzdelanosti a ekono
mickým rastom. Štúdie a úvahy za
oberajúce sa problematikou ekonomi
ky vzdelania vystupujú do popredia 
najmä v posledných pätnástich ro
koch. Ich sociálna šírka motivuje k 
štúdiu tejto problematiky nielen vyso
ké školy ako celky, ale aj iné inštitú
cie a v neposlednom rade priamo i 
štátne orgány.

Ostav ekonomiky vzdelania Vysokej 
školy ekonomickej v Bratislave uspo
riadal s týmto zameraním kolokvium, 
aby sa na ňom zhodnotil teoretický 
prínos výsledkov skúmania v oblasti 
ekonomiky vzdelania, rozvinula sa o 
nich diskusia, a súčasne sa i pouká
zalo na otázky, ktoré treba doriešiť.

Hlavný referát predniesol A. Ka- 
miač. Zhodnotil v ňom činnosť ústavu
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od jeho založenia, rozviedol výsledky 
jeho skúmania a prínos do fondu teo
retických poznatkov o ekonomických 
aspektoch vzdelávania a vzdelania u 
nás. Ako uviedol v úvodnom slove, 
rozpracúvaním jednotlivých problémov 
dosiahlo sa v uplynulom desaťročnom 
období ďalšie objasnenie predmetu a 
metodológie ekonomiky vzdelania ako 
vednej disciplíny a súčasne aj ako 
predmetu skúmania zákonitostí vzťa
hov rozvoja vzdelania a ekonomiky, 
t. j. vplyvu vzdelania na národné hos
podárstvo a opačne, požiadavky eko
nomiky na vzdelanie.

Referáty a diskusia boli zamerané 
na tieto základné okruhy problémov:

I. Oblasť posudzovania efektívnosti 
vzdelania a kvantifikácie nákladov na 
reprodukciu kvalifikovanej pracovnej 
sily.

II. Prognózovanie potreby kvalifiko
vaných pracovníkov a rozvoja škol
stva.

III. Vnútornú ekonomiku školstva a 
racionalizáciu.

V diskusii k prvému okruhu problé
mov zdôraznila sa nevyhnutnosť spre
sniť spoločenské zaradenia práce v 
školstve a vôbec vzdelania vzhľadom 
na jeho ekonomické funkcie, aby ono 
zodpovedalo prebiehajúcim zmenám v 
rozvoji spoločnosti vyvolaným vědec
kotechnickým rozvojom.

Tým, že školstvo poskytovaním vzde
lania zabezpečuje reprodukciu kvali
fikovanej pracovnej sily, vytvára pred
poklady pre tvorbu národného dô
chodku. Je faktorom perspektívneho 
ekonomického rastu a možno ho za
radiť ako jednu zo súčastí dynamické
ho potenciálu rozšírenej socialistickej 
reprodukcie. I keď sa práca v školstve 
vynakladá v nevýrobnom odvetví,, po
zitívne ovplyvňuje činnosť odvetví vo 
výrobnej sfére. Ide tu o osobitný druh 
spotreby, v rámci ktorej sa produkuje 
a reprodukuje najvýznamnejší faktor
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ekonomického rastu, t. j. kvalifikova
ná pracovná sila. Preto v záujme plá
novitého proporcionálneho rozvoja 
školstva a národného hospodárstva by 
bolo žiaduce zabezpečiť dôslednú zla
denosť plánu rozvoja školstva v rámci 
celkových národohospodárskych plá
nov a školstvo považovať za integro
vanú súčasť národného hospodárstva. 
Posudzovanie školstva ako integrova
nej súčasti ekonomického diania v 
spoločnosti vyplýva nielen zo skutoč
nosti, že vzdelávanie plní ekonomické 
funkcie, ale aj z potreby uplatňovania 
určitých ekonomických princípov v 
školstve. Okrem toho ekonomické my
slenie riadiacich a vedúcich pracov
níkov, ako aj pedagógov môže byť im
pulzom k uskutočňovaniu racionálnej 
deľby práce v školských zariadeniach, 
v substitúcii živej práce technikou, k 
hospodárnemu a racionálnemu využí
vaniu materiálno-technického vybave
nia školstva a k modernizácii vzdelá
vania vôbec.

Druhý okruh diskutovaných problé
mov sa týkal zdokonaľovania systému 
prognózovania a plánovania potreby 
odborníkov. Doterajšie metódy sú po
merne nedokonalé a v podstate ne
umožňujú uviesť do systému plánova
nia princípy vedeckosti, komplexnosti 
a perspektivnosti. Dospelo sa k názo
ru, že prognózovanie a plánovanie po
trieb kvalifikovaných odborníkov ne
môže byť odtrhnuté od otázok prognó
zovania a plánovania reprodukcie pra
covných síl. Jedine v tejto jednote 
možno sledovať i také otázky, ako je 
stupeň využitia odborníkov, plánova
nie ich potreby so zreteľom na zme
ny v materiálno-technickej základni 
•at ď. Tieto práce majú značný teore- 
ticko-metodologický a praktický vý
znam. Doterajšie výskumy potvrdili, že 
v zlepšení metodológie plánovania je 
kľúč k riešeniu naliehavých problé
mov dneška, najmä pokiaľ ide o zvý
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šenie efektívnosti určenia potrieb od
borníkov, o premyslenejšie spojenie 
týchto otázok so sociálnym pohybom 
jednotlivých kolektívov, závodov, pod
nikov a koniec koncov celého národ
ného hospodárstva.

Prognózovanie potreby kvalifikova
ných pracovníkov a rozvoja školstva 
je veľmi zložité a prácne. Musí vyja
drovať nielen kvalitu kvalifikovaných 
pracovných síl, ich kvalifikačnú štru
ktúru, rozmiestnenie do odvetví ná
rodného hospodárstva, ale aj časové 
zladenie s ekonomickým a vědecko
technickým rozvojom.

Potreba prognostickej činnosti v ob
lasti rozvoja vzdelania a kvalifikácie 
pracovných síl veľmi úzko súvisí s ú- 
silím o zdôraznenie dlhodobých as
pektov plánovania rozvoja vzdelania, 
t. j. s hľadiskami metodologickými, 
spojenými vo svojich konečných dô
sledkoch so zdokonaľovaním procesu 
plánovitého riadenia socialistického 
hospodárstva.

Druhá stránka prognostickej čin
nosti je spojená s adekvátnymi po
stupmi, technikami, modelmi, pomo
cou ktorých sa má uskutočňovať. V 
tomto smere nie sú naše znalosti ešte 
dostatočné.

V diskusii sa došlo k názoru, že v 
priebehu posledných 15 rokov sa v 
prehĺbení metodológie zisťovania po
treby kvalifikovaných kádrov pre roz
voj národného hospodárstva dosiahol 
značný pokrok, rovnako i v prehĺbení 
metodológie určovania rozvoja vzdela
nosti, resp. rozvoja školského systé
mu. Niektoré z posledných analytic
kých štúdií však ukazujú, že pri uzna
ní všetkých dosiahnutých úspechov sa 
javí naliehavá potreba ďalšieho kvali
tatívneho prehĺbenia súčasnej meto
dológie.

Široký priestor venovali účastníci 
kolokvia otázkam vnútornej ekonomi
ky. Diskusia sa zamerala hlavne na
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otázky skúmania výchovno-vzdeláva- 
cích procesov z ekonomických aspek
tov, na otázky racionalizácie v škol
stve a zhospodárnenia vzdelávacieho 
procesu, na vytýčenie jeho celkove] 
efektivnosti, ktorá sa má rozvíjať z 
dvoch hľadísk, z hľadiska pedagogic
kého a ekonomického, na otázky skú
mania efektívneho využitia materiál
nych a finančných zdrojov a na me
tódy používané v doterajšej praxi. Veľ
ká pozornosť sa v diskusii venovala 
otázkam modernizácie vzdelávania 
ako jednej z hlavných ciest racionali
zácie v školstve.

Poslaním kolokvia bolo zhodnotiť

doterajší prínos československého vý
skumu v oblasti ekonomiky vzdelania 
a nastoliť ďalšie aktuálne problémy z 
tejto oblasti, na ktoré by sa mala pre
dovšetkým sústrediť výskumná čin
nosť. Živá, široko rozvetvená diskusia 
dokumentovala veľký záujem účastní
kov kolokvia o prerokúvanú proble
matiku. Vyznačovala sa priaznivým 
ovzduším pri výmene názorov a po
tvrdila odôvodnenosť usporiadania 
tohto podujatia.

Na záver sa dohodlo, že Ústav eko
nomiky vzdelania vydá z tohto kolo
kvia zborník.

Ladislav Mačuga
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